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BODOČNOST
je Človek

Ob presunljivem zvoku siren se je vsa Jugoslavija globoko 
poklonila svojemu velikemu sinu Edvardu Kardelju. Njegovemu 
spominu smo se poklonili vsi, ki nam je pomagal po pravi poti, 
edino vredni humanih medčloveških odnosov in začrtal smeri, ki 
peljejo z močjo množic, ne le posameznikov, v bogatejšo in lepšo 
svobodno prihodnost. Od sklepa o usposabljanju partije za največje 
naloge, ki jih je imela v svoji zgodovini, do sklepa o oboroženi vstaji, 
od sklepov AVNOJ o novi Jugoslaviji do oblikovanja temeljnih ustav­
nih določil, na katerih je zasnovana celotna samoupravna stavba naše 
družbe, od zagovornika vloge naroda, narodnosti, neuvrščenosti in 
samostojne poti do zagovornika pluralizma samoupravnih interesov 
je bil Edvard Kadelj ob tovarišu Titu ideolog, strateg in najaktivnejši 
udeleženec v vseh naših zgodovinskih odločitvah.

Skoraj ni področja revolucionarne teorije in prakse, v katerega 
se Edvard Kardelj ni poglobil, ga ne raziskal in ne našel rešitev za 
lik delavskega razreda in svobodne osebnosti. Bil je kot eden naj­
večjih teoretikov sodobne marksistične misli v svetu, v tolmačenju 
pojavov družbenopolitičnega in mednarodnega življenja, se spretno 
izogibal vsem zankam doktrinarstva ter zavračal sleherni dogmatizem 
in njegove preživele sheme.

Bil je genialni arhitekt naše samoupravne zgradbe, ki pri vizio­
narskem snovanju ni upošteval le notranje in zunanje ureditve, 
ampak tudi vse notranje in zunanje silnice, pogoje družbenega raz­
voja in naravne zakone, ki temelje na časovnem razvoju zavesti in 
materialnih pogojev.

Ko smo se delavci Litostroja na komemorativnem zboru poklonili 
njegovemu spominu, smo se spomnili neizpolnjene želje, naše in nje­
gove, da bi nas obiskal, da bi ga seznanili z našimi prizadevanji za 
uresničitev njegovih idej, da bi nam svetoval. In vendar so njegove 
ideje, stališča in napotki bili vselej prisotni med nami, pri našem 
delu, snovanju, načrtih in pri uresničevanju ustave in zakona o 
združenem delu.

Pozorno smo prisluhnili njegovim zamislim o razvoju Ljubljane, 
ki ji je z vsem svojim bitjem pripadal. Želel si je takšno Ljubljano, 
v kateri bodo živeli zadovoljni in srečni ljudje. Želel je delavsko 
Ljubljano. Njegove želje so našle odmev tudi pri nas. Sprejeli smo 
program razžiritve Litostroja, ki ga že uresničujemo. Tovariš Kar­
delj se je zavedal, da bo njegov življenjski krog kmalu sklenjen, 
hitel je, da dokonča začeto delo, zato žal ni mogel ustreči naši želji. 
In vendar tako doslej se bomo tudi v bodoče zatekali k njegovim 
mislim, idejam in viziji. Šli bomo po poti, ki jo je tovariš Kardelj 
teoretično in praktično že pokazal. Stopali bomo v družbo, v kateri 
bo vsak odločal o vsem, kar s svojim delom ustvari in v kateri bo 
vsak svoje sreče kovač. Kajti njegovo zaupanje v človeka bilo ne­
izmerno, njemu je posvetil vse svoje življenje in delo.

»Vse teče, vse se spreminja, nič ni trajnega na svetu... Delo 
ustvarjajočega človeka dobiva vse smelejše oblike, bodočnost je nje­
gova, bodočnost je zmaga nad prirodo, bodočnost je — ČLOVEK«.

Delovni ljudje Jugoslavije se bomo najlepše oddolžili velikanu, 
mislecu in heroju Edvardu Kardelju, če bomo do kraja uresničili vse 
revolucionarne socialistične cilje, za katere se je boril, živel. To bo 
tudi najbolj veličasten spomenik njegovemu spominu.

V. Živkovič

DAN
ŽALOSTI

Litostroj, 12. februarja 1979 ob 8. uri in 45 minut. Stroji in 
baprave utihnejo, kot da je zmanjkalo električnega toka. Gremo v 
livarno jeklene litine. Hodimo molče v skupinah in iz vseh obratov 
111 Pisarn govorijo pogledi, zamišljeni in žalostni. Srce se nam stisne 
°i3 vstopu v livarno, ki je danes vsa drugačna. Tu se zbiramo kadar 
0(iločamo, kadar proslavljamo in se veselimo delovnih uspehov. Danes 
t)a '— zastave na pol droga, ozek, neizmerno dolg črn trak na rdeči 
Podlagi ozadja prizorišča komemoracije ter šop rdečih nageljnov ob 
®°dobi velikega revolucionarja tovariša Edvarda Kardelja. Vse to nas 

dna pretrese. Obstali smo nemi, ko so trobente pihalnega orkestra 
. °t ostro rezilo zaječale v akorde »Zadnjega pozdrava«. Bile so dolge 
*n neizprosne te minute, kot da so govorile o življenju in smrti člo- 
Veka, ki bi moral še živeti.

V minuti molka in ob izrečenih besedah smo s tesnobo v srcih 
*rli v podobo Edvarda Kardelja. Kolikokrat smo ga videli, poslušali in 
braH. Zmeraj je govoril o naši stvarnosti, o delavcih in njihovih pra- 
Vlcah in dolžnostih, o revoluciji, o bratstvu in enotnosti narodov in 
^rodnosti Jugoslavije, o neuvrščeni Jugoslaviji in o naši lastni poti 
v socializem, o politiki in samoupravljanju.

Njegove besede so nas zmeraj združevale, krepile in osvobajale, 
*a*o bo večno ostal velikan za nas in ves delavski razred sveta.
. Molče smo se razšli ob zvokih Chopinove žalostinke, v naših mislih 
0 srcih se je še bolj utrdila zavest delavcev, združenih v domovini 
l?oializma, v katerega je vgrajeno vse življenjsko delo tovariša 
*-dvarda Kardelja.

K. Gornik

▲



STRAN 2 LITOSTROJ FEBRUAR 1979

Direktor — 
delavski svet — 
OO ZK
UVOD

Uvedba samoupravljanja je 
začetek tistega zgodovinskega pro­
cesa, ki naj odpravi izkoriščanje 
človeka po človeku, odpravi od­
nose nadrejenosti in podrejenosti 
ter vse vrednote in norme, ki iz­
virajo iz teh odnosov.

Prehoda iz starega v novo pa 
ni mogoče doseči le z revolucio­
narnim dejanjem, čeprav je to 
dejanje nujno, ampak z dolgo­
trajnim in trdovratnim bojem, z 
nenehno krepitvijo delavskega 
razreda, vlogo, ki jo ima kot 
zgodovinski subjekt. Pri graditvi 
novih odnosov v družbi nimamo 
ustreznega zgodovinsko preizku­
šenega modela, po katerem bi se 
ravnali, ampak le voljo in cilj: 
SVOBODO, to je družbene odno­
se, v katerih bo tisti, ki ustvarja, 
tudi razpolagal z rezultati svoje­
ga dela. Temu cilju smo podre­
dili vsa sredstva.

Vzporedno z graditvijo novih 
proizvodnih in družbenih odno­
sov so se in se še bodo pojav­
ljale dileme, ki izkrivljajo pot k 
zastavljenemu cilju in povzročajo 
različne odklone. Vzroki za take 
odklone izvirajo iz objektivnih in 
subjektivnih okoliščin, to pa krha 
revolucionarno ostrino subjektiv­
nih sil, da bi bolj smelo in do­
sledno bila boj za dosego zastav­
ljenega cilja.

Obravnaval bom samo enega 
izmed neštetih odnosov, ki jih 
gradimo (direktor — delavski 
svet — OO ZK), ker sem menil, 
da ima obravnavano vprašanje 
globoko družbeno vsebino in po­
men. Gre za odnose med poslo­
vodno strukturo, samoupravnimi 
organi in družbenopolitičnimi or­
ganizacijami v temeljni organi­
zaciji združenega dela. Če pro­
blem gledamo praktično, gre za 
dilemo: ali tehnokratsko uprav­
ljanje ali samoupravljanje. Dile­
mo sem namenom izpostavil v 
dve skrajnosti, ker sem menil, da 
bo problem lažje rešljiv, da bo 
analiza jasnejša in bolj razum­
ljiva, poleg tega pa bo bralec 
lažje ocenjeval stanje na tem 
področju v svoji samoupravni 
sredini. To pa je bil tudi moj 
namen, ki sem ga hotel doseči.

Zaradi pomanjkanja časa, ob 
hkratnem zavedanju širine pro­
blema, sem se zaradi pregledno­
sti omejil na odnos med direk­
torjem (individualnim poslovod­
nim organom), delavskim svetom 
in osnovno organizacijo zveze ko­
munistov. Zavedam se tudi do­
ločenih pomanjkljivosti v trdit­
vah, ker nisem delal posebne 
raziskave, ampak sem le proučil 
zapisnike sej in sestankov v eni 
uspešnejši temeljni organizaciji 
združenega dela.

Zavedam se, da še marsikaj 
ni pojasnjeno in da bo tem od­
nosom potrebno posvetiti precej 
pozornosti v konkretnem okolju, 
tako, da bodo delavci spoznali in 
poznali nujnost krepitve lastnega 
položaja v združenem delu in po­
stajali dejanski borci za svoje 
neposredne in zgodovinske inte­
rese. Da bi to dosegli morajo iz­
koristiti vso prednost organizira­
nja v družbenopolitičnih organi­
zacijah, kajti le na organiziran 
način so in bodo najlažje uresni­
čevali svoje interese.

SAMOUPRAVLJANJE 
IN HIERARHIJA

Samoupravljanje kot cilj po­
gosto opredeljujemo kot ure­
sničitev takšne družbene uredit­
ve, v kateri bodo delovni ljudje 
sami enakopravno urejali vse 
medsebojne in družbene odnose. 
Razvito samoupravljanje pome­
ni družbeno organizacijo, kjer 
prenehajo delovati temeljne zako­
nitosti na hierarhičnih odnosih 
oganizirane razredne družbe: de­
litev na tiste, ki ustvarjajo, in

na tiste, ki odločajo; delitev na 
lastnike in nelastnike sredstev 
za proizvodnjo, na nadrejene in 
na podrejene. Razvoj kapitalistič­
nega podjetja je privedel do treh 
temeljnih funkcionalnih razmerij 
med ljudmi in v podjetju, ki jih 
kratko imenujemo organizacijske 
funkcije. To so funkcije upravlja­
nja, vodenja in izvajanja.

Upravljanje je funkcija last­
nikov proizvajalnih sredstev. 
Funkcija vodenja je najprej pri­
padala lastniku podjetja, kasneje 
pa je vedno bolj prehajala na 
poseben sloj ljudi znotraj podjet­
ja, ki jih lahko imenujemo vodil­
ni delavci. Ta sloj delavcev je bil 
do kapitala v mezdnem odnosu, 
vendar materialno neprimerno 
bolje stimuliran od ostalih delav­
cev. Zato je njihovo obnašanje 
podobno lastnikom kapitala ozi­
roma upravljalcem. Vodenje ob­
sega načrtovanje, usmerjanje in 
usklajevanje dela mnogih za do­
seganje zastavljenega cilja.

Skupina delavcev, ki pred­
stavlja vodilno linijo sebe, ni ho­
mogena, ampak se deli na več 
položajev (od preddelavca do ge­
neralnega direktorja). V podjetju 
je na teh odnosih nastala cela 
vrsta nadrejenih in podrejenih 
delovnih mest, kar označujemo 
tudi s pojmom hierarhična zgad- 
ba organizacije. Ti odnosi nad­
rejenosti in podrejenosti se izra­
žajo v tem, da zgornji odloča, 
spodnji pa izvaja.

V kapitalističnem podjetju so 
ti odnosi jasni. Drugače pa se ti 
odnosi prepletajo v naših delov­
nih organizacijah. Družbena last­
nina nad sredstvi za proizvodnjo 
je odpravila lastnika, ki je prej 
na vrhu hierarhične zgradbe od­
nosov imel vlogo upravljalen. To 
vlogo sedaj dobijo izvajalci in del 
vodilne linije.

V Obdobju administrativnega 
socializma je imela vodilna linija 
podobno vlogo, kot jo ima v ka­
pitalističnem podjetju. Lastnik 
proizvajalnih sredstev in uprav­
ljalen je bila država, vodilni de­
lavci so bili direktor s skupino 
podrejenih, delavci pa so bili iz­
vajalci. Z uvedbo samoupravlja­
nja in njegovim razvojem pa vlo­
ga upravljalen vedno bolj pripa­
da izvajalcem, ki tako dobijo 
dvojno funkcijo — upravljalsko 
in izvajalsko.

Normativno in dejansko pa z 
razvojem samoupravljanja tako 
država kot vodilna linija znotraj 
podjetja izgubljata upravljalsko 
funkcijo. Spreminjati se prične 
položaj vodilnih delavcev, tako 
da izgubljajo vlogo upravljalca 
nad izvajalci in čedalje bolj po­
stajajo enakopraven del delov­
nega kolektiva z vsemi samou­
pravnimi pravicami in dolžnost­
mi. Seveda pa tehnična delitev 
dela ne more biti odpravljena. 
To pomeni, da še vedno ostaja ti­
sti del »vodilne« dejavnosti, ki 
je pogojena s tehnično delitvijo 
dela, oziroma jo zahteva tehno­
loški proces. Z uvedbo samo­
upravljanja je torej nastopilo re­
alno protislovje med hierarhični­
mi odnosi v proizvodnji in de­
mokratičnimi samoupravnimi od­
nosi posebno zato, ker ima vo­
dilna linija zaradi svojega ob­
jektivnega položaja (višja stro­
kovna izobrazba, koncentracija, 
informacij, položaj v hierarhiji 
ipd.) dokaj veliko vlogo v uprav­
ljanju. Hierarhičnost odnosov v 
tehnološkem procesu skuša ved­
no prenašati na področje enako­
pravnega dialoga v okviru samo­
upravnega odločanja.

Težave in nasprotja, do kate­
rih prihaja med organizatorji de­
la in delavci v naših delovnih 
organizacijah, niso le posledica 
subjektivnih dejavnikov, ampak 
objektivnega protislovja med hi­
erarhično organizacijo dela in de­
mokratičnim samoupravljanjem. 
Hierarhična organizacija deli de­
lavce na nadrejene in podrejene,

samoupravljanje ustvarja med 
njimi enakopraven položaj — kot 
skupno pristojne in odgovorne v 
upravljanju delovne organizacije.

DIREKTOR — 
HIERARHIJA — 
SAMOUPRAVLJANJE

Izgradnja socialistične družbe 
na novih družbenoekonomskih in 
družbenopolitičnih odnosih je po 
oboroženi revoluciji zahtevala do­
ločeno koncentracijo oblasti v no­
vonastali socialistični državi. V 
tem obdobju so bila proizvajalna 
sredstva last države, upravljala 
jih je preko direktorjev oziroma 
direkcij.

Etatistično-birokratski sistem 
je z zanikanjem nujnosti blagovr 
ne proizvodnje v socializmu pri­
peljal do stagnacije razvoja pro­
izvajalnih sil in socialističnih od­
nosov. Kot uspešen ukrep proti 
birokratizmu je bilo 1950. leta 
uvedeno delavsko samoupravlja­
nje, ki je nekdanjega direktorja 
kot podaljšano roko države po­
stavilo v proces, katerega konč­
na posledica naj bi bila določe­
no odločanje o pogojih in rezul­
tatih lastnega dela. Pričel se je 
proces odmiranja države, v našem 
primeru je pričela odmirati nje­
na upravljalsko funkcija v pod­
jetju.

Direktorjeva vloga se je nor­
mativno in dejansko vedno bolj 
spreminjala iz upravljalca v ime­
nu države v izvrševalca in ga 
vedno bolj enačila z ostalimi izvr­
ševalci. Ta proces preobrazbe di­
rektorja v izvrševalca volje de­
lavcev pa niti ni tako enostaven, 
kot kaže na prvi pogled.

Že prej smo analizirali proti­
slovje med hierarhično organiza­
cijo proizvodnje in demokratič­
nimi samoupravnimi odnosi. Lah­
ko bi rekli, da se ta dva križa­
joča se procesa stikata v direk­
torju in ga kot osebnost in kot 
funkcijo razdvajata, kar pa ni 
značilno ne za menažerja v ka­
pitalističnem podjetju ne za di­
rektorja v etatističnem socializ­
mu (prvega vodi en cilj: poslov­
ni uspehi, ker je od poslovnega 
uspeha odvisen njegov materialni 
in družbeni položaj, drugi izvr­
šuje splošne in posebne naloge 
države, zastopa interese države 
nasproti delavcem in obratno).

Ta razdvojenost je bila skozi 
proces razvoja samoupravljanja 
različna. Po ustavi iz leta 1963 je 
npr. direktor imel dvojno vlogo 
— etatistično in samoupravno. V 
eni funkciji je bil na vrhu hie­
rarhične lestvice v organizaciji 
samoupravhjanja (bil je organ 
samoupravljanja, član upravnega 
odbora, lahko je zadržal sklep de­
lavskega sveta, če je menil, da 
je nezakonit ipd.), v drugi funk­
ciji pa je bil odgovoren organom 
samoupravljanja. Protislovnost teh 
vlog je očitna. V procesu pri­
pravljanja odločitev je bil vo­
dilna osebnost, a v procesu izvr­
ševanja odločietv samoupravnih 
organov primemo odgovoren tem 
organom oziroma kolektivu. V tej 
vlogi je bil strokovni vodja in 
izvršilni organ.

Najbolj kočljiva pa je bila 
njegova vloga v zastopanju raz­
ličnih interesov. Najprej je zasto­
pal interes svoje delovne organi­
zacije v odnosu na delovne orga­
nizacije v horizontalni in verti­
kalni liniji. Tu se je pojavljal kot 
politik in zastopal posamezne in­
terese, po drugi strani pa je mo­
ral zastopati širše družbene inte­
rese znotraj svoje DO itd. Obe­
nem je poleg čisto ekonomske op­
ravljal tudi politično funkcijo, 
kajti lastnina nad proizvajalnimi 
sredstvi je družbena in za uspeš­
nost gospodarjenja je zainteresi­
rana tudi družbena skupnost. Di­
rektor, razpet med več vlog, ni 
mogel igrati vseh enako, ampak 
se je posvetil tisti, ki je kazala 
na njegov največji uspeh, to pa 
je bilo odvisno od tega, kako je 
prišel na položaj, in od tega kaj 
mu je služilo kot podlaga za 
ohranjenje položaja. Posvetil se 
je npr. politični funkciji ali me- 
nežerski ali administrativio-prav- 
ni ali strokovni ipd. Če direktor 
npr. ni imel političnega vpliva ali 
politične avtoritete v DO ali zu­
naj nje, se je naslonil na oseb­
ne sposobnosti, da bi upravičil 
zaupanje. Če ni bil strokovnjak, 
je to skušal nadomestiti z orga-

(Nadalj. na str. 5)

SPOMINJAM SE GA
Ob smrti enega največjih slovenskih sinov — revolucio­

narja, politika in ideologa, predvsem pa človeka, vztrajnega 
borca za pravice delavcev, za mir, svobodo, neodvisnost, 
tvorca našega samoupravljanja in našega današnjega dne, 
se je marsikomu zarosilo oko in marsikdo je segel v mislih 
nazaj in se spomnil srečanja z njim. Tudi sam sem imel 
priložnost videti in osebno spoznati tovariša Edvarda Kar­
delja. Še danes se ga spomnim, čeprav je od takrat minilo 
že skoraj 13 let — bil je tako neposreden, topel, iskren, ta­
koj je našel stik s človekom, pokazal je zanimanje za vse, 
vsaka stvar je bila vredna pozornosti.

Bilo je na zagrebškem velesejmu jeseni leta 1966. To­
variš Edvard Kadelj se je z ženo in spremstvom ustavil 
tudi na litostrojskem razstavnem prostoru in si z zanima­
njem ogledoval naše izdelke. Neposredno, sproščeno in pri­
jateljsko, kot je znal le on, nam je podal roko, jo močno 
stisnil in dejal: »Kako se imate v Litostroju?«

Litostrojčani smo poleg ostalih izdelkov našega podjetja 
takrat prikazovali tudi delo naše 100-tonske stiskalnice 
HS-100 (hidravlično preoblikovalni stroj). Tovariš Kardelj 
je s pozornostjo spremljal, kako demonstrator polni stroj z 
granulatom, kako stroj stisne in oblikuje skodelico. Ves po­
stopek je trajal nekaj minut, da se je material polyestra 
strdil.

Ko je bila skodelica gotova, jo je tovariš Kardelj vzel 
v roke in jo ogledoval. Opazil sem, da nekaj razmišlja...

Da bi izpolnil praznino sem vprašal, ali mu skodelica 
morda ne ugaja.

Pogledal me je prijazno in dejal: »Jaz nisem tehnični 
strokovnjak, le občutek imam, da bi to moralo biti hitreje 
narejeno...!«

Od tega obiska je minilo že skoraj 13 let pa se vseeno 
še večkrat spomnim njegovega razmišljanja in njegove pri­
pombe.

Ivan Prešeren

predsedstvu socialistične federativne republike jugos lavi je

globoko smo prizadeti ob smrti velikega moža nase revolucije 
tovariša edvarda kardelja. z njeogovo mnogo prezgodnjo smrtjo, ki 
je nenadomestljiva Izguba za vse naše narode, bomo vnaprej 
prikrajšani za njegove bogate misli in nasvete, vendar nam 
je zapustil dovolj napotkov, ki nam bodo vodilo pri našem 
nadaljnjem ustvarjalnem delu za tak samoupravni socialistični 
razvoj, ki bo zagotovil vsem miroljubnim ljudem vedno boljše 
delovne in živi jenske pogoje, predsedstvu sfrj in najbližjim 
dolgoletnim sodelavcem tovariša kardelja izražamo nase Iskreno 
in globoko sožalje.

predsedstvu socialistične republike Slovenije

ob veliki in nenadomestljivi izgubi, ki je prizadela vse naše 
narode s smrtjo tov.edvarda kardelja, člana predsedstva sfrj 
in ck zkj, velikega teoretika marksizma in samoupravnega socia­
lizma, čutimo iskreno in globoko žalost, vsem najbližjim sodelav­
cem prezgodaj preminulega velikega sina našega naroda izražamo 
iskreno sožalje, misli in napotila tov.kardelja bodo nase vodilo 
pri utrjevanju in razvijanju samoupravnih socialističnih družbe­
nih odnosov, spomin na njegovo veliko in bogato osebnost nam bo 
ostal vedno ziv.

spoštovana tovarišica pepca kardelj

ob veliki izgubi, ki je prizadela vas in člane vaše družine 
s smrtjo spoštovanega tovariša edvarda kardelja, vam izražamo 
izraze iskrenega in globokega sožalja, z njegovo smrtjo je 
celotna naša družbena skupnost izgubila velikega revolucio­
narja, misleca in teoretika, ki nas je desetle.tja učil. 
njeove misli in napotki, izraženi v številnih govorih ter 
napisani v vrsti znanstvenih del, nam bodo vedno vodilo za 
naše prihodnje delo v korist delavskega razreda, kateremu 
je bilo posvečeno vse njegovo plodno žih-jenje. ohranili ga 
bomo v trajnem in hvaležnem spominu.

delavci titovih zavodov Litostroj
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Zaključni račun 
za leto 1978

Poslovno leto, ki smo ga pred kratkim zaključili, se 
je odvijalo v znamenju dinamičnih gospodarskih gibanj 
in skupnih priprav za uveljavljanje zakona o združenem 
delu. V naši delovni organizaciji smo z različnimi akcija­
mi, ki so se vključevale v akcije zveze komunistov in 
zveze sindikatov, skušali dosegati tisto, kar je skupen 
cilj celotne jugoslovanske družbe, to je večjo produk­
tivnost in stabilnejše gospodarjenje. Akcija še ni zaklju­
čena. Postala je pravzaprav naš vsakdan, v katerem bo­
mo gospodarili tudi vnaprej, saj smo si ga vgradili tudi 
v plan za leto 1979 in ga bomo vgradili tudi v naslednji 
srednjeročni plan 1981—1985. Cilji so jasno opredeljeni: 
večja produktivnost, zmernejša rast zaposlovanja, boljša 
izraba delovnega časa in gospodarnejša poraba sredstev, 
ter nadaljnje poglobljeno uveljavljanje dohodkovnih od­
nosov v smislu izvajanja zakona o združenem delu.

Kaj nam je od tega uspelo 
doseči v pravkar končanem po­
slovnem letu, je v tem trenutku 
Botovo znano že vsem Litostroj- 
čanom, saj je razprava o zaključ­
nem računu, ki je potekala po 
sindikalnih skupinah, že končana. 
Ne bo pa odveč, če še enkrat po­
vzamemo nekaj glavnih značil­
nosti iz gospodarjenja v letu 1978, 
saj se bodo na ta način lahko 
seznanili z rezultati tudi tisti, ki 
na obravnavah v tovarni iz ka­
kršnihkoli objektivnih vzrokov 
niso mogli sodelovati.

Dosegli smo 2350 milijonov din 
celotnega prihodka, od tega 1.310 
hiilijonov din zunanje realizacije 
in 726 milijonov din dohodka ozi­
roma 521 milijonov din čistega 
dohodka. Tako je bil plan pri 
celotnem prihodku presežen za 
30 odstotkov, zunanja realizacija 
ie bila 107-odstotna, dohodek 111- 
°dstoten in čisti dohodek 107-od- 
stoten. Ker je pravzaprav doho­
dek tista kategorija, ki predstav­
lja novoustvarjeno vrednost in je 
jherilo boljšega ali slabšega dela, 
lahko z zadovoljstvom ugotovimo, 

je 11-odstotno preseganje 
Planiranega dohodka lep uspeh. 
■^11 še drugače: pri 359.868,50 din 
Zunanje realizacije na zaposlene­
ga smo dosegli na zaposlenega 
199.354,55 din dohodka.

Z doseženim čistim dohodkom 
na zaposlenega je znašal 

143.057,70 din — smo v celoti po­
krili osebne dohodke in sklade, 
le za razširitev materialne osnove 
dela iz te delitve nismo mogli 
Nameniti ničesar. Ker pa smo 
2e pred ugotavljanjem čistega 
dohodka pokrili iz celotnega pri­
hodka stroške razvoja in razi­
skav v višini 25,4 milijona din, 
kar so pravzaprav tudi sredstva 
akumulacije iz dohodka, pa amor- 
dzacijo preko minimalne, z za­
konom predpisane, v višini 32,7 
dhlijona din, lahko pravzaprav 
Ugotovimo, da smo za našo lastno 
akumulacijo prigospodarili 58,1 
hhlijona din. Poleg tega pa smo

v skladu skupne porabe po­
krili stroške toplega obroka za 
, leti, in sicer: za leto 1978 in za 
leto 1979.

že med letom smo stalno 
sPremljali gibanje proizvodnih in 
režijskih stroškov. Čeprav ti od- 
stopajo od planiranih, moramo 
Ugotoviti, da na tistih vrstah re­
jniških stroškov, pri katerih pride 
d° izraza negospodarno trošenje 
'Upr. pri reprezentanci, dnevnih 
h Potnih stroških, pisarniškem

materialu itd.), pravzaprav ni ne­
kih izrazito velikih vrednosti. Za 
primer samo podatek, da smo v 
letu 1978 za reprezentanco pora­
bili v celi delovni organizaciji le 
1,06 milijona din, pri tem pa smo 
imeli na obisku nekaj tujih dr­
žavnih delegacij, katerih pogosti­
tev prav gotovo povzroči dosti 
večji strošek od pogostitve po­
slovnega partnerja. Bistven vzrok 
odstopanj doseženih stroškov od 
planiranih so predvsem podraži­
tve materialov in storitev, kar pri 
dolgem ciklusu proizvodnje, kot 
je naša, še toliko bolj vpliva na 
dosežen rezultat.

Na področju osebnih dohod­
kov smo sc gibali točno po planu.

Dosegli smo povprečen meseč­
ni neto osebni dohodek na zapo­
slenega v višini 6.125 din, pov­
prečni neto osebni dohodek na 
zaposlenega v decembru 1978 pa 
je bil že 6.720 din.

Tudi devizna bilanca za leto 
1978 je ugodna. Plan uvoza smo 
presegli za 19 odstotkov, s čimer 
smo lahko kljub zelo ostremu re­
žimu na uvoznem področju v ce­
loti pokrivali naše devizne po­
trebe.

Investicijska izgradnja, načr­
tovana za leta 1978—1984 v skup­
ni predračunski vrednosti 2.640 
milijonov din in ki zajema raz­
širitev proizvodnje transportnih 
vozil ter procesnih naprav, re­
konstrukcijo obratov jeklolivarne 
ter težke strojegradnje in gradnjo 
prostorov inštituta za raziskave, 
razvoj in projektiranje, je v letu 
1978 potekala po začrtanem pro­
gramu. Prva od naštetih investi­
cij, to je razširitev proizvodnje 
transportnih vozil je do konca 
leta 1978 vrednostno že 66-odstot- 
no realizirana in je poraba sred­
stev v okviru predvidene. Rok 
zaključitve te investicije in zače­
tek proizvodnje je konec I. pol­
letja 1979 in po izvršenih delih 
sodeč ta rok ne bo prekoračen. 
Za drugi dve investiciji, to je 
razrešitev proizvodnje procesnih 
naprav in rekonstrukcijo obratov 
jeklolivarne sta oba projekta že 
odobrena v bankah in v teku je 
zbiranje dovoljenj za gradnjo. Po 
doslej dobljenih dovoljenjih in 
zbrani dokumentaciji lahko oce­
nimo, da bomo oba objekta pričeli 
graditi že letos spomladi, torej 
v roku kot je bilo predvideno 
v tem srednjeročnem investicij­
skem programu. Za četrto inve­
sticijo, 'ki je tehnično najbolj za­
htevna in vrednostno največja,

PRVO ZASEDANJE SNOS
V Črnomlju je bilo 19. in 20. febr. 1944 prvo zasedanje 

Slovenskega narodnoosvobodilnega sveta, ki so se ga med 
drugim udeležili tudi predsednik AVNOJ dr. Ivan Ribar, 
Podpredsednik Moša Pijade, sekretar Rodoljub Čolakovič ter 
Predstavnika angleškega in ameriškega vojaškega odposlan­
stva major Jones in poročnik Vuchinich. Sprejeta je bila 
deklaracija o delu slovenske delegacije na II. zasedanju 
AVNOJ in izjava Slovenskega narodnoosvobodilnega komiteja 
osvoboditve Slovenije. Sprejeli so sklep o preimenovanju 
SNOO v SNOS, o ustanovitvi zakonodajnega odbora, o raz­
pisu volitev v narodnoosvobodilne odbore, o priključitvi Slo­
venskega primorja k Sloveniji, o ustanovitvi komisije za 
ugotavljanje zločinov okupatorjev in domačih izdajalcev itd.

to je za projekt rekonstrukcije 
težke strojegradnje, je investicij­
ski elaborat že narejen. Revizij­
ska komisija ga je pozitivno oce­
nila in mi smo ga že predali 
republiškim organom ter ban­
kam v proučitev. Tudi republiški 
organi so ga pozitivno ocenili in 
kot takega vključili v prioritetni 
seznam republiških investicij. 
Prvo leto tega srednjeročnega 
investicijskega obdobja je minilo 
torej uspešno in brez zastojev. 
Želimo, da bi tako potekalo tudi 
naprej, in da bi Litostroj dobil 
novo obliko in razsežnost.

Navada je že, da si ob pre­
gledovanju rezultatov končanega 
leta zastavimo vprašanje, kako 
bo v naslednjem letm, torej v 
letu 1979? V življenju je pač ta­
ko, da nam uspešno opravljeno 
delo vpliva pogum in daje no­
vega elana. In tako naj bo tudi 
tokrat v naši tovarni. Z zado­
voljstvom ugotavljamo, da smo 
leto 1978 uspešno končali, pa za­
to v letu 1979 še krepkeje popri- 
mimo za delo. In rezultati bodo 
tu — še večji dohodek, še več 
sredstev za osebno potrošnjo in 
tudi večja akumulacija. Vse to 
pa je že vgrajeno v plan za leto 
1979, ki smo ga sprejeli in po 
katerem že delamo.

Terezija Žižič, dipl. oec.

Obisk skupine oficirjev 
JLA v Litostroju

V petek, 26. januarja, je Litostroj obiskala skupina častnikov JLA 
ljubljanskega vojnega območja. Častniki iz sestava tehničnih rodov 
JLA, predvsem strojništva, so si z velikim zanimanjem ogledali pro­
izvodni proces, tehnologijo in organizacijo dela v naših proizvodnih 
obratih. S pozornostjo so si ogledali tudi učilnice in delavnice prak­
tičnega pouka v Izobraževalnem centru Litostroj ter njihovo tehnično 
opremljenost. V prostorih IC je temu sledil še prijeten razgovor, kjer 
so jim predstavniki družbenopolitičnih organizacij, samoupravnih or­
ganov in vodstva DO pojasnili proizvodni program, samoupravno 
organiziranost in ostale zadeve s področja dela in življenja delavcev 
Litostroja.

K. Gornik

Obsežne naloge komunistov
Zveza komunistov Jugoslavije je spremljala svojo vlogo, organi­

zacijsko strukturo in način delovanja v vsaki etapi boja za nove 
družbenoekonomske odnose in politični sistem, odvisno od konkretnih 
zgodovinskih razmer in pogojev boja od razvoja razrednih ip poli­
tičnih sil do strateških nalog, ki jih je bilo potrebno v danem tre­
nutku realizirati. V tako obdobje stopnjevanja političnih aktivnosti 
spada vsekakor obdobje po 8. kongresu ZKS. Nove oblike in metode 
dela v Zvezi komunistov so vsekakor člane občinske konference 
mnogo bolj kot v preteklosti obremenile z delom. Aktivnost se nam­
reč po kongresu neprestano stopnjuje, tako da smo v mesecu decem­
bru in januarju imeli tri seje občinske konference ZKS.

V torek, 19. decembra, je bila
8. seja občinske konference ZKS 
Ljubljana-Šiška. Na seji smo ob­
ravnavali predlog statutarnega 
sklepa, ki je bil dopolnjen z vse­
mi predlaganimi predlogi iz OO 
ZK in s stališči statutarne komi­
sije. Ta predlog so v začetku leta 
obravnavale vse osnovne organi­
zacije. Vse osnovne organizacije 
in Občinska konferenca ZKS Lju­
bljana-Šiška pa morajo do konca 
marca sprejeti poslovnik o delu 
osnovnih organizacij ZK, ki bo 
v skladu z novim statutarnim 
sklepom. Člani občinske konfe­
rence ZKS so na seji izvolili 
5-člansko delovno skupino, ki bo 
na osnovi razprave izdelala oceno 
organizacijske in akcijske enotno­
sti in učinkovitosti članstva po 
8. kongresu. Dopolnjena ocena bo 
potem na podlagi sklepa konfe­
rence v obravnavi v vseh osnov­
nih organizacijah ZK, ki morajo 
izdelati tudi oceno lastnih razmer 
in aktivnosti. Marca bo predvi­
doma občinska konferenca ZKS 
ponovno razpravljala o ocenah, 
stališča in sklepi pa bodo obenem 
služili tudi za pripravo vodilnih 
konferenc ob koncu letošnjega 
leta.

Moram pa poudariti, da se je 
idejna in akcijska učinkovitost 
v Šiški močno okrepila. 28 tisoč 
delavcev sodeluje v samouprav­
nem sistemu, prek 7 tisoč pa v 
delegatskem, še vedno pa je pre­
malo poudarjena odgovornost 
članstva in to ne s stališča ude­
leževanja sej, ampak kar zadeva 
njihovo prizadevanje za spremi­
njanje družbenoekonomskih od­
nosov in tvornega sodelovanja na 
sejah. To problematiko so pred 
novim letom obravnavala različ­
na telesa, kar je bilo v uvod­
nem referatu posebej poudarje­
no. Z ozirom na potrebo po stalni 
akciji se morajo oblika dela in 
metode spreminjati v skladu z 
akcijsko usmeritvijo. Tako delo­

vanje pa nalaga vsem komuni­
stom dodatno idejnopolitično us­
posabljanje, če želimo stališča 
uresničevati v konkretnih akci­
jah.

17. januarja je bila 9. seja ob­
činske konference, na kateri smo 
obravnavali idejnopolitična vpra­
šanja pri preobrazbi vzgoje in 
izobraževanja. Poudarjeno je bi­
lo, da bi na našem območju ob­
likovali štiri centre usmerjenega 
izobraževanja, za kar imamo vse 
pogoje pa tudi interes združenega 
dela je prisoten. Vendar pa je 
potrebno, da združeno delo, no­
silec samoupravnega planiranja 
izobraževanja ter soustvarjalec 
vzgojnoizobraževalnih programov, 
ugotovi stanje ter pomanjkljivo­
sti, ki izvirajo iz nezadostne 
strukture kadrov. Analizirati mo­
ra stališča in skupaj z izobraže­
valnimi centri izoblikovati pri­
merne študijske programe. Občin­
ska konferenca je spremljala sta­
lišča, da morajo v sleherni os­
novni organizaciji ZK obravnava­
ti idejnopolitična izhodišča us­
merjenega izobraževanja. Osnovne 
organizacije morajo dati še pose­
ben poudarek planiranju kadrov, 
kajti plani kadrov so sestavni del 
temeljev planov družbenega raz­
voja sleherne temeljne samoup­
ravne skupnosti. Komunisti v sa­
moupravnih organih in družbeno­
političnih organizacijah si mora­
mo prizadevati za uveljavitev ne­
posrednega vpliva v vseh oblikah 
in na vseh ravneh samoupravnega 
interesnega združevanja na pod­
ročju vzgoje in izobraževanja.

V nadaljevanju seje smo čla­
ni potrdili predložen finančni 
proračun za dejavnosti občinske 
konference ZKS Ljubljana-Siška 
za 1979. leto.

Zadnja seja OK ZKS Ljublja­
na-Šiška je bila 6. februarja 1979. 
Posvečena je bila izključno sa­
moupravnim in političnim raz­

meram v delovni organizaciji 
Plutal. Ugotovitve konference so 
bile jasne in natančno opredelje­
ne. Posebej je bilo rečeno, da sa­
moupravna organiziranost delov­
ne organizacije in s tem položaj 
TOZD in DSSS ni pravno for­
malno niti dejansko urejena. Prav 
tako niso opredeljeni dohodkovni 
odnosi znotraj delovne organiza­
cije. Informiranost je nezadostna 
in ne dopušča razvoja samoup­
ravnih odnosov. Samoupravni or­
gani delajo le formalno in kljub 
problemom, se še pojavljajo, de­
lavska kontrola še ni ukrepala. 
Tako stanje izrabljajo druge pro- 
tisamoupravne sile za širjenje 
napačnih informacij. Zaradi ne­
razrešenih temeljnih odnosov so 
medsebojni odnosi izredno slabi 
in moteni, tako da predstavljajo 
nevarnost za poslabšanje ekonom­
skega položaja TOZD. Člani os­
novnih organizacij ZK niso bili 
sposobni skupaj z ostalimi druž­
benopolitičnimi organizacijami 
odpraviti vseh nakopičenih pro­
blemov in konfliktnih situacij, 
zato je občinska konferenca s 
svojimi člani hitro in energično 
posredovala. Na podlagi ugotovi­
tev o političnih in samoupravnih 
razmerah v delovni organizaciji 
je sprejela ostre ukrepe.

Občinski skupščini je skupaj z 
družbenim pravobranilcem samo­
upravljanja predlagala, da zaradi 
nastalega položaja sproži posto­
pek družbenega varstva pravic, 
tako da bo skupščina ob koncu 
meseca izrekla končne ugotovitve 
in ukrepe glede odgovornosti po­
slovodnih organov. Kadrovska ko­
misija pri občinski konferenci naj 
na podlagi sklepa sproži postopek 
za razširitev oziroma zamenjavo 
sekretarjev osnovnih organizacij 
ZK. Vodilnim delavcem in sekre­
tarjem ZK pa je izrekla kazni 
kot vzgojnopolitični ukrep.

Občinska konferenca je zadol­
žila tudi komuniste v občinskem 
sindikalnem svetu in ZSMS, da 
prav tako ocenijo odgovornost 
njihovih organov ter da na zboru 
delavcev seznanijo vse delavce z 
ukrepi, ki so bili sprejeti na seji.

Ob vseh teh aktivnostih in 
dolžnostih lahko ugotovimo, da 
se občinska konferenca vse bolj 
uveljavlja in dobiva osrednje 
mesto pri razreševanju proble­
mov, s tem pa postaja odgovor­
nost pri partijskem delu vedno 
večja.

M. Sigulin
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OKROGLA MIZA — OKROGLA MIZA — OKROGLA MEŽA —- OKROGLA MIZA — OKROGLA MIZA — OKROGLA MIZA — OKROGL

BESEDO IMAJO TEMELJNE ORGANIZACIJE
(Nadaljevanje iz prejšnje št.)

Peter Vogrič, TOZD PPO: Pri
obravnavi proizvodnega načrta 
smo v našem tozdu kritično pre­
gledali naloge, ki jih bomo morali 
izpolniti v letošnjem letu. Seveda 
pri tem nismo mogli mimo po­
sebnosti, ki se nanašajo na in­
vesticijska vlaganja in pomenijo 
povečanje naših proizvodnih 
zmogljivosti. Pri analizi plana 
smo skušali zajeti predvsem iz­
kušnje preteklih let in bodoče 
naloge, na podlagi tega pa smo 
izdelali plan, ki bo omogočal iz­
vršitev zastavljenega programa.

Pri definiranju naših nalog, 
smo si kot prvo nalogo zastavili 
sodelovanje pri skupnem proiz­
vodu, vendar pa je to sodelova­
nje v veliki meri odvisno od 
ostalih tozdov. Vsi skupaj se mo­
ramo zavedati naše skupne od­
govornosti do kupcev. Da bi go­
spodarski plan lahko izpolnili, je 
delavski svet našega tozda zadol­
žil strokovno službo, ki je iz­
delala akcijski program. Le-ta 
zajema:

— planiranje proizvodnih stro- 
stroškov in kontrolo z analizo 
dejanskih stroškov po stroškovnih 
izvedenkah,

— kontrolo naložb in angaži­
ranje obratnih sredstev,

— razvoj proizvodne veje,
— krmiljenje proizvodnega 

procesa in kontrolo rokovnih ob­
vez,

— načrtno realizacijo v pro­
izvodnem procesu in na proiz­
vodih.

Izhodišče akcijskega programa 
je zavarovati obveznosti določene 
z letnim planom (dohodek, pri­
hodek, obvezni prispevki, plani­
rana zaposlenost itd.).

Pri oblikovanju akcijskega 
programa, čeprav se ta nanaša na 
planske naloge za leto 1979, pa 
ne moremo mimo dolgoročnega 
programa razvoja proizvodnje 
preoblikovalne opreme, za kate­
rega povečujemo proizvodne 
zmogljivosti z novimi investici­
jami.

Ves akcijski program našega 
tozda izhaja iz naslednjih zna­
čilnosti :

— proizvodnja preoblikovalne 
opreme tozda PPO,

— predvideni proizvodni pro­
gram,

program razvoja in proizvod­
nje v letu 1979.

Zakaj je potreben tak akcij­
ski program? Odgovor je v tem, 
da je naša proizvodna veja 
kaj specifična, saj ni niti čisto 
serijska niti čisto individualna. Je 
nekje na sredini, zato smo jo tu­
di definirali kot skupinsko indi­
vidualno proizvodnjo in skušamo 
združevati enaka naročila. S tem 
namenom skušamo uvajati sku­
pinsko tehnologijo, ne moremo pa 
izdelovati proizvodov serijsko. 
Razen SZ, ki naroča več enakih 
kosov, povpraševanj po serijski 
izdelavi ni. To je torej ena od 
posebnosti naše proizvodnje, ki 
pa je toliko bolj odgovorna glede 
sprejemanja naročil, razvoja in 
realizacije.

Če omenim še investicijski 
program, lahko rečem, da smo 
že pridobili vsa dovoljenja, manj­
ka nam samo še sporazum o so­
vlaganju. Če bo to kmalu ure­
jeno, bomo že v marcu ali apri­
lu lahko začeli z gradnjo novega 
objekta. Naročene imamo tudi že 
nekatere stroje, ki jih bomo 
kmalu dobili. Investicijski pro­
gram je seveda dodatna obreme­
nitev za naš tozd, saj bomo mo­
rali poleg rednih nalog skrbeti 
tudi za realizacijo investicijskih 
naložb.

Ali bo vaša temeljna organi­
zacija lahko izpolnila plan, ki 
predvideva 1800 ton proizvodnje?

Glede izpolnitve plana mislim, 
da ne bo težav. Pojavile so se

sicer težave, ki se nanašajo na 
veliko zasedenost z delom naših 
kooperantov, vendar pa tudi tu 
že iščemo najustreznejše rešitve. 
Skušali se bomo preusmeriti k 
drugim kooperantom in tako na­
doknaditi manjkajoče zmogljivo­
sti..

Janez Škof (glavni delovodja) 
TOZD PTS: Glede izpolnitve pla­
na za letošnje leto se tudi sam 
pridružujem optimističnim mne­
njem ostalih. Za naš tozd lahko 
rečem, da smo planirali ne v to­
nah, pač pa v norma urah, ki 
naj bi jih v letošnjem letu iz­
polnili 170.000. Pod pogojem, da 
bomo imeli dovolj kadra, ki ga 
bomo morali tudi pravilno nagra­
diti, bomo plan prav gotovo iz­
polnili. To velja predvsem za 
eksterno realizacijo, ki znaša pri­
bližno 4 milijarde starih dinar­
jev.

Tako kot ostale temeljne or­
ganizacije ima tudi naša neke 
posebnosti. Ukvarjamo se pač s 
tako dejavnostjo, brez katere de­
lovna organizacija ne more ob­
stajati. Predvsem je važno naše 
sodelovanje z nabavo in projek- 
tivo, kajti hitro nabavljen ma­
terial je tudi hitro prodan na­
ročniku. Ne moremo pa si pri­
voščiti, da bi stroj ali objekt 
kupljen v Litostroju, pri naroč­
niku ne obratoval. Sami smo spo­
sobni, da v sodelovanju z osta­
limi tozdi te stroje redno in nor­
malno vzdržujemo, težave pa so 
z rezervnimi deli. Lahko se nam­
reč zgodi, da zaradi nekega 
majhnega dela, ki ga mi ne mo­
remo izdelati, tak stroj stoji.

Pri prodaji naših proizvodov 
moramo poskrbeti, da zagotovimo 
rezervne dele, skrbeti pa mora­
mo tudi za vso dobo trajanja 
naših proizvodov na terenu. Naša 
individualna proizvodnja dopušča 
tudi določena odstopanja glede 
popravil in oskrbovanj proizvo­
dov. Naročnik npr. že vnaprej 
nekako tolerantno gleda na to, 
da bo na nek dodaten del, ki ga 
ni na tržišču, čakal recimo 14 
dni, toda to je zgornja meja ča­
kalne dobe, ki si jo lahko pri­
vošči. Vendar pa temu roku Li­
tostroj oziroma naš proizvodni 
servis ni kos.

V izpolnjevanju našega plana 
igra veliko vlogo dober kader. 
Poudariti moram, da pri nas ni­
mamo časa kadra vzgajati, ker 
ga potrebujemo takoj. Zato leži 
pretežna naloga vzgoje prav na 
montaži, od koder bi morali do­
biti najboljše delavce, ki bi lah­
ko takoj samostojno začeli de­
lati na terenu. Zavedati se nam­
reč moramo, da monter-serviser 
na terenu predstavlja našo de­
lovno organizacijo. Ker pa je pri 
tem delu tudi popolnoma samo­
stojen in prepuščen sam sebi, 
mora biti seveda tudi ustrezno 
nagrajen.

Kako se vključuje vaš tozd v 
izvozno dejavnost?

Servis je sam sklenil pogodbo 
s Slovenija avtom za vzdrževa­
nje Kruppovlh avto dvigal. Svoj 
čas smo imeli tudi pogodbo z 
Metal mehaniko, 'ki pa je bila 
zaradi objektivnih razlogov pre­
kinjena. Ob tem skrbimo tudi za 
proizvode plasirane na tujih tr­
žiščih in jih redno vzdržujemo. 
To ne velja za Sovjetsko zvezo, 
ki pri nas kupljene stroje vzdr­
žuje sama, nasprotno od tega pa 
smo imeli v Zahodni Nemčiji z 
vzdrževanjem večje težave.

Anton Zupančič, TOZD IVET:
V smelo zastavljen gospodarski 
načrt za leto 1979 se posredno 
vključuje tudi tozd IVET s svo­
jim mozaikom dejavnosti. Sam 
ne bi več omenjal vseh nalog 
in zahtev, kaj vse moramo sto­
riti, da bo naš plan izpolnjen, 
saj jih je omenil že tovariš Sa- 
bol. Vse to, o čemer smo že go­
vorili, vsekakor velja tudi za naš

tozd. Vemo, da so usluge tozda 
IVET tovarni zelo potrebne, če 
želimo izpolniti vse naše naloge. 
Predvsem pa se tudi sami zave­
damo, da moramo še posebej raz­
pravljati o kvaliteti naših uslug, 
saj še ne dosegamo tega, kar 
vsi pričakujejo od nas.

Sami si želimo in si priza­
devamo, da bi kar najbolj zado­
voljili vse naročnike. Pripravlja­
mo, žal še precej časa, tudi orga­
nizacijski predpis o vzdrževanju. 
Dogovarjamo se z ostalimi te­
meljnimi organizacijami o po­
drobnih delih in vrednotenju teh 
del, da bi izdelali neke kriterije, 
na podlagi katerih bi potem lah­
ko razpravljali.

Vendar pri našem delu nismo 
vedno samo mi tisti, ki lahko 
vplivamo na dobro vzdrževalno 
službo. Prisotna morata biti pred­
vsem odgovornost in odnos vseh 
delavcev do naših strojev in na­
prav. Ugotavljamo namreč, da se 
premalo zavedamo, da lahko vsak 
posameznik veliko prispeva k te­
mu, da bo naprava vzdrževana 
in je od njega tudi odvisno, ka­
ko in koliko časa bo obratovala. 
Opažamo, da ta odnos ni naj­
boljši. Zato se bo moral začeti 
zavedati, da je sam gospodar nad 
napravo in da bo moral skrbeti 
predvsem sam, da bo naprava 
čim bolje izkoriščena in vzdrže­
vana. Kljub temu, da imamo mi 
veliko število direktnih vzdrže­
valcev (zaokroženo povedano 
okrog 200), ne moremo opraviti 
vsega sami. Če bi hoteli vpeljati 
zares sodobno vzdrževalno služ­
bo, je seveda takšno število ljudi 
premajhno. S tem bi se dvignili 
tudi stroški, ki bi se pojavili 
vzporedno s tem. Tega se dobro 
zavedamo, zato skušamo z istim 
številom ljudi odpraviti in odkla­
njati vse napake, ki se pojav­
ljajo.

Poleg vzdrževanja pa nas v 
IVETU tarejo tudi druge težave. 
To so predvsem osnovni pogoji 
za delo, ki so potrebni delovni 
organizaciji. Pri tem mislim na 
starost naših objektov in naših 
naprav. Trenutno se soočamo z 
dvema skrajnostima. Po eni stra­
ni imamo najnovejše stroje in 
naj novejšo tehnologijo, po drugi 
strani pa stroje, ki so že zdavnaj 
odpisani. Tu se postavlja vpra­
šanje, kako zadovoljiti obe skraj­
nosti.

V letošnjem letu bomo nada­
ljevali tudi z nalogami, ki smo 
si jih zastavili že v lanskem 
letu. Upamo, da bomo lahko iz­
peljali vsaj del zastavljenih na­
log, zavedamo pa se, da imamo

v IVETU »predvsem škarje, plat­
no pa imajo tozdi«. Če hočemo 
katero od področij, ki sem jih 
omenil sanirati, se bomo morali 
pogovoriti na ravni celotne de­
lovne organizacije in skupaj pri­
stopiti k izpeljavi določenih na­
log. Opozoril pa bi rad še na 
naslednje: v letošnjem letu bomo 
najbrž še nekoliko več razprav­
ljali o stroških, kot v lanskem 
letu. Mislim, da je ena osnovnih 
postavk potrošnja energije vseh 
vrst. V IVETU smo zadolženi, da 
potrošnjo analiziramo in nanjo 
opozarjamo, vsi skupaj pa smo 
dolžni spoštovati skupni družbeni 
dogovor o racionalni potrošnji 
energije, ki smo ga sprejeli lan­
sko leto. Mislim, da se v Lito­
stroju da še marsikaj racionali­
zirati in da bomo morali še bolj 
gospodarno gledati na izpeljavo 
določenih nalog.

Dodal bi še to, da je potrebno 
pri vseh odpraviti miselnost, ki 
se ne pojavlja samo v Litostroju, 
da je vzdrževanje nujno zlo, tem­
več da je enakopravni dejavnik 
in sodelavec v delovni organiza­
ciji. S svojim delom vzdrževalci 
prispevajo vsaj toliko kot ostali 
delavci. Nanje se na žalost 
spomnimo le takrat, kadar jih 
potrebujemo, sicer pa jih vse 
preradi pozabljamo. Zato bo lah­
ko prav vzdrževalna služba, če 
jo bomo še naprej zapostavljali 
tista, ki ne bi mogla narediti vse­
ga, kar od nje pričakujemo.

V svetu so znani sodobni po­
stopki vzdrževanja tako imeno­
vanih strojnih parkov. Ali bi se 
lahko tudi TOZD IVET organizi­
ral tako, da bi vzdrževalci delali 
takrat, ko stroji počivajo in ob­
ratno? Dogaja se namreč, da 
vzdrževalci popravljajo stroje 
takrat, ko bi le-ti morali obrato­
vati. Ali predvideva novi orga­
nizacijski predpis, ki ga priprav­
ljate, tudi tovrstne spremembe?

Strinjam se z ugotovitvijo, da 
je tak način vzdrževanja kot ga 
imamo v Litostroju, na najnižji 
stopnji. Pri nas nastopi vzdrže­
valec šele takrat, ko že pride 
do okvare — ko je najnujnejše. 
Glede preventivnega vzdrževanja 
lahko rečem, da smo se o tem 
pogovarjali že pred leti, vendar 
je vse propadlo že v sami osnovi. 
Potrebovali bi namreč osnovne 
pogoje, kot je popolna kadrovska 
zasedba, dobro organiziran sistem 
dela, pri tem pa se postavlja še 
vprašanje, koliko je tak način 
dela sploh smotrn za našo in­

dividualno proizvodnjo. Preven­
tivno vzdrževanje je smotrno 
predvsem pri serijski proizvodnji; 
medtem ko bi bilo pri našem 
načinu dela zelo drago. V trenutni 
situaciji pa takega vzdrževanja 
nismo sposobni organizirati niti 
kadrovsko niti materialno. Lahko 
se pogovarjamo samo o delnem 
preventivnem vzdrževanju, kar 
pa tudi že imamo v načrtu. Naš 
načrt zajema preventivno vzdr­
ževanje strojev v novem objektu 
TVN, strojev v težki obdelavi in 
drugo. Veliko smo tudi že štorih 
na področju mazanja, ki je bilo 
prej popolnoma zanemarjeno. To 
je tudi že del preventive, ki j° 
bo treba še izpopolnjevati. Po­
polne preventive pa še dolgo ne 
bomo uspeli uvesti.

Jože Šlander, TOZD TVN:
Velik del povečanja količinske 
proizvodnje v Litostroju (natanč­
neje 4000 ton) odpade prav na 
transportna vozila, viličarje in 
mobilna dvigala, torej na proiz­
vodni program TOZD TVN. V 
lanskem letu smo kljub težavam 
pri dobavi reprodukcijskega ma' 
teriala uspeli doseči bistveno 
manjše planske naloge, kot so 
letošnje, zato smo se zavedali, da 
z enakimi zmogljivostmi in takš­
nim načinom poslovanja to ne 
bo mogoče. Ker v našem tozdu 
zaenkrat samo montiramo, smo 
popolnoma odvisni od izpolnje­
vanja obvez predhodnih tozdov 
PUM, Obdelave, PZO in Nabave- 
V lanskem letu smo pričeh 
usklajevati delo vseh udeležen­
cev pri proizvodnji viličarjev in 
skupaj smo iskali nove načine 
dela, ki bodo omogočili nepre­
kinjeno proizvodnjo. Maloserijska 
proizvodnja ima popolnoma dru­
gačne značilnosti — od risanja« 
dokumentacije, do lansiranja, na­
bave materiala, planiranja in 
proizvodnje. Ravno s tem dru­
gačnim pristopom imamo v Li' 
tostroju, ki je proizvajalec indi­
vidualne opreme, velike težave- 
Vendar smo bili ob sprejemanju 
planskih obvez za leto 1979 opti­
misti, saj smo računali, da naU1 
je s stalnim sodelovanjem z dru­
gimi temeljnimi organizacijam1 
uspelo prebiti led. Po delu v za­
četku tega leta smo že bistveno 
manjši optimisti, saj so se poka­
zale večje težave kar v treh toz­
dih — Nabavi, PZO in Obdelavi- 
Spet so viličarji postali dobrodo­
šel proizvod, kadar primanjkuj6 
individualnih naročil — v tem 
letu izgleda, da bo tudi ostal6 
proizvodnje dovolj.

Pogovora o gospodarskem načrtu so se udeležili predstavniki vseh tozdov (Foto J. Žlebnik)
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JE NAS GOSPODARSKI NAČRT PREVEC SMEL?

Vsekakor skupaj z vsemi te­
meljnimi organizacijami intenziv­
no iščemo izhod iz takega polo­
žaja in še vedno smo prepričani, 
da bomo s postopnim vključe­
vanjem lastne obdelave, morda 
z občasnim angažiranjem drugih 
montaž in seveda z velikimi na­
pori nadoknadili zamujeno. Pred­
vsem pa bomo za doseganje 
Planskih ciljev morali uveljaviti 
odgovornost vseh, ne samo za­
dnjega v verigi.

Planirani prihodek je letos 
|zredno visok, to ni več samo 
inflacijsko večanje, temveč po­
meni tudi mnogo večjo proizvod­
njo kot doslej. Tega se bomo 
morali pri nas vsi zavedati. Stro­
ški in obveznosti so se tudi zelo 
Povečali in če ne bomo dosegli 
Planiranega prihodka, finančni 
rezultati za Litostroj ne bodo 
ugodni. Če pri tem upoštevamo 
se ambiciozne investicijske na­
črte, ki smo jih že pričeli izva­
jati (v tem letu in se bosta TOZD 
TVN kot investitorju pridružila 
še TOZD PUM in PPO), potem 
se moramo resno zavedati, da od 
Zastavljenih ciljev ne smemo od­
stopiti. Vendar je zaskrbljujoč naš 
odnos do skupnega proizvoda. 
Premalo se vsi skupaj zavedamo, 
da živimo od zasluženega denar­
ja, ne pa od velikih dimenzij in 
tonaže. Skrb vsakega bi morala 
biti čim hitrejša pot proizvoda iz 
ene v drugo fazo, iz enega v drug 
tozd in končno h kupcu. Premalo 
smo pripravljeni iskati boljše poti 
in drugačne postopke od že usta­
ljenih.

Da bomo dosegli načrtovane 
cilje, pa bomo morali urediti ma­
terialno stimuliranje temeljne 
prganizacije ali posameznika za 
izpolnjevanje prejetih obvez. Te- 
tpeljna organizacija, ki ni izpol­
nila obvez do naslednje temeljne 
prganizacije v proizvodni verigi 
Jn jo spravila v težave, ni niko- 
hiur odgovorna. Dokler bodo vla­
dali takšni odnosi, bodo naši pla- 
tti vedno vprašljivi.

Urejanje dohodkovnih odnosov 
tnko ostane naša prva družbeno­
ekonomska obveznost.
„ Viličarji se bodo letos po dalj- 
Sem času ponovno vključili v se- 
?nam proizvodov, ki jih Litostroj 
^Važa, čeprav domače tržišče še 
tb nasičeno. K temu nas silijo 
Potrebe v prihodnjih letih, ko 
7° naša proizvodnja za domači 
trg prevelika. V letu 1981 plani­
ramo že preko 20 % izvoza, takš- 
bega skoka pa ne bo mogoče do­
ječi naenkrat, zato bomo izvoz 
ječali postopoma. Ocenjujemo, 
da so naši večji perspektivni 
Partnerji predvsem Poljska, 
}'Zhocjlla Nemčija in morda Ki­
tajska. Zavedamo se, da bodo 
izvozne obsežnosti še ostrejše kot 
d°mače, zato bomo uvedli po- 
cben nadzor nad potekom vseh 
az proizvodnje.

Plan za leto 1979 je brez dvo- 
tPa zelo smel, vendar še realen.

V tem letu bomo imeli mnogo 
Problemov z začetkom obratova­

nja nove tovarne, vendar bomo 
naredili vse, da bomo izpolnili 
planske zveze. Prepričan pa sem, 
da bodo tudi ostali tozdi še lahko 
nadoknadili zamujeno, saj je to 
sedaj v začetku leta še možno.

Stane Vogelnik, DS SSP: Le­
tošnja številka, ki vključuje po­
trebe novih kadrov, je dokaj za­
htevna. To ne velja le za število 
novih delavcev, temveč tudi za 
strukturo strokovnih kadrov in 
smeri, ki bi jih ti kadri morali 
imeti. Ne glede na zahtevno na­
logo, ki čaka kadrovsko službo, 
se tudi sam pridružujem opti­
mizmu mojih predhodnikov, ki 
nas že sam po sebi sili, da mo­
ramo naš program izpolniti. Pri 
pridobivanju kadrov si bo morala 
z dobrim operativnim delom pri­
zadevati strokovna služba, kot 
tudi tozdi sami. Pri dobrem ka­
drovanju ne igra odločilno vlogo 
le sprejemanje novih delavcev, 
temveč tudi napor, da kadre, ki 
jih že imamo, tudi obdržimo. Za­
to si morajo tozdi prizadevati, da 
bodo z vrsto elementov motiva­
cije delavce obdržali. Za lansko 
leto je značilno, da smo imeli 
zelo veliko fluktuacijo, da je ve­
liko delavcev odšlo, zaradi če­
sar smo imeli občuten primanj­
kljaj. Zato 184 novih delavcev 
(ali 5% vseh zaposlenih) še ne 
pomeni celotno število vseh, ki 
jih moramo sprejeti, temveč mo­
ramo nadoknaditi tudi neizpolni­
tev lanskoletnega plana in pri­
manjkljaj še iz prejšnjih obdobij. 
To pomeni, da se postavljajo 
glede sprejema novih ljudi še 
večje zahteve.

Pridobivanje kadrov pa ima v 
letošnjem letu še druge značil­
nosti. Nove delavce, ki jih do­
bimo iz glavnega in najbližjega 
vira, to je iz našega izobraževal­
nega centra, vključujemo pretež­
no v tako imenovane stare te­
meljne organizacije. To so večje 
strukture delavcev, ki se s svojim 
delom vključujejo v delo že ute­
čenih in strokovno izoblikovanih 
kadrov. Prednost takega kadro­
vanja je tudi v tem, da se odliv 
mladih delavcev ne pozna tako 
močno, ko le-ti odidejo v vojsko. 
Drugačen pa je proces pri tozdih 
v izgradnji. Če bi sprejeli tu tako 
veliko strukturo mladih delavcev, 
bi se njihov odliv pri določeni 
starosti preveč poznal. Lahko bi 
nemara prišlo celo do izpada pro­
izvodnje ali do naglega iskanja 
ustreznih nadomestil. Zato bomo 
skušali kadrovati v te tozde de­
lavce iz drugih tozdov, kar pa ne 
bo prav lahko. Vsak tozd ima 
namreč točno izdelane proizvod­
ne programe in zanje določene 
ustrezne ljudi. Zato bomo morali 
v prvi vrsti poskrbeti, da odliv 
visoko kvalificiranih in že širokih 
profilov ne bo prizadel tozdov pri 
izpolnjevanju zastavljenega pla­
na. To pomeni, da bodo morali 
pri kadrovanju delavcev za nove 
tozde poleg strokovne službe, so­
delovati tudi že obstoječi tozdi.

Če bomo k delu pravilno pri­
stopili in znali pridobiti, pa tudi 
obdržati kadre, mislim, da bomo 
imeli ob zaključku leta ugodnej­
šo bilanco kot smo jo imeli lani. 
Pri tem obstaja tudi bojazen, da 
bomo z večjim prilivom kadrov 
prišli v kritično situacijo tudi 
glede stanovanjskih kapacitet, 
kar še posebej velja za samce. 
To problematiko smo že zajeli v 
petletnem načrtu, precej pa smo 
naredili na tem področju tudi že 
doslej.

Jože Kušar, POAE: Uvodoma 
moram povedati, da se celotno 
planiranje v tozdih in v delovni 
organizacija vklaplja v temeljna 
družbenopolitična in ekonomska 
izhodišča občine in republike. 
Stremimo za tem, da se pridru­
žujemo stopnjam rasti, ki jih to 
področje predpisuje, odraz tega 
pa je gospodarski načrt Litostro­
ja za leto 1979, ki je izdelan v 
skladu s temi usmeritvami. Hkrati 
moram tudi reči, da smo v le­
tošnjem letu s tovariši iz tozdov 
in strokovnimi službami žrtvovali 
zelo veliko časa za podrobnejšo 
obdelavo analiz planiranja. Ven­
dar čas, ki smo ga za to porabili, 
ni bil odveč, saj smo izdelali na­
črt veliko bolj izčrpno kot kdaj­
koli doslej. Sam se pridružujem 
mnenju predhodnikov, da je ob 
upoštevanju določenih organiza­
cijskih, disciplinskih in drugih 
ukrepov, plan možno doseči, k 
temu pa nas silijo ne samo za­
hteve po povečanju našega do­
hodka, temveč tudi ves nadaljnji 
razvoj Litostroja.

*

Marko Kos, TOZD IRRP: Do­
dal bi še nekaj kar se nanaša 
na splošno usmeritev našega go­
spodarskega načrta. Obstaja nam­
reč še nekaj principov, ki niso 
zapisani v gospodarskem načrtu, 
ki pa bodo usmerjali naše delo 
tako v letošnjem letu, kot tudi 
v bodoče. Predvsem se bomo mo­
rali truditi, da bomo negovali 
pojem kvalitete, po kateri Lito­
stroj danes slavi in katera nam 
dviga ceno. Po drugi strani pa 
se bomo morali načrtno in stra­
teško usmerjati na izdelavo takih 
proizvodov, ki imajo vgrajeno 
izredno visoko stopnjo znanja v 
teoretično-razvojnem, tehnološko- 
proizvodnem in montažnem po­
menu. To mora biti tista rdeča 
nit, ki nas bo vodila pri načrto­
vanju akcij v bodoče in pri na­
črtovanju objektov, ki jih imamo 
sedaj vgrajene v našem dol go- 
roročnem investicijskem progra­
mu. Tako bomo lahko razvijali 
takšne naprave in objekte, ki 
imajo pri nas in v svetu zelo 
malo konkurence, dosegajo pa vi­
soke cene na tržišču.

*

Darinko Kolbl, pomočnik ge­
neralnega direktorja: Ob povzet­
ku vseh dosedanjih razprav ne 
morem mimo tega, da ne pono­
vim nekaterih že prej omenjenih 
dejstev. Ne bom se spuščal v šir­
še analize, podčrtal pa bi rad naj­
važnejše. Najpomembnejša ugo­
tovitev je, da je naš plan za 
letošnje leto z naročili pokrit in 
da struktura naročil ni slaba. Res 
je, da so v večji meri izpadla 
diesel-motoma naročila, vendar 
smo že v preteklem letu ta izpad 
dokaj uspešno nadomestili s pro­
izvodnjo talno transportnih na­
prav in s proizvodnjo preobliko­
valnih strojev. Drugo, na kar bi 
rad opozoril, pa je to, da ne sme­
mo govoriit samo o prihodku. Res 
je, da bomo celotni prihodek, ki 
znaša 170 milijard in o katerem 
smo največ govorili, dosegli s ko­
ličinskim planom, vendar pa se mi 
zdi enako ali pa še bolj pomemb­
no govoriti o dohodku. Le-tega 
pa dobimo, ko odštejemo mate­
rialne stroške in vse ostalo. To 
pomeni, da bomo morali, če bo­
mo želeli, da bo ta dohodek ust­
rezen ali še boljši, v tej luči 
vrednotiti vse naše napore. Tu 
mislim tudi na produktivnost, za 
katero vemo, da v preteklosti ni 
ras tla, temveč je stagnirala in 
na nekaterih področjih celo pad­

la. Ugotavljamo, da nam ne ra­
stejo samo normske ure, temveč, 
da smo za ista dela v preteklosti 
porabljali manj efektivnih ur, kot 
jih porabimo danes — to je tisto 
kar je zaskrbljujoče! Danes z 
enakimi ali boljšimi stroji in z 
enakim številom ljudi v efektivni 
enoti časa nazadujemo. Normska 
politika je pravzaprav politika 
nagrajevanja in nam ne kaže sa­
ma po sebi kaj je podjetje spo­
sobno ustvariti in česa ne. Glavno 
vprašanje je, kako se izkorišča 
efektivna ura! Tu pa so možnosti 
zelo široke.

Rad bi opozoril še na en de­
javnik, ki je za letošnje leto za 
nas zelo ugoden. V lanskem letu 
smo se veliko ukvarjali z raz­
pravljanjem in sprejemanjem sa­
moupravnih aktov, zelo veliko je 
bilo sestankov in zborov delav­
cev, zato vstopamo v letošnje 
leto z večinoma dogovorjenimi 
akti. Ostaja nam samo še nekaj 
nerazčiščenih stvari, ki bodo si­
cer zahtevale še določene napore, 
vendar ne več v takšni meri kot 
v preteklem letu. To je seveda 
velika prednost, saj bomo lahko 
v letošnjem letu v večji meri 
posvečali pozornost izkoriščanju 
delovnega časa.

Nova organiziranost po te­
meljnih organizacijah pa je pri­
nesla seboj tako svoje prednosti 
kot pomankljivosti. S tem ko smo 
ustanovili posamezne temeljne 
organizacije, smo na nek način 
sprostili ustvarjalnost, po drugi 
strani pa smo omogočili neke vr­
ste zapiranje v okvire tozdov. To 
je po eni strani rokovno zapira­
nje, kjer lahko ugotavljamo, da 
tozd sicer svoj plan izpolnjuje, 
ne ve pa kako se vključuje v 
skupni proizvod, po druga strani 
pa je to kvalitetno zapiranje, ki 
je še dosti bolj nevarno kot prvo. 
Določena dejstva kažejo, da ob 
produktivnosti v preteklem ob­
dobju tudi kvaliteta ni rasla — 
da je stagnirala in na nekaterih 
področjih celo padala. Kvaliteta 
sama pa je ravno tako bistven 
pogoj, da pravočasno in z manj­
šimi stroški realiziramo plan.

Jedro letošnjega plana leži na 
povečanju proizvodnje talnih 
transportnih sredstev. Vse ostale 
količine so podobne tistim, ki 
smo jih vajeni že iz prejšnjih let. 
Pri realizaciji 4000 ton talnih

OO ZK
(Nadalj. z 2. strani)

nizacijo poslovanja itd. Ni pa 
mogel popolnoma opustiti ali za­
nemariti katerekoli izmed funk­
cij, ker je to takoj sprožilo reak­
cijo pri tistih, ki so bili zainte­
resirani, da se funkcija izvaja. 
Ali je možno, da se direktorja 
izdvoji kot nosilca relativno nev­
tralnih funkcij iz mreže poseb­
nih interesov, da bi na tak način 
lahko postopal racionalno, brez 
ozira na interese posameznikov, 
kolektiva in družbene skupnosti, 
problem usklajevanja in zastopa­
nja interesov pa prepustil samo­
upravnim organom. To je zelo 
zapleteno vprašanje in verjetno bi 
bilo rešljivo tako, da bi »direk­
tor« bil zgolj predlagatelj in iz­
vrševalec sklepov organov samo­
upravljanja.

Ustava iz leta 1974 in zakon 
o združenem delu odvzemata di­
rektorju vlogo samoupravnega 
organa, kar daje normativno 
osnovo preseganja dvojnosti te 
funkcije in s tem objektivne mož­
nosti krepitve upravljalske funk­
cije v eni osebi ali ožji skupini. 
Kljub normativno preseženi dvoj­
ni vlogi objektivne razmere di­
rektorja še vedno postavljajo v 
zgoraj opisani položaj oziroma 
vlogo, to pa omogoča tehnokra- 
tizacijo odnosov v TOZD.

transportnih sredstev pa se bo­
mo morali resnično angažirati 
vsi. Glavno vlogo bosta morala 
odigrati projektiva oziroma tisti, 
ki pripravlja dokumentacijo in 
nabava materiala. Kar zadeva sa­
mo mehansko obdelavo sem op­
timist. Moj optimizem izhaja iz 
prepričanja, da morajo nabave 
strojev iz prejšnjih let, ki so ter­
jale veliko denarja, dati določene 
rezultate. Pri tem se sicer po­
javlja tudi določen problem, o 
katerem smo že govorili — to 
je problem kadrov; ob tem pa 
tudi problem osvojitve nove teh­
nologije. Vendar pa ti visoko pro­
duktivni stroji nikakor ne bodo 
smeli stati, saj pričakujemo, da 
nam bo ravno z njihovo pomočjo 
uspelo izdelati 4000 ton več. Dej­
stvo je, da tako visokega plana 
ne potrebujemo samo zaradi viš­
jih osebnih dohodkov, temveč se 
morajo naše investicije tudi nekje 
odražati. Ne moremo iti v nove 
investiejiske naložbe, pri tem pa 
obstati na istih številkah. Prav 
tako tudi ne bi bilo opravičljivo, 
da bi vlagali v banke ali pred 
celotno slovensko družbo postav­
ljali zahteve, da svoja združena 
sredstva da na razpolago težki 
strojegradnji (130 milijard), pri 
tem pa bi sami ostali pri 8000 
tonah letne proizvodnje. In ne 
nazadnje bomo kmalu morali za­
četi odplačevati tudi anuitete za 
posojila, ki smo jih dobili, to pa 
bo možno le s povečano proizvod­
njo. Druge možnosti ni!

S tem je naša okrogla miza 
zaključena. Kot ste lahko opazili, 
ni bilo govora le o tem ali bomo 
gospodarski načrt lahko izpolnili 
ali ne. Predstavniki tozdov so po­
vedali nekaj več tudi o svojih 
težavah in problemih, s katerimi 
se srečujejo. Vendar se jih z 
malo sodelovanja in dobre volje 
da rešiti. Predvsem je tu po­
memben skupni cilj, ki se ga mo­
ramo vsi zavedati! Ob tem bi 
morala izginiti vsa notranja ne­
soglasja, okrepiti bi se morala so­
lidarnost, moralo bi biti več so­
delovanja. S tem in z optimiz­
mom, ki je bil izražen pri vseh, 
nam prav gotovo lahko uspe še 
več, kot smo planirali.

Po eni strani je vodja hierar­
hično organizirane proizvodnje, 
po drugi pa mora koncentrirati 
informacije. Nenazadnje pa di­
rektor in vodilna linija posredu­
jeta strokovno znanje. Presega­
nje te dvojnosti bo dejansko po­
tekalo skupaj z razvojem in teh­
nologijo, ob višjem nivoju znanja 
oziroma strokovne usposobljeno­
sti in dobrem informiranju uprav- 
Ijalcev in zavestni akciji subjek­
tivnih sil ali urejanju samou­
pravnih odnosov, Tu bi bilo tre­
ba iskati enega izmed vzrokov za 
odklone v samoupravljanju. V te­
meljni organizaciji združenega 
dela, kjer so poslovodni organi 
dojeli svojo vlogo in dejansko 
vodijo poslovanje, organizirajo in 
usklajujejo delovni proces, pred­
lagajo poslovno politiko in ukre­
pe za njihovo izvajanje, izvršu­
jejo odločitve in sklepe samou­
pravnih organov itd., je priprav­
ljena dobra osnova za zanimanje 
delavcev, ki se zavzemajo za čim 
boljše gospodarjenje. V takih 
tozdih izvajalci dejansko posta­
jajo tudi upravljale! rezultatov 
in pogojev svojega dela.

M. Peček

(Prihodnjič: Samoupravljanje 
in zveza komunistov)

Uredništvo

Direktor - delavski svet -
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Janez Stražišar, dipl. ing.

Od kamna do cementa
(Nadaljevanje iz št. 12/78)

Posamezne objekte cementar­
ne bomo opisali posebej, celotni 
proces pridobivanja cementa pa 
ponazarja blok shema cementar­
ne. Shema je sicer prilagojena za 
suhi postopek, vendar se tudi pri 
mokrem postopku bistveno ne 
razlikuje. V posamezna okenca 
blok sheme vpisane dejavnosti 
procesa predstavljajo objekte ce­
mentarne, povezava teh okenc pa 
ponazarja pretok materiala. Zgo­
raj vstopa preddrobljen material, 
spodaj pa izstopa cement v vre­
čah in cisternah.

Seveda pa je tudi v cemen­
tarnah, podobno kot pri večini 
drugih tovarn, poleg še delavnica, 
laboratorij, garaža in ostali 
splošni objekti. Velikost in 
opremljenost teh je v glavnem 
odvisna od velikosti in lokacije to­
varne.

Pri nepretrganih procesih, kot 
je pridobivanje cementa, je važ­
no, da so zmogljivosti posamez­
nih objektov med seboj usklaje­
ne. Da pa je navkljub temu do­
sežena večja samostojnost objek­
tov, so med posameznimi fazami 
procesa grajena skladišča mate­
riala. Ne nazadnje je dobra stran

Kamnolom

odpra sevanje

Skladiščenje cementa

Predhomogenizocija

Pakiranje in odpri 
cementa_______

vroči plini 
za sušenje

Blok shema cementarne

skladišč tudi v tem, da se ma­
terial v njih premeša ter more­
bitni krajši odkloni v kvaliteti 
pri posameznem procesu niso več 
tako opazni. V blok shemi cemen­
tarne so to predhomogenizacija, 
skladiščenje kUnkerja in dodat­
kov ter skladiščenje cementa.

Kamnolom
V večini primerov pridobiva­

jo surovino za cement v dnevnih 
kopih-kamnolornih in le redko v 
podzemnih kopih. Za podzemne 
kope se odločajo le v izjemnih 
slučajih, ko pri obstoječi cemen­
tarni z dnevnim kopom ni možno 
zagotoviti kakšnega dodatka, po­
trebnega za proizvodnjo cementa! 
Pa še tu je odločilen izračun 
stroškov, saj je običajno cenejši 
dovoz iz bolj oddaljenega nahaja­
lišča. V splošnem velja, da je 
gradnja cementarne na določe­
nem področju gospodarstva, če je 
na osnovi geoloških raziskav ugo­
tovljena rezerva surovin za naj­
manj 50 let.

Važen je tudi položaj kamno­
loma in oddaljenost od predvide­
ne cementarne. Najugodnejši je 
višje ležeči kamnolom, ker se s 
tem izognemo večjim transport­
nim stroškom. Pred začetkom 
eksploatacije kamnoloma je tre­
ba odstraniti jalovino, to so vrh­
nje zemljaste plasti in rastlinja. 
Jalovino odvažajo na mesta, kjer 
spodaj ni za cement uporabnih 
surovin.

V letih pred drugo svetovno 
vojno je v kamnolomih prevla­
dovalo ročno delo, ki pa je danes 
pretežno mehanizirano.

Razen pri kredastih vrstah su­
rovin uporabljajo pri vseh ostalih 
v prvi fazi dela eksploziv. S po­
sebnimi vrtalnimi napravami 
zvrtajo v kamene sloje vrtine 
premera 80 do 105 mm, v katere 
vlože eksploziv. Samo razstrelje­

vanje je zelo zahtevno delo in 
ga opravljajo posebej izurjene 
skupine minerjev. Ker pri mini­
ranju pride ob eksploziji do 
tresljajev, podobnih potresom, je 
važno, da je kamnolom dovolj 
daleč od naseljenih krajev in to­
varne.

Pri ustreznem izboru vrti in 
razstreliva lahko ob enkrat­
nem miniranju razstrele del 
stene dolžine 50 im, višine 20 m in 
globine Iti m ter dobe s tem 20 
tisoč ton drobljenca.

Seveda pa je širina in višina 
plasti pri največjih kamnolomih 
še precej večja. Vešča minerska 
skupina izvaja dela tako, da tu­
di največji kosi razstreljene ste­
ne niso preveliki za drobilnik. 
Cim drobneje je stena razstrelje­
na, tem manjši so stroški za 
transport in kasnejše drobljenje.

Drobljenje
V kamnolomu je surovinski 

material v razmeroma velikih 
kosih, ki jih je treba za nadaljnjo 
predelavo drobiti in končno mleti. 
Z drobljenjem označimo pri tem 
proces večanja specifične površi­
ne v grobem, z -mletjem pa v fi­
nejšem področju.

Izbor vrste in velikosti drobil­
nika je odvisen od velikosti ko­
sov, drobljivosti materiala, zahte­
vane izstopne zrnatosti in zmog­
ljivosti. Drobilnica je lahko po­
stavljena v kamnolomu ali pa v 
cementarni. V prvem primeru 
transport drobljenega materiala, 
zrnatosti pod 25 mm, izveden s 
transportnimi trakovi ali žičnico, 
v drugem primeru pa s kamioni 
ali damperji (veliko tovorno te­
rensko vozilo). V novejšem času 
precej uporabljajo premične dro- 
bilne stroje. Ta sestoji iz doda- 
jalnika, drobilnika, odvoznega 
transporterja in odpraševalne na­
prave in je vgrajen na transpor­
ter z gosenicami.

terial se drobi med pritrjeno, ne­
gibljivo in nihajočo ploščo.

Čeljustni drobilnik Kladivasti drobilnik

Stožčasti drobilnik Valjčni drobilnik

Udarni drobilnik

Osnovne izvedbe drobilnikov

V stožčastem drobilniku se 
material drobi v prostoru med 
zunanjim pritrjenim, negibljivim 
stožcem ter notranjim, ki ekscen­
trično krožno niha. Zmogljivost 
tega drobilnika je v primerjavi s 
čeljustnim večja, saj mrtvega 
hoda tu ni. Tudi delovanje teh 
drobilnikov pri vlažnem materia­
lu lahko zataji.

Kladivaste drobilnike grade z 
eno ali dvema gredama, na kate­
rih so vrtljivo nameščena kladi­
va. Kladiva drobe material do 
končne zrnatosti, ki jo določa

Mobilni drobilni stroj

V splošnem se za drobljenje 
uporablja čeljustne, stožčaste, 
kladivaste, valjčne in udarne dro- 
bilmike. Drobljenje je lahko za­
ključeno v eni stopnji ali pa prvi 
sledi še druga in včasih tretja 
stopnja drobljenja, odvisno pač 
od lastnosti materiala. Pri dvo­
stopenjskem drobljenju zdrobi 
prvi drobilnik kose velikosti 1000 
milimetrov na kose, manjše od 
200 mm, sekundarni drobilnik pa 
zatem v kose, manjše od 25 mm. 
Da bi izboljšali delovanje cevne­
ga mlina, je v večini primerov 
pred cevnim mlinom vgrajen še 
tretji drobilnik, ki surovinski ma­
terial drobi na zrna, manjša od 
3 do 5 mm.

Čeljustni drobilnik je prime­
ren za srednje in tudi največje 
kose. Pri vstopni odprtini 1700 X 
2-200 mm tak drobilnik brez teža­
ve zdrobi kos velikosti enega ku­
bičnega metra in teže 2,5 tone na 
8-krat manjše kose. Material za 
drobljenje pa ne sme biti vlažen, 
ker se drobilnik rad zamaši. Ma-

svetla odprtina rešetke, ki obdaja 
drobilni prostor. Ti drobilniki so 
manj občutljivi na vlažnost su­
rovine, oziroma lahko v njih, ob 
dodajanju vročih plinov, materi­
al celo sušimo.

Valjčne drobilnike uporablja­
jo tudi pri drobljenju vlažnega 
materiala (npr. gline) pred vsto­
pom v nadaljnji proces pri mo­
krem postopku. Valji so lahko 
gladki (pri drobljenju v finejšem 
področju) ali nazobčani. Uporab­
ljajo jih tudi pri drobljenju klin- 
kerja in premoga.

Podobno kot kladivasti ima 
tudi udarni drobilnik eno ali dve 
gredi. Za razliko od Madivastega 
drobilnika so tu v rotor po celi 
dolžini trdno vgrajene udarne let­
ve. Pri obratovanju letve udar­
jajo in z veliko hitrostjo mečejo 
material ob udarne plošče, kjer 
se razleti v manjše kose. Suro­
vinski material ostaja v drobil­
niku, dokler ni toliko zdrobljen, 
da zapusti drobilnik skozi špranjo 
med lamelami rotorja in udarno 
ploščo. To špranjo lahko spremi­

Valjčni drobilnik

njamo celo med obratovanjem in 
s tem vplivamo na izstopno zr- 
natost in zmogljivost drobilnika.

V Litostroju izdelujemo dele 
vseh naštetih drobilnikov, valjč­
ne drobilnike pa tudi kompletne 
stroje.

Predhomogenizacija

Dokler so cementarne predelo­
vale še razmeroma majhne koli­
čine surovine, je bilo možno 
manjša odstopanja od zahtevane 
vsebnosti CaCC>3 uravnavati s se­
lektivnim odkopom v kamnolo­
mih. S prehodom na vblike zmog­
ljivosti pa je v zadnjih letih po­
stal tak način negospodaren in 
preveč zamuden. Da bi dosegli 
čim večjo kemijsko homogenost 
drobljene surovine, so v cemen­
tarnah začeli uporabljati sistem 
predhomogenizacije, ki je podo­
ben tistemu, ki ga pri predelavi 
rudnin uporabljajo že od leta 
1905. Največkrat grade predho- 
mogenizacijo samo za apnenec, 
saj -sta glina in lapor povečini 
kemijsko dovolj homogena.

V nasprotnem primeru je tre­
ba homogenizirati celotno suro­
vinsko komponento. Praksa je po­
kazala, da daje tehnološko naj­
ugodnejše rezultate ločena pred­
homogenizacija posameznih kom­
ponent.

Posamezne predhomogenlzira- 
ne komponente z ustreznimi 
tračnimi transporterji in tehtni­
cami dozirajo v skladu z zahte­
vano kemijsko sestavo, mlinu za 
surovino. Vzporedno z morebitni­

mi odstopki pri kemijski analizi 
surovinske moke za mlinom je 
treba spreminjati doziranje pred- 
homogeniziranih komponent. V 
modemih cementarnah je kon­
trola avtomatska (z rentgen­
skim fluoroscentnim analizator­
jem), upravljanje pa je izvedeno 
s procesnim računalnikom.

Objekt predhomogenizacije je 
običajno prekrita hala, po mož­
nosti čim daljša, razmerje dolži­
ne proti širini naj bo vsaj 5:1- 
Velikost hale maj ustreza 7 do 
10-dnevni zmogljivosti cementarn. 
Če je na razpolago premalo pro­
stora, se zgradi krožno halo za 
predhomogenizacijo, vendar so 
pri tej izvedbi investicijski stro­
ški za 3'0 do 40 odst. večji kot pri 
pravokotni izvedbi.

V kamnolomu drobljen suro­
vinski material transportiramo s 
trakovi v halo za predhomogeni­
zacijo. Ker ima drobljen materi­
al granulacijo 0 do 25 mm, je tre­
ba pri nasipanju hale izbrati tak 
način, ki ne bo omogočal zbiranja 
debelejših kosov ob robu nasute­
ga materiala. Nasipanje je obi­
čajno vzdolžno v slojih, odjema- 
nje pa prečno na vzdolžno os 
hale. Priporočljiva je izvedba 
dveh zaporednih nasipov, pri če­
mer je eden v fazi nasipanja, 
drugi pa v fazi odjemanja.

Z ustreznim postopkom pred­
homogenizacije dosežejo pri vstop­
nem odstopanju 10 in več odstot­
kov Ca C03, na izstopu iz pred­
homogenizacije pa manj kot 1,5 
odstotka.

(Naslednjič: Mletje surovine)

Nejeverni Tomaž računa
Oni dan je bil nejeverni To­

maž v naši delavski restavraciji 
na kosilu. Postregel si je z oku­
sno pripravljenim matevžem in 
govejim zrezkom v omaki. Zra­
ven je dodal en kos kruha in sli­
vov kompot. Vse skupaj je stalo
19.60 din. »-Krasno,« si je dejal, 
»sploh ni drago!« Plačal je in 
med potjo razmišljal o tem, da 
nam pravzaprav ne gre niti tako 
slabo. Toda Tomaž ne bi bil to, 
kar je, če se ne bi spomnil, da 
je nekje videl neko poročilo, ka­
terega predmet je sprememba 
prodajne cene tople malice. V 
njem je bila naznanjena podraži­
tev toplega obroka na 21 din, 
plus kruh, če temu dodamo še 
kruh po 1,30 din, dobimo skupno 
22,30 din. To je nova cena, stara 
pa je bila 18,30 din. »Glej ga, 
šmenta,« si je rekel, »kako pa to? 
Res da topogledno opazujem do­
gajanje krog sebe, pa vendarle 
mi nekaj ne gre v račun:

Kosilo: matevž z omako in 
mesom 16 din (poln krožnik), sli­
vov kompot in en kos kruha
3.60 din, skupaj 19,60 din.

Topli obrok: Matevž z repo in 
suhimi rebrci (pol manjša porci­
ja kot za kosilo), kruh, vse sku­
paj 22,30 din.

Borna razlika 2,70 din in 
manjši obrok, ki pri zaokroženi 
številki 35.000 povprečno posprav­
ljenih toplih obrokov znese kar 
94.500,00 din in če še te zmno- 
žimo z 12 meseci, je to 1,134.000,00 
dinarjev. Lep kupček dinarjev

(ali za tiste, ki še vedno govore 
o starih dinarjih sto trinajst mili' 
jonov štiristo tisoč din). Dolgo v 
noč je nejeverni Tomaž računal 
in mislil, a se ni domisli, kako 
to. Ko je že spanec premagoval 
njegove trudne oči, se je spom­
nil: »Oj, butec zabutani, to je go­
tovo zato, ker malico dobiš .za­
stonj’!« In je sladko zaspal in 
sanjal, kako se v kotlih kuhajo 
namesto makaronov same števil­
ke.

A. Novak
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Veriga elektrarn na 
Savi

Splošno pomanjkanje energetskih virov nas v Sloveniji 
sili k največji možni uporabi vodnih moči. V okviru take 
usmerjenosti postajajo za gradnjo elektrarn zanimive tudi 
reke z nižjimi padci, kot sta Sava in Mura. HE VRHOVO, 
eden med členi projektirane verige na Savi, že nastopa kot 
kandidat za uvrstitev v neprekinjeno graditev hidroelek­
trarn v Sloveniji do leta 1874.

SAVA, ENERGETSKO
ZANIMIVA REKA
Še pred približno 30 leti in 

Prej Sava kot celota za energetike 
f6 ni bila zanimiva. Energije ta- 
^"at nismo veliko potrebovali za 
^krivanje krajevnih potreb. Iz 
6§a obdobja sta npr. Majdičev 
?kin. v Kranju in elektrarna v 
Facnu.

Načrtno smo pričeli obravna- 
vati celotno porečje Save in pre- 
Medovati možnosti postavljanja 
p6čjih elektrarn šele proti koncu 
Prvega desetletja nove Jugoslavi- 
,6> ko si silovitega gospodarskega 
f^zvoja ni bilo mogoče misliti 
r,6z zagotovitve električne ener- 

®*ie- Elektroprojekt Ljubljana je 
. osnovnem energetskem projektu 
eta 1955 obravnaval Savo po 
pfhiostih njenega teka v štirih 
°dsekih: od izvira do Medvod, 

Medvod do Litije, od Litije 
?° Krškega in od Krškega do 
^Vaške meje.

Do tedaj smo na prvem od- 
eku žal postavili le dve elek- 

^arni: Moste in Medvode. Z nji- 
Jap smo zajeli približno 7,8 % 

.eknično izrabi j iv e moči Save. Hi- 
roelektrama Mavčiče je ostala 

9 M zamisli.
Potem smo na vodno energijo 

^koliko pozabili, tudi na Savo. 
^zabili smo, da je energetsko 

/No zanimiva zaradi dokaj izrav- 
Panega pretoka in njegovih ča- 
^hih premaknitev glede na 
2 ravo. Nismo znali ceniti, da bi 
. Nektrično energijo iz Save lah- 
t° Prihranili letno nad milijon 
^ Premoga.
n Naftna kriza nas je opozorila 
a Pomembnost še neizkoriščenih 

jNkiih energetskih virov in v na- 
~u srednjeročnega razvoja Slo- 
^ije 1976—1980 smo že dali

prednost gradnji hidroelektrarn. 
S tem je postal poleg He Mavčiče 
energetsko posebno zanimiv pred­
vsem tretji odsek Save zaradi 
možnosti neprekinjene gradnje 
več enakih elektrarn in hitrega 
obračanja vloženega denarja.

MED LITIJO IN KRŠKO
CEVNE AGREGATE
Že omenjeni osnovni energet­

ski projekt Save je predvideval 
na tretjem odseku verigo sedmih 
elektrarn: RENKE, TRBOVLJE, 
SUHADOL, VRHOVO, BOŠTANJ, 
BLANCA in KRŠKO.

Delitev na več stopenj je bila 
v skladu z načeli o graditvi hi­
droelektrarn na nizkih padcih, ki 
so se pričela takrat uveljavljati. 
V Franciji so dokazali, da je na 
razmeroma počasi tekočih rekah 
ceneje postaviti zaporedno več 
elektrarn z nizkim padcem, kot 
pa zgraditi en, sam visok jez in 
z zbiralnim jezerom potopiti og­
romne površine plodnega in mor­
da celo naseljenega zemljišča. Go­
spodarnost delitve na več stopenj 
je povečala okoliščina, da so prav 
takrat pričeli izdelovati cevne 
agregate, to je Kaplanove turbine 
z vodoravno gredjo, tesno spoje­
ne z generatorji v hruški v kon­
strukcijsko celoto. Cevni agregati 
so prihranili do 25 % stroškov za 
gradbena dela v primerjavi z do­
tedanjimi navpičnimi agregati.

Pri takrat načrtovani verigi 
sedmih elektrarn je ostalo do da­
nes. Zmanjšalo se je le število 
agregatov v posameznih hidro­
elektrarnah v skladu s splošno 
težnjo k večjim turbinam.

Zgornje tri hidroelektrarne: 
RENKE, TRBOVLJE in SUHA­
DOL bodo postavljene v tesni 
dolini nad Zidanim mostom. 
Strojnice bodo imele na desnem

bregu Save in zajezile vodo do 
približno poldrugega metra pod 
železniško progo. Opremljene bo­
do s po dvema agregatoma 18.000 
kW. Ostale štiri hidroelektrarne: 
VRHOVO, BOŠTANJ, BLANCA 
in KRŠKO bodo ležale v širši do­
lini, ki se začenja pod Zidanim 
mostom. Njihove strojnice na le­
vem bregu Save bodo opremlje­
ne s po dvema agregatoma enake 
moči kot nad Zidanim mostom, 
vendar pa nekoliko nižjem padcu 
in zaradi pritoka Savinje z neko­
liko povečanim pretokom.

CEVNE TURBINE NISO VEC
TABU

LITOSTROJ se je izrekel za 
cevne turbine že pred 25 leti, ko 
nas je Elektroprojekt Ljubljana 
pozval, naj se aktivno vključimo 
v študij o možnostih uporabe cev­
nih turbin na naših rekah. Leta 
1959 smo v Strojniškem vestniku 
prav v zvezi z verigo elektrarn 
na Savi objavili članek o cevnih 
turbinah, se pozitivno opredelili 
zanje in utemeljevali njihove 
prednosti. V istem letniku Stroj­
niškega vestnika je potem izšla 
naša daljša študija o razvoju cev­
nih turbin. Ugotovili smo, da so 
cevne turbine sprva le na naj­
nižjih padcih nadomestile navpič­
ne Kaplanove turbine in da so 
pričele vse bolj prodirati tudi na 
področje višjih padcev.

Takrat, pred četrt stoletja, 
LITOSTROJ še ni tvegal samo­
stojnega koraka na novo področ­
je. Elektroprojektu Ljubljana 
smo preskrbeli merske skice in 
druge potrebne podatke za pro­
jektiranje v sodelovanju s tujimi 
tvrdkami. Dandanes je drugače. 
Daleč za nami so že izkušnje z 
manjšima cevnima agregatoma v 
Kranju in Ormožu. Za nami je 
tudi naša prva večja cevna tur­
bina v HE Ajba. Izdelujemo cev­
ne turbine za HE ČAKOVEC, ki 
sodijo po svojem padcu in moči 
med svetovne dosežke. Priprav­
ljamo ponudbe cevnih turbin za 
tujino. Skratka: ko govorimo o 
cevnih turbinah na Savi, lahko 
govorimo tudi o samostojni izde­
lavi teh turbin v LITOSTROJU!

Cevne turbine za HE VRHOVO 
in spodnje stopnje bodo imele 
Kaplanove gonilnike z okrog 6 m 
premera, da bi lahko požirale 
po 250 m-Vs na padcu 8,25 m. — 
Za zgornje tri stopnje;, kjer je 
zahtevana manjša ppžiralnost 
(190 3/s na višjem padcu 11 m), 
bodo turbine nekoliko manjše. 
Torej bo potrebnih 8 turbin prve 
velikosti in 6 druge. Skupno oce­
njujemo težo turbinske opreme na 
približno 7700 ton. Pod pogojem, 
da bi posamezne elektrarne stek­
le v obratovanje v razmakih po 
eno leto, bi trajala dobava te op­
reme 7 let. kar bi pomenilo za 
LITOSTROJ 1100 ton opreme 
letno1.

PRVA BO HE VRHOVO

Raziskovalna dela za potrebo 
idejnega projekta so končana za 
HE VRHOVO in HE KRŠKO. 
Treba je torej le predelati idej­
na projekta v skladu z novo iz­
biro števila agregatov in njihovih 
moči. Odsek pod pritokom Savi­
nje ima torej nesporne prednosti 
pred elektrarnami nad Zidanim 
mostom. Med obema navedenima 
elektrarnama pa je treba za za­
četek izbrati HE VRHOVO in na­
daljevati z gradnjo stopenj po 
Savi navzdol. Tak vrstni red bo 
omogočal, da bo zgornja elek­
trarna z zajezitvijo vode poma­
gala spodnji ob kritičnem času 
odpiranja in zapiranja gradbenih 
jam ter da elektrarn ne bo tre­
ba graditi v zajezeni vodi, kar 
bi morali pri obratnem vrstnem 
redu.

Savske elektrarne kot investi­
tor bodo predlagale, naj bi z 
gradnjo HE VRHOVO pričeli že 
prihodnje leto, tako da bi bila 
leta 1984 elektrarna že vključena 
v redno obratovanje. Skladno s 
tem rokom naj bi bila pogodba 
za dobavo opreme podpisana naj­
kasneje leta 1981. Dobava prve 
turbine naj bi sledila februarja 
1983, druge pol leta kasneje.

Savskim elektrarnam želimo 
veliko uspeha pri njihovem pri­
zadevanju za skorajšen pričetek 
gradnje savske verige.

Bodoča HE San Lorenzo, kjer bodo delali naši žerjavi

Dvigala 
za El Salvador

Vodilni časopis te male srednjeameriške države LA PRENSA je 
objavil 6. februarja novico, da je njihova izvršna komisija za elektro­
gospodarstvo reke Lempa zaključila pogodbo s Titovimi zavodi Lito­
stroj za dobavo štirih dvigal za omenjeno centralo.

Naročilo smo dobili na licita­
ciji v izredno močni mednarodni 
konkurenci, na kateri je sodelo­
valo mnogo renomiranih proizva­
jalcev dvigal s celega sveta. Za­
govor naše ponudbe je moral biti 
natančen, posebno, ker izgradnjo 
celotnega projekta vodi ameriška 
svetovalna organizacija Harza 
Eng. Co. iz Chicaga.

Plačilo bo v okviru omenjene 
pogodbe izvršeno v gotovini, ce­
lotni projekt pa kreditira Inter- 
ameriška banka za razvoj (IDB). 
Poled dobave dvigal C in F Aca- 
jutla bomo izvedli tudi nadzor 
nad montažo in testirali dvigala.

Na reki Lempa že stojijo tri 
hidroelektrarne, in sicer Guajoyo 
15 MW, Cerron Grande 135 MW in 
5 de Noviembre 82 MW. He San 
Lorenzo pa bo imela vgrajeni dve 
Kaplanovi turbini po 00 MW. El 
Salvador je vulkansko področje, 
zato ni nič čudnega, če so tu 
zgradili tudi geotermične elek­
trarne (kot npr. Ahuachapan z 
60 MW in druge).

Na spodnjem toku reke Lempa 
pa nameravajo zgraditi v prihod­
nosti še dve hidroelektrarni, za­
to jih zanimajo cevne turbine, 
kar so v razgovorih tudi omenili.

Za HE San Lorenzo bo tur­
bine dobavil VOITH — Španija, 
generatorje Hitachi Ltd., trans­
formatorsko postajo ASE A, grad­
bena dela in montažo pa bo iz­
vršil italijansko-švicarski konzor­
cij. Naša montažna dvigala bodo 
morala biti na gradbišču točno 
ob določenem roku, saj namera­
va vlada spustiti prvi agregat v 
obratovanje konec leta 1981.

Litostroj je prvi »Jugoslovan«, 
ki je stopil na to področje z in­
vesticijsko opremo, zato ne bo 
odveč, če na kratko opišemo to 
malo državico ob obali Tihega 
oceana.

Salvador ima po površini ena­
ko velikost kot Slovenija (21.000 
kvadratnih kilometrov), v njej pa 
živi približno 4,5 milijona prebi­
valcev. Glavno mesto je San Sal­
vador (640 m) z 900.000 prebival­
ci. Ostala večja mesta so še San­
ta Ana, San Miguel, Ahuachapan 
in Sonsonate. Prebivalstvo raste 
s 3,5% stopnjo in je ta rast sko­

raj največja na zahodni zemelj­
ski polobli.

Dežela je hribovita in ima 
največje število ognjenikov v 
Srednji Ameriki, od katerih so 
nekateri še delno aktivni. Pov­
prečna letna temperatura je 
25 °C„ odvisno od nadmorske vi­
šine. Deževna doba traja od ju­
nija do oktobra — to so pretežno 
kratki popoldanski nalivi.

Salvadorsko gospodarstvo te­
melji v glavnem na kmetijstvu. 
Trije največji izvozni artikli so; 
kava, sladkor in bombaž. Država 
slovi po prekrasnih izdelkih iz 
frotirja, je pa tudi velik izvoznik 
morskih rakcev. Uradni jezik je 
španski, izobraženci ter poslovni 
ljudje pa uporabljajo tudi angle­
ščino. Narodna valuta je colon, 
ki se deli na 100 centavosov. Je 
razmeroma stabilna, saj je niso 
devalvirali od leta 1934 — odnos 
pa je 1 US dolar = 2,5 colon a in 
drsi skupno z dolarjem.

Pred španskimi zavojevalci so 
deželo naseljevali Pipil Indijanci, 
ki so imeli že napredno civiliza­
cijo, podobno Aztekom in prvim 
Toltekom iz Mehike, Imeli so 
razvito obrt, šolstvo in dobro po­
ljedelsko osnovo. Majhno število 
prvotnih naseljencev se je v me­
šanih zakonih z Indijanci zlilo v 
mestice — zlitje, ki še danes daje 
deželi ton rasne in socialne ho­
mogenosti.

Odkritje zaliva Fonseca je pri­
neslo prve španske konkvistador­
je. Kapitan Pedro de Alvarado je 
leta 1524 začel zasužnjevati indi­
janski živelj današnjega Salva­
dorja. Odpor Indijancev proti in­
vaziji je bil dolg in krvav, ven­
dar so na koncu klonili. Med ko­
lonialnim obdobjem je bil Sal­
vador del kraljevine Gvatemale. 
Kmalu se je začela borba za ne­
odvisnost in leta 1821 so pod 
vodstvom dr. Joseja Matiasa Del- 
gade dosegli delno neodvisnost 
z razpadom starega kraljestva in 
ustanovitve federativne republi­
ke z imenom Centralna Amerika. 
Salvador je spadal k tej federa­
ciji, dokler je državljanska vojna 
ni razbila in leta 1841 je Sal­
vador postal neodvisna država.

F. Bahar

Gruas para časa macpiinas 
de la Preša San Lorenzo

Ayer se firmo contrato por un 
monto aproximado de cuatro 
millor.es de coiones, para diše­
čo, suministro y montaje de 
grandes gruas destinadas a la 
Central Hidroelectrica de San 
Lorenzo, en fase preliminar a 
su etapa de construccion.

El contrato se suscribjd entre 
la Comisidn Ejecutiva Hidro- 
elčctrica del Rio Lempa (CEL) 
y la empresa Titovi, Zadovi Li­
tostroj, de la Reptiblica So­
cialista Federativa de Vugosla- 
via.

De acuerdo con los datos su- 
ministrados a la prenjsa, el su­
ministro comprende los

equipos siguientes: 
a) Grda de časa de mšquinas, 
de 460 toneladas mštricas; b) 
grua de portico de Toma, de 85 
toneladas; c) grua del pdrtico 
del Tubo de Aspiracidn, de 25 
toneladas; y grua del taller 
mecdnico, dc 3.5 toneladas.

Suscribieron los docupnentos 
contractuales, el Ing. Luis 
Andreu A vila, como presidente 
de CEL en funciones, -y el Ing. 
Franc Bahar, Apoderado Espe- 
cial de la corporacidn in- 
dustrial yugoslava, ganadora 
de la licitacidn promovida para 
adquirir dichos equipos.

(Izrezek iz salvadorskega časopisa)
L. Šole
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Kje in po čem
bomo letovali in potovali

Člane kolektiva, naše upokojence in njihove svojce ob­
veščamo, da smo v letu 1979 uspeli rezervirati letovanja ob 
Jadranu in v gorah ter potovanja v tujino že nekoliko po­
prej kot prejšnja leta. To nam bo omogočilo, da si pravo­
časno in pod znanimi pogoji rezerviramo svoj dopust za 
leto 1979. Navajamo samo nekaj osnovnih podatkov o krajih 
in pogojih letošnjih letovanj.

FIESA — ostane v tem letu 
še nespremenjena in so pogoji 
bivanja in prehrane znani.

SORIŠKA PLANINA — je ne­
koliko modernizirana in je biva­
nje ugodnejše.

KUKLJICA — na otoku 
Ugljanu, 10 minut s trajektom od 
Zadra je zelo privlačna. Bivanje 
je urejeno v bližnjih privatnih so­
bah, hrana pa je v hotelskih pro­
storih. Največja oddaljenost do 
hotela je 200 m.

PULA — v naselju Veruda 
imamo najetih 50 ležišč v pri­
vatnih sobah v novem predelu. 
Prehrana je organizirana v ho­
telski restavraciji Zlate stene, 
zraven je tudi plaža, za katero 
trdijo, da je najlepša na Jadranu. 
Na j več ja oddaljenost ležišč od 
prehrane oziroma plaže je 600 do 
1000 m.

PREMANTURA — prikolice 
v kampu Stupice so ostale. V pre­
teklem letu smo jih dodatno opre­
mili z baldahini ter urejevali 
prostore pred prikolico. V letoš­
njem letu bomo dodatno opremili 
in izboljšali jedilni pribor.

POREČ — tradicionalno prvo­
majsko srečanje ZPS bomo orga­
nizirali letos v obliki šestdnevne­
ga paketa od 26. 4. do 2. 5. 1979. 
Cene paketa, vračunane so tudi 
usluge organizirane rekreativne 
in kulturne dejavnosti, znaša 880 
dinarjev in je plačljiva v treh 
obrokih.

DOJRAN — v Makedoniji je 
mestece ob Dojranskem jezeru, 
kamor nas bo pot zanesla že 
drugič. Organizirano sodelovanje 
s Tikvešem iz pobratene občine 
Kavadarci naj bi se razvijalo še 
naprej. Zanimiv je izlet v Solun, 
vožnja po celi Makedoniji, ogledi 
Dojranskega, Prespanskega in 
Ohridskega jezera.

IZLETI:
Uspeli smo pripraviti nekaj 

izletov, ki želijo preživeti nekaj 
dni izven meja naše domovine in 
si ogledati tamkajšnje zanimivo­
sti.

CERVENA (CSSR). Prva sku­
pina ima v programu 2—3-dnev- 
ni izlet v južno Moravsko do Br­
na z ogledom Moravskega Krasa, 
gradu Vranov ali Bitov obisk 
vinske zadruge s preizkušnjo vin 
ter izlete v Pisek in Tabor.

Druga skupina za Červeno ima 
v programu 2—3-dnevni izlet v

Prago z ogledom vseh znameni­
tosti ter ogled gradov Krivoklat 
in Karstein.

Tretja skupina za Červeno bo 
naredila 2—3 dnevni izlet v se­
verno Češko: Češki raj, Siberec, 
Jezerske gore, Tumov in Kutna 
gora, ogledala pa! si bo tudi to­
varno bižuterije.

BRNO (ČSSR) — dva izleta 
z bivanjem v hišicah ob Brnski 
pregradi, izlet v »Mačeho« — 
kraško jamo, v kraje bojev s 
Francozi ter še marsikaj drugega.

KRVNICE (Poljska). Zanimiv 
izlet z avtobusom preko Avstrije, 
Češkoslovaške na Poljsko, povra­
tek preko Madžarske. Krynice so 
letoviščarski kraj, kot naši Ra­
denci. Ogled Auschwitza, znanega 
koncentracijskega taborišča, ogled 
rudnika soli, mesta Krakov ter 
drugih bližnjih krajev in zname­
nitosti.

Bivanje je delno v sindikal­
nem domu WSK, delno v pri­
vatnih sobah.

BUDIMPEŠTA (Madžarska) je 
vedno zanimiva. V letošnjem le­
tu nameravamo ponovno vzposta­
viti zamenjavo. Bivanje ob Blat­
nem jezeru, enodnevni izlet v 
Budimpešto ter enodnevni izlet

2. Znesek za letovanje mora 
interesent vplačati najkasneje 30 
dni pred začetkom letovanja. Če 
vplačilo ni izvršeno do tega časa, 
se prijavnica razveljavi. Z vpla­
čilom se prijava šteje kot dokonč­
na, nepreklicna in obvezna za obe 
strani.

3. Kdor predvidenega letova­
nja ne izkoristi in ga vsaj 14 dni 
pred rokom ne odjavi na refera­
tu za počitniške domove, telefon­
ska številka 262, dobi vrnjeno sa­
mo 30 % od vplačanega zneska.

Izjema je le odjava zaradi ob­
jektivnih vzrokov.

4. Pri razporejanju interesen­
tov v počitniške domove in de­

Vsako leto zagori v Poreču prvomajski kres ZPS (Foto J. Žlebnik)

b) " prijavljena, ki dalj časa 
niso letovali v naših počitniških 
domovih,

c) zaposleni, ki imajo kolek­
tivni dopust,

d) starši, ki imajo šoloobvez­
ne otroke.

Soriška planina je vabljiva in gostoljubna ob vsakem letnem čas®
(Foto E. LamPic'

e) pri enakih omenjenih poS°' 
jih se upošteva tudi čas zaposlit^ 
v delovni organizaciji Litostroi

5. Razporejanje interesente 
po domovih in sobah bo po 
maju 1979. Po tem datumu P^1' 
spele prijave bomo upoštevali ‘e’ 
če bo v domovih prostor.

6. Za prevoz v domove in na' 
zaj skrbi vsak sam.

7. Napotnica velja le za tis1 
osebe, ki so na njej napisane. ^ 
drugi bodo sprejeti le, če bo Pr0.j 
štor in če bodo takoj doplača^ 
razliko do polne cene, ki je de 
ločena v ceniku.

8. V cene penzionov ni vrače 
nana turistična taksa.

9. Če gost prekine letovanje * 
tako ne izkoristi vseh plačan1^ 
penzionov, nima pravice do P° 
vračila za neizkoriščene dneve.

10. Obvestila o razporedit
bo TOZD ZSE vročila interesen' 
tam do 15. 5. 1979. ..j

11. Vse prijavnice morajo bi^ 
izpolnjene natančno, ker jih 
nasprotnem primeru ne bom 
mogli upoštevati.

12. Vsi gostje so po prejem
obvestila dolžni plačati letovanj 
najmanj mesec dni pred daturnon; 
letovanja. M. Vidma

Morje, morje.

okoli jezera. Tridnevni izlet (vzeti 
bomo morali le en dan dopusta) 
ter ugodna cena sta zelo privlač­
na.

1. Prijavnice za dopust so do­
bili vsi člani kolektiva v »IN­
TERNIH INFORMACIJAH«.

(Foto J. Jeraša)

litvi sob veljajo določila, ki jih je 
potrdila konferenca sindikata.

Prednost pri razporeditvi ima­
jo naslednji prijavljene!:

a) zaposleni, ki delajo na 
zdravstveno ogroženih delovnih 
mestih,

RAZPIS LETOVANJA IN IZLETOV V LETU 1979

Kraj odprto število skupno ekonom- regresi- Opombaod - do ležišč štev. oseb ska cena rana cena

Fiesa 20. 6. do 19. 9. 95 760 140 90
Sorica vse leto 39 + 16 — 140 90
Kukljica 1. 7. do 30. 8. 30 180 200 130
Pula 1. 7. do 30. 8. 50 300 180 120
Premantura 1. 5. do 30. 9. 20 300 130 100 prikolice

234 1560
+ Sorica

IZLETI
Krynice, Poljska 26. 4. do 6. 5. 50 3500 2000 avtobus
Brno, ČSSR 27. 4. do 2. 5. 50 1300 1100 avto rally
Budimpešta 11. 5. do 14. 5. 50 1100 900 avtobus
Červena, ČSSR 23. 6. do 30. 6. 50 1900 1700 avtobus
Červena, ČSSR 30. 6. do 7. 7. 50 1300 1100 avto rally
Do j ran 7. 7. do 17. 7. 40 3000 2200 avioin
Brno, ČSSR 25. 8. do 1. 9. 50 1900 1700 avtobus
Červena, ČSSR 26.8. do 2.9. 50 1300 1100 avto rally
Budimpešta 14. 9. do 17. 9. 50 1100 900 avtobus

440

Poreč 26. 4. do 2. 5. 1200 800 prvomajsko
srečanje

NOVICE e NOVICE • NOVICE • NOVICE • NO

MOSKOVSKA TV EKIPA V LITOSTROJU
V torek, 23. januarja je prispela v Litostroj ekipa moskovske *c 

levizije pod vodstvom njihovega dopisnika iz Beograda Aleksanm 
Šakina.

Namen njihovega obiska je bil predvsem predstaviti sovjetski 
gledalcem Litostroj kot proizvajalca zahtevne opreme za jedrske elev 
trarne. V ta namen je ekipa snemala del proizvodnega procesa 1 
izdelave sestavnih delov za polarne žerjave, ki jih proizvajamo 
Litostroju in izvažamo sovjetskemu združenju »Interatomenergo*- 

Litostroj tako postaja resen in soliden proizvajalec zahtevne oPrfj 
me za jedrske elektrarne, na osnovi lastnega razvoja in znanja-. Ir 
prodira v svet. Predstavitev tega dela zahtevne proizvodnje sov'jel 
skim gledalcem prav gotovo pomeni izreden uspeh. ^

K. G‘

PRVENSTVO TOZDOV V STRELJANJU
Od 19. 3. do 23. 3. 1979 bo SD Litostroj organizirala strelsko tcl1' 

movanje med tozdi Litostroja.
Tekmovanja take vrste bi sicer morala biti vsaj dvakrat Ie*n.r 

žal pa zaradi neurejenega strelišča doslej to ni bilo možno. Podr° j 
nejše informacije o tekmovanju bodo prejeli vsi poverjeniki za ŠP°r 
posameznih tozdov. Pozivamo k polni udeležbi. k,

V teh dneh smo tekmovali v četrtem in petem kolu ligaškega 
movanja. Nasprotnika sta bila prehuda za našo mlado vrsto. S stre
sko družino Ljubo Šercer smo izgubili kljub našemu rekordnemu *.e 
zultatu s 3274 :3313. Na naš slab ekipni rezultat so vplivale poli6® .j 
počitnice. Pri tem ne smemo prezreti dejstva, da v teh dveh in t^i. 
drugih družinah v Ljubljani tekmujejo strelci, ki so zaposleni Vv.^e, 
tostroju. Razlog za to, da so Litostrojčani včlanjeni v druge druz'11 ' 
jo v tem, da so pri nas slabši pogoji vadbe in tekmovanja.

Stanje se v naši družini počasi izboljšuje in bo urejeno s PoS-flo 
vitvijo telovadnic, kjer bo tudi strelišče za zračno puško in zraC 
pištolo. j

•
OBISK VOJAKOV IZ VOJAŠNICE »BORIS KIDRIČ« IZ ŠENTVlp* 

Koordinacijski svet ZSMS Litostroj ima v svojem akcijskem Pfl 
gramu navedeno, med drugim, tudi sodelovanje z vojašnico "8° . 
Kidrič« iz Šentvida, ki pa je pred časom zaradi obojestranskih rk()t 
logov nekoliko zamrlo. Mi smo to sodelovanje sedaj obudili in -ce 
rezultat tega si je štirideset vojakov iz V. P. 6337/1 iz vojasU • 
»Boris Kidrič« iz Šentvida (njihova matična vojašnica je na VrhU 
ogledalo našo delovno organizacijo. Po ogledu našega proizvodu . 
procesa je stekel zanimiv pogovor. Mlade vojake je predvsem za« fj 
malo, koliko mladih je zaposleno v naši delovni organizaciji, kak 
preživljajo svoj prosti čas, kakšen je naš proizvodni program, kak ji 
so potrebe po novih kadrih in kakšne možnosti imajo oni kot m1 
strokovnjaki, da se zaposlijo pri nas. jjS

V septembru bi radi ponovili ta obisk in se želijo pogovoriti tu v 
predstavniki družbenopolitičnih organizacij in samoupravnih orga 
ter z vodstvom delovne organizacije. ^ Rozman
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Delo obratne 
ambulante 
v letu 1978

V letu 1978 je bilo v litrostroj- 
ski obratni ambulanti 14 zapo­
slenih, in sicer:

1 zdravnik splošne prakse,
2 specialista medicine dela,
1 stomatolog,
1 višji dentist,
1 višja medicinska sestra,
3 medicinske sestre,
2 laboratorijska tehnika,
2 zobni asistentki,
1 zobni tehnik.
Organizacijsko pa je bila za­

sedba taka:
— Ambulanta aktivnega zdrav­

stvenega varstva (kurativa) pa sta 
imeli enega specialista medicine 
višjo medicinsko sestro.

— Ambulanti pasivnega zdrav­
stvene varstva (kurativa) pa sta 
imeli ena specialista medicine 
dela in medicinsko sestro, druga 
Pa zdravnika splošne prakse in

medicinsko sestro — tretja medi­
cinska sestra pa je bila zaposlena 
v eni ali drugi ambulanti samo 
dopoldne, ko je več pacientov.

Zobna ambulanta je imela dve 
ordinaciji, ki sta delali izmenoma 
dopoldne in popoldne.

Ambulanta aktivnega zdrav­
stvenega varstva je opravila 2322 
pregledov in sicer 526 pregledov 
pred nastopom dela, 1153 pregle­
dov delavcev na škodljivih me­
stih, 347 periodičnih pregledov 
učencev v gospodarstvu, 296 kon­
trolnih pregledov.

To znese 119.626 faktorjev, 
ostalo pa je neindividualizirano 
preventivno delo (organizacija 
preventivnih pregledov, poročila 
o opravljenih pregledih itd.). Od 
526 pregledanih pred nastopom 
dela je bilo 409 sposobnih brez 
omejitve, 82 je bilo sposobnih z

Obolenja Primeri K spec. V boln.

1. Nalezljive bolezni 151 31 1
2. Novotvorbe 23 17 1
3. Motnje v delovanju žlez 17 6 2
4. Obolenja krvotvornih organov 8 — —
5. Duševne bolezni 189 35 6
6. Obolenja živcev in čutil 601 105 10
7. Obolenja srca in obtočil 309 57 9
8. Obolenja dihal 2912 167 9
9. Obolenja prebavil 716 67 30

10. Obolenja izločil in spolovil 279 38 8
11. Nosečnost, porod 40 — 4
12. Kožna obolenja 488 49 6
13. Obolenja gibal 622 47 18

Ostalo (razen poškodb) 288 7 4
17. Poškodbe pri delu 884 211 5

Poškodbe izven dela 825 185 13

SKUPNO 8453 1022 126

POHORJE ’79
0 KATEREM BOMO NAPISALI NEKAJ VEČ 
V PRIHODNJI ŠTEVILKI

posnetek, ki naj bo spodbuda za naslednje leto, ko bomo spet 
steli priznanja in pokale (Foto J. Žlebnik)

'C niti dokaj težavne smučarske proge (Foto J. Žlebnik)

omejitvami in 35 nesposobnih 
za delo. Poleg tega smo opravili 
še 139 pregledov za šoferje, izdali 
190 zdravniških spričeval, 4 po­
trdila in opravili 246 medicinskih 
nalog. Pri periodičnih pregledih 
zaposlenih v TOZD OB smo 
vsem starejšim od 40 let dali na 
preiskavo kri glede rizičnih fak­
torjev, kar je že bilo objavljeno 
v tovarniškem glasilu. Sedaj je 
potrebno to nadaljevati. Prav ta­
ko je treba nadaljevati z odkriva­
njem okvar sluha.

V obeh ordinacijah pasivnega 
zdravstvenega varstva so opravili 
21.973 pregledov, od tega 8453 
prvih pregledov in 13.520 ponov­
nih. To pomeni, na je na en prvi 
pregled prišlo 1,6 ponovnega, ozi­
roma da je vsak bolnik bil po­
vprečno 2,6 krat na pregledu. Po­
leg tega so opravili še 7679 sto­
ritev, 593 predlogov za zdravniško 
komisijo in 61 predlogov za oce­
nitev po invalidski komisiji.

Opravljeno je bilo 267.692 fak­
torjev, normativ pa znaša za obe 
ordinaciji skupaj 248.040 faktor­
jev.

V zobni ambulanti so imeli 
5402 obiska, od tega 1420 prvih. 
Brez zdravljenja je bilo plombi­
ranih 3939 zob, z zdravljenjem 
pa 512. Izdrtih je bilo 744 zob, 
drugih intervencij pa je bilo 4703. 
Poleg tega so naredili 69 snemnih 
protez, 212 fiksnih protez in op­
ravili 2372 zdravljenj mehkih 
delov ustne votline.

V preteklem letu je bilo za­
poslenih v Litostroju 3590 delav­
cev in 626 učencev v gospodar­
stvu. Iz tabele vidimo, da je bilo 
8453 primerov ali prvih pregle­
dov, kar pomeni, da je bil vsak 
zavarovanec povprečno dvakrat 
bolan ali poškodovan.

Največ je bilo obolenj dihal 
— 2912 bolnikov, na drugem so 
poškodbe — 1709 (pri delu in iz­
ven dela), sledijo obolenja pre­
bavil s 716 bolniki, obolenje gi­
bal, živčnega sistema in čutil, 
kožna obolenja, obolenje spolovil, 
duševne motnje in nalezljive bo­
lezni. Vsak osmi pregledani je bil 
poslan k specialistu in vsak se­
deminšestdeseti v bolnico. Žal pa 
iz teh podatkov ni mogoče iz­
vedeti, katera TOZD je najbolj 
soudeležena pri obolenjih in kje 
je največ poškodb.

Vsak peti, ki je prišel iskat 
pomoči v ambulanto, je bil po­
škodovan, vsak deseti pa se je 
ponesrečil pri delu. Kakšne so 
bile te poškodbe in kje jih je 
bilo največ, pa bo poročala služ­
ba varstva pri delu.

Ko bo objavljeno še poročilo 
o izgubljenih delovnih dnevih 
zaradi bolezni in poškodb, bomo 
imeli jasnejšo sliko in bomo laž­
je razmišljali o ukrepih za izbolj­
šanje zdravstveno tehnične za­
ščite tam, kjer je obolevanje od­
visno od celotnega okolja.

Dr. E. Tepina

NOVI STROJI —BOLJŠA TEHNOLOGIJA

NC TEHNOLOGIJA
NC program je skup kodiranih informacij, ki popolnoma, do 

vseh podrobnosti definirajo proces obdelave določenega obdelovanca za 
določen obdelovalni stroj.

S tem je podana tudi glavna lastnost fleksibilne avtomatizacije: 
razmeroma enostavna prilagoditev obdelovalnega sistema različnim 
tehnološkim procesom.

NC program je končni rezul­
tat dela programerja — tehnolo­
ga. Tvori ga zaporedje program­
skih stavkov. Vsak stavek vsebu­
je kompletno informacijo o eni 
fazi dela. Stavek tvori točno do­
ločeno zaporedje besed (adres in 
vrednost). Beseda je torej osnov­
ni element programa in je ko­
dirana tehnološka ali geometrij­
ska informacija, ki jo NC krmil­
na naprava razume. Pri sodobnih 
krmilnih napravah so kode po­
enotene -s standardom. Od stroja 
do stroja pa se obseg možnih 
uporabljenih kod razlikuje, od­
visno od sposobnosti.

Direktno programiranje stroju 
razumljivih kod navadno imenu­
jemo ročno programiranje. Po­
trebno je natančno poznavanje 
stroja, predvsem pa dolžine naj­
večjih pomikov, oblike vpenjal- 
nih ploskev (čeljusti) ter kolizij- 
ška območja. Pri samem progra­
miranju je potrebno upoštevati 
oblike in dimenzije orodij.

Ob natančnem poznavanju 
možnih kod in s pomočjo izra­
čunanih (ali podanih) koordinat 
programer lahko sestavi program.

Nato je treba program pre­
nesti na trak v taki obliki, da 
bo stroj razumel ukaze. Trak se 
luknja na enostavni kodirni na­
pravi — luknjaču. Krmilna na­
prava elektronsko pretvori kodi­

Športnik Jaka
Športnik Jaka se je zjutraj 

zbudil in takoj pomislil na to, 
kako bi bilo zdravo oditi peš 
v službo in tako že zjutraj 
prehoditi nekaj sto metrov. 
Toda kot športnik se je raje 
odločil, da se odpelje v služ­
bo z avtom, da bo lahko po­
slušal športna poročila. Obul 
in oblekel se je v izdelke to­
varn, ki oblačijo naše športne 
reprezentante in se udobno 
zavalil v avto. Vključil je av­
toradio in poslušal najnovejša 
športna poročila. Na avtu je 
imel nekaj nalepk svojih naj­
ljubših športnih klubov in z 
dirk formule ena. Na zadnjem 
sedežu je bila vedno žoga, lo­
par za tenis ali kaj podobne­
ga, kar je delalo hudo športen 
vtis. Kot krono vsega pa je na 
strehi skoraj celo leto vozil 
prtljažnik za smuči.

V službi se je s sodelavci 
temeljito pogovoril o vseh naj­
novejših športnih dogodkih. Po 
vrnitvi domov in po dobrem 
kosilu kar ni mogel dočakati 
televizijskega trim testa. Da bi 
ga laže dočakal se je odločil 
za popoldansko spanje. V zad­
njem trenutku pred začetkom 
oddaje se je zbudil. Imel je 
samo še toliko časa, da si je

pripravil fotelj, nekaj steklenic 
piva, slane kekse in kikiriki. 
Med gledanjem trimskih vaj 
je hudo športno užival. Po 
oddaji je odšel popit še eno 
pivo v bife pri kegljišču.

Najbolj športno bogat dan 
pa je bil, ko se je Jaka od­
pravljal na ogled športnih pri­
reditev. Že nekaj ur pred tek­
mo se je v bifeju ob igrišču 
sestal s prijatelji. S kozarci v 
rokah so pretresali vse možne 
izide in si pripravljali grla za 
navijanje. Na tekmi se je drl 
na ves glas in se navijaško iz­
življal ter zaradi živčnosti po­
kadil še enkrat več cigaret kot 
ponavadi. Ker je bil hudo 
onemogel, je po tekmi odšel s 
prijatelji na pošteno večerjo, 
ki so jo dobro zalili z vinom 
in pivom. Ker so morali veli­
ko komentirati, se je vse sku­
paj zavleklo pozno v noč.

Ko se je Jaka drugo jutro 
ves izmučen z enourno zamu­
do privlekel v službo, so ga 
sodelavci spraševali, kaj je z 
njim. Vsem skupaj in potem 
še vsakemu posebej je razlo­
žil, kako naporno je zdravo in 
športno živeti.

M. Kovač

rana povelja in preko usmernikov 
upravlja s pogoni na stroju. Ra­
zumljivo je, da je verjetnost na­
pak v programu precejšnja, ven­
dar so sodobne CNC naprave že 
zelo dobri »filtri« programiranih 
napak in dajejo možnost poprav­
ljanja. Tako ni potrebno poprav­
ljanje luknjanega traku do konč­
ne optimizacije programa. Po 
drugi strani pa popravljanje na­
pak na sami krmilni napravi po­
meni le sicer majhno povečanje 
neproduktivnega časa.

To je bil razlog, da so mnogi 
začeli razvijati programske siste­
me za izdelavo NC programa s 
pomočjo računalnika. Prvi so za­
čeli Američani z A. P. T. Danes 
poznamo že več deset bolj ali 
manj obsežnih programskih si­
stemov.

Ponekod že uporabljajo jezike 
vispkih zmogljivosti, pri katerih 
se celo avtomatizira in združuje 
konstrukcija elementov in tehno­
logija obdelave v integralni si­
stem. Računalnik črpa vse podat­
ke o orodjih, materialih, režimih 
obdelave in posebnih, v spomin 
shranjenih bank podatkov.

Pri nas smo kupili programska 
sistema INDEX H 100 za stružnice 
in H 400 za vrtalno rezkalne stro­
je skupaj s cenenim programskim 
mestom z računalnikom PDP 
11/05 kapacitet 16 K. Dve disketi 
imata kapaciteto 2 X 128. Vhodna 
enota je tasta tura, izhodni pa sta 
pisalnik in luknjač traku.

Programiranje je za eno stop­
njo lažje kot je ročno programi­
ranje. Ukazi za razne operacije 
so krajši in »bogatejši«.

Računalnik sam opravi del ru­
tinskih preračunavanj, odkriva 
nekatere logične napake v pro­
gramu, možno je programirati 
ponavljanje itd. Izdelani NC pro­
gram na traku je formalno ved­
no pravilen, tako da so potrebni 
le še morebitni popravki progra­
ma na stroju glede optimiranja 
odrezovalnih pogojev in glede ko- 
lizijskih območij. Računalnik iz­
računa tudi teoretičen čas obde­
lave.

Programsko mesto torej pred­
stavlja delno poenostavljanje 
programiranja, predvsem glede 
geometrije obdelovanca. Sistem 
pa ne vključuje obdelave tehno­
loških podatkov in ne avtomat­
skega razpona orodja.

V prvem obdobju uvajanja 
NC strojev so potrebni precejšnji 
napori na področju programira­
nja — vse dotlej, dokler se posa­
mezni programi obdelave ne zač­
no ponavljati. Pri večkratnem 
ponavljanju serij obdelovancev 
se pokaže še ena bistvena pred­
nost NC tehnologije: enkrat iz­
delana tehnologija, kopirana na 
trak, je shranjena in lahko do­
stopna ob kateremkoli času. Po­
goj je seveda smotrno arhiviranje 
vse dokumentacije in natančno 
planiranje proizvodnje.

S. Glumpak
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Planinci, Monte Rosa, Kredarica 
in še kaj

Po krajšem zimskem premoru so se litostrojski planinci zagnano 
lotili načrtov za delo v novi sezoni. Tako so na zadnjih dveh odbo- 
rovih sejah pripravili program izletov, ki bo, kot že nekaj let doslej, 
tiskan in razmnožen na razpolago vsem, ki žele svoja pota načrvati 
vnaprej.

Čeprav je program izdan predvidoma do občnega zbora društva, 
ki bo letos 6. marca v dvorani ICL z običajnim dnevnim redom, naj 
vseeno že zdaj omenimo nekaj zanimivosti.

Začeli bomo z lažjimi nižje- 
gorskimi pohodi (Lubnik, Snež­
nik, Tamar, Porezen, Polhograj­
ski Dolomiti, Kofce) in prešli do 
zahtevnejših (vsak pohod naj za­
jame vsaj po eno smer iz naših 
glavnih gorskih skupin). Letos 
prvič vključujemo tudi vrhove s 
Poti prijateljstva (Sauleck), v av­
gustu pa se dvignemo, s pohodom 
na Monte Roso in slovesnim pra­
znovanjem tridesetletnice društva 
na Soriški planini, do viška. Pro­
gram se bo iztekel v jeseni s turo 
na Lepo špičje, Montaž, »V ne­
znano« in »Rezervirano za mla­
de« ter »Rezervirano za stare«.

Sicer pa tudi litostrojski pla­
ninci začenjajo leto s sodelova­
njem v akciji KREDARICA, o 
kateri ste gotovo že slišali. Gre 
namreč za prepotrebno obnovo in 
razširitev zmogljivosti te naše vi­
sokogorske postojanke (2512m), ki 
je že davno premajhna za vedno 
številnejše navale Obiskovalcev.

Predračunski stroški te velike 
investicije so takšni, da jih sama 
Planinska zveza ne bo mogla no­
siti, zato kliče k sodelovanju vse 
Slovence, da jim pri tem poma­
gajo, saj je Triglav s svojo prvo 
slovensko postojanko v Julijcih 
simbol naše zmage, neodvisnosti 
in svobode. Odstopijo naj obvez­
nice posojila za ceste. Akcijski 
odbor pričakuje, da bo tako pre­
ko združene LB, ki bo obveznice

sprejemala, do konca marca letos 
že zbral potrebna sredstva za 
začetek del. V tovarni bo zbira­
nje obveznic prevzelo Planinsko 
društvo s svojimi pooblaščenimi 
poverjenik, in sicer takoj, ko bo 
prejelo ustrezna potrdila akcijske­
ga odbora.

Ne bo odveč ponovno zapisati, 
da ima društvo vpeljano dežurno 
službo, in sicer vsako sredo in 
14. do 16. ure v svoji društveni 
sobici zraven balinišča. Tam so 
članstvu na razpolago najrazlič­
nejše brošure, zemljevidi, infor­
macije o planinskih poteh itd. Če 
ste zgrešili svojega stalnega po­
verjenika, lahko v društveni pi­
sarni poravnate tudi članarino za 
tekoče leto, ki znaša za člane 60, 
za mladince 20 in pionirje 10 din. 
Sicer pa boste o vsem lahko zve­
deli še več na občnem zboru, 
ki bo, kot rečeno, 6. marca.

ETO

»SORICA ’79«
Litostrojski smučarji se bodo tako kot vsako leto prve dni v 

aprilu zbrali na tradicionalnem srečanju in tekmovanju na Soriški 
planini — sedemnajstem po vrsti. Tokrat bo tekmovanje v spreme­
njeni obliki.

Vsekakor si smučanje v na­
šem kolektivu vse bolj in bolj 
utira pot, saj se vse več delovnih 
ljudi zaveda pomembnosti rekre­
acije in se odloča za to priljub­
ljeno obliko športne zvrsti. Vse 
bolj popularen pa postaja tudi 
tek na smučeh, ki prinaša nema­
lo prednosti pred alpskim smuča­
njem, pa še veliko cenejši je, 
kar tudi ne gre zanemariti.

Zato si organizatorji tega sre­
čanja želimo, da bi se letos na 
Soriški planini zbrali vsi prija­
telji smučanja, od začetnikov pa 
do tistih izurjenih, ki že vešče 
vijugajo med vratci in že od za­
četka sodelujejo na tej prireditvi.

Prav tem slednjim gre zahvala, 
da je to srečanje in tekmovanje 
zaživelo.

Letos nekaj novosti
V želji, da bi pridobili čim 

večje število ljubiteljev bele 
opojnosti, tudi tiste manj izurje­
ne in seveda starejše smučarje, 
smo se odločili, da vpeljemo sta­
rostne skupine po posameznih di­
sciplinah. S tem upamo, da bomo 
pridobili predvsem starejše smu­
čarje, ki morda doslej niso ho­
teli tekmovati v merjenju moči 
s precej mlajšimi tekmovalci.

TUDI LETOS SMO BILI 
V DRAŽGOŠAH

Že nekaj let se rezervni vojaški starešine krajevne orga­
nizacije Litostroj udeležujemo manifestativno-športne prire­
ditve »Po stezah partizanske Jelovice«. Prirejamo jo v 
spomin na legendarno dražgoško bitko, od katere je v letoš­
njem januarju minilo že 37 let.

Republiški konferenci ZRVS 
in ZSM Slovenije sta letos 14, ja­
nuarja pripravili orientacij sko- 
tekmovalni pohod »Po poti hero­
ja Kebeta«. Tekmovalna proga je 
bila precej zahtevna, potekala je 
iz Krope preko Jelovice do vasi 
Jamnik, nato pa mimo Bičkove 
skale do končnega cilja v Draž­
gošah. Vsako ekipo so sestavljali 
trije mladinci in tri starešine. Pri 
samem tekmovanju pa ni bila od­
ločilna samo hoja, potrebno si 
je bilo nabrati čim več točk pri 
streljanju, reševanju topografskih 
nalog, taktiki. Ko so vojaški sta­
rešine reševali taktično nalogo 
»Vod v zasedi«, so mladinci iz 
ekipe pismeno odgovarjali na 
testna vprašanja iz akcijskega 
programa RK ZSMS do leta 1980.

Ekipa rezervnih vojaških sta­
rešin, v kateri so bili mladinci iz 
Zgornje Šiške in vojaški stareši­
ne Ivo Sabol, Stevo Glumpak in 
Željko Novosel, je bila dobro pri­
pravljena. Za to je predhodno 
poskrbel tovariš Vindiš. Le kon­
dicije je primanjkovalo zadnja 
dva kilometra. Od štirih šišen­
skih ekip je bila naša najboljša. 
V skupni uvrstitvi smo med 59 
ekipami iz vse Slovenije dosegli 
23. mesto.

Do 12. ure so v Dražgoše pri­
hajale ekipe ZRVS, patrulje teri­
torialne obrambe in mladina na 
smučeh, pohodne enote mladine, 
planincev, tabornikov. Vsi udele­
ženci smo se nato zbrali pri spo­
meniku dražgoški bitki, kjer je 
bila osrednja proslava.

Prijetno razpoloženi smo se v 
poznih popoldanskih urah vrnili 
domov. Preživeli smo lep, sončen 
zimski dan.

Janko

Ekipa ZRVS Litostroj nekaj sekund pred ciljem (Foto Janko)

Še en pogled na Dražgoše (Foto Janko)

Takole majcena je koča na Kredarici — ali ni že skrajni čas, da j° 
povečamo? (foto ETO)

Moški bodo razdeljeni v tri 
starostne skupine, ženske pa v 
dve. Tekmovalne discipline — 
tek, veleslalom in skoki seveda 
ostanejo nespremenjene. Žgleli bi, 
da se našemu vabilu odzove tudi 
večje število smučark in tako 
številčno okrepi sicer kvalitetno 
skupino predstavnic nežnega spo­
la.

Tekmovalne proge bodo za de­
kleta in starejše smučarje krajše 
in mnogo lažje kot za ostale.

Podoben razpis ho objavljen v 
»Internih informacijah«.

Vabljeni v čim večjem številu! 
Obilo borbenosti, uspeha in šport­
nih užitkov vam želi smučarska 
sekcija.

Lado Sazonov

JUGOATOMENERGO
2. FEBRUARJA JE 11 JUGOSLOVANSKIH DELOVNIH 

ORGANIZACIJ V GOSPODARSKI ZBORNICI HRVATSKE 
PODPISALO SAMOUPRAVNI SPORAZUM ZA NAČRTO­
VANJE IN IZGRADNJO JEDRSKIH ELEKTRARN »JUGO­
ATOMENERGO«. POSLOVNA SKUPNOST BO IMELA SE­
DEŽ V ZAGREBU.

Ena izmed novejših jedrskih elektrarn v gradnji

Naše gospodarstvo je namreč 
dovolj sposobno, da se lahko po­
javlja kot nosilec načrtovanja in 
izgradnje jedrskih elektrarn v 
naši deželi, na tujem, v deželah 
v razvoju pa kot poslovni part­
ner. Z izgradnjo prve jedrske 
elektrarne v Krškem smo si pri­
dobili velike izkušnje. Zamuda, 
začetek /obratovanja bo konec leta 
1980 in ne spomladi 1979, kot je 
bilo načrtovano, ni prevelika za­
radi obsežnosti takega objekta. 
Take zamude v svetu so za ve­
like energetske objekte običajne. 
Izkušnje, ki smo si jih pridobili 
pri gradnji tovrstnih objektov do­
ma in v tujini, bomo uporabili 
pri gradnji naše naslednje jedr­
ske elektrarne, ki jo bo naša re­
publika gradila skupno s sosed­
njo Hrvatsko. Trenutno še vedno 
tečejo pogovori o najustreznejši 
lokaciji, pričetek gradnje je pred­
viden ob koncu leta 1980.

Tako bodo našo drugo jedrsko 
elektrarno gradile domače projek­
tantske razvojno-znanstvene in 
proizvodne organizacije. Poslovna 
skupnost bo sodelovala tudi z 
drugimi združenji združenega de­
la, zaradi združevanja dela in 
sredstev pa tudi z mednarodnimi 
družbami s področja jedrske teh­
nike in tehnologije. Pri gradnji 
jedrske elektrarne bo poslovna 
skupnost odločala tudi o izvajal­
cih. Tako bosta zagrebški in ljub­
ljanski Elektroprojekt prevzela iz­
delavo glavnih projektov. Hidro- 
elektra iz Zagreba in ljubljanski 
Gradis bosta izvajalca gradbenih 
del in investicijsko-tehnične do­
kumentacije, strojno in elektro- 
opremo pa bodo izdelovali Djuro 
Djakovič, Jugo turbina, Rade Kon­
čar, Metalna in Mlinostroj. Celot­
no montažo naj bi izvršila mari­
borska Hidromontaža.

Litostroj bi sodeloval na pro­
izvodnji naslednje opreme:

— polami žerjav,

— stroj za zamenjavo iztroše­
nega goriva s svežim gorivom,

— mostni žerjav v skladišč11 
goriva za vlaganje posebnih P^' 
ketov v skladišče bazena (s toč­
nim nastavljanjem pozicij),

— portalni žerjav nad baze­
nom z gorivom za podvodno iz' 
vlačenje iztrošenega goriva,

— specialne traverze na P°' 
lamem žerjavu,

— zaščitni cilinder za remont 
reaktorja,

— žerjav v turbinski hali,
— transportno tehnološka op' 

rema,
— glavne črpalke za hladili10 

vodo',
— kondenzacijske črpalke,
— napajalne črpalke,
— vse ostale črpalke v sekun­

darnem krogu,
— kondenzatorji,
— ter ostala oprema, katera 

izvira iz litostrojske nomenkla' 
ture in možnosti proizvodnje 111 
izbire vrste jedrskega reaktor]3-

R. Potočki

ZBIRKA »KONJIČEK«
Zbirka, ki posega na vsa P°d' 

ročja otrokovega zanimanja. " 
besedo in sliko predstavlja mja' 
d emu bralcu najrazličnejše člo' 
vekove dejavnosti.

AKVARIJ
TERARIJ
NOVINARSTVO ,.
Komplet 3 knjig, kart. 150 di' 

narjev.
FOTOGRAFIRANJE 
MIKROSKOPIRANJE 
GRAMOFONI IN MAGNETO­

FONI
VESOLJSKI POLETI 
Komplet 4 knjig, kart. 280 di­

narjev. h
Knjige lahko kupite v vs6^ 

knjigarnah, na obroke pa T 
lahko naročite pri Državni z, 
ložbi Slovenije, Mestni trg ^ ’ 
Ljubljana.
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KVIZ NA TEMO OD SKOJ DO ZSMJ

Mladina tekmuje
Tudi letos ZSMJ organizira šampiona! znanja TITO — REVOLU­

CIJA — MIR. To tekmovanje, ki je posvečeno 60-letnici ustanovitve 
SKOJ, letos pripravlja revija »KEKEC«, in sicer pod geslom »OD 
SKOJ DO ZSMS«.

V naši delovni organizaciji se 
je na to tekmovanje prijavilo 13 
petčlanskih ekip, in sicer ekipe 
OO ZSMS TOZD PUM, IRRP, 
OBDELAVA, MONTAŽA, DS 
PFSR, DS SSP, PRODAJA, NA­
BAVA, PZO, ICL I, ICL II, ICL 
III in ICL IV. Zaradi velikega 
števila prijavljenih ekip smo or­
ganizirali 7. februarja ob 12. uri 
v jedilnici jeklolivarne izbirno 
tekmovanje. Ekipe so morale na 
tem tekmovanju v dvajsetih mi­
nutah odgovoriti na 10 vprašanj.

Rezultati izbirnega tekmova­
nja:

1. OO ZSMS TOZD PUM
50 točk

2. OO ZSMS TOZD IRRP
50 točk

3. OO ZSMS DS PFSR
48 točk

4. OO ZSMS TOZD OB.
48 točk

5. OO ZSMS TOZD PZO
46 točk

6. OO ZSMS DS SSP
44 točk

7. OO ZSMS TOZD ICL IV
43 točk

8. OO ZSMS TOZD MONT.
40 točk

9. OO ZSMS TOZD ICL III
39 točk

10. OO ZSMS PRODAJA
34 točk

11. OO ZSMS TOZD ICL I
29 točk

12. OO ZSMS TOZD ICL II
29 točk

13. OO ZSMS TOZD NABAVA
23 točk

Prvi štiri ekipe so se udele­
žile finalnega tekmovanja, ki je 
bilo naslednji dan, 8. februarja 
°b 17. uri v naši delavski restav­
raciji. To tekmovanje je bilo po­
svečeno tudi našemu kulturnemu 
Prazniku — obletnici smrti dr. 
Franceta Prešerna, bilo pa je tu­
di v pomoč občinski konferenci 
ZSMS Ljubljana-Šiška pri njeni 
organizaciji izbirnega tekmova­
nja.

V uvodnem delu je vodja 
kviza tovariš Milan Jurjavčič 
Pozdravil vse prisotne člane tek­
movalnih ekip, predstavnike naše 
delovne organizacije in naše go­
ste iz vojašnice »Boris Kidrič« 
m Šentvida, predsednica koordi­
nacijskega sveta ZSMS v Lito­
stroju pa je razložila pomen te 
naše prireditve. V kulturnem 
Programu so sodelovali učenci iz 
Izobraževalnega centra Litostroj, 
mešani pevski zbor Litostroj in 
nnsambel iz vojašnice »Boris Ki­
drič«.

V finalno tekmovanje so se 
uvrstile ekipe OO ZSMS TOZD 
pUM, IRRP, PFSR in OBDELA­

VA. Vsaka ekipa je pred pričet­
kom izžrebala svojo tekmovalno 
številko, in sicer:

OO ZSMS DS PFSR — šte­
vilko 1,

OO ZSMS TOZD PUM — šte- 
vilko' 2,

OO ZSMS TOZD OBDELA­
VA — številko 3,

OO ZSMS TOZD IRRP — šte­
vilko 6.

Ekipa št. 1 je v prvem krogu 
tekmovala proti ekipi št. 2, ekipa 
št. 3 pa proti ekipi št. 4. V dru­
gem krogu je tekmovala ekipa 
št. 1 proti ekipi št. 4, v tretjem 
krogu pa ekipa št. 1 proti ekipi 
št. 4 in ekipa št. 2 proti ekipi št.

3, tako da je vsaka ekipa tekmo­
vala z vsako ekipo. Seštevek teh 
točk naj bi po pravilih tekmo­
vanja pokazal dve finalni ekipi. 
Vendar pa so bile ekipe zelo do­
bro pripravljene in so dosegle 
po treh krogih tekmovanja na­
slednje rezultate, zato smo tek­
movanje morali podaljšati:

OO ZSMS TOZD PUM
73 točk

OO ZSMS TOZD IRRP
62 točk

OO ZSMS TOZD OBDELAVA
62 točk

OO ZSMS DS PFSR
58 točk

Odgovore ekip je spremljala 
in ocenjevala petčlanska žirija: 
predsednik Hrabroslav Premelč 
(ICL), direktor ICL, Cirila Roz­
man (PFSR), predsednica KS 
ZSMS, Mojca Tomšič (SSP), 
časomerilec, Jože Avguštinčič 
(PUM) predsednica kulturne ko­
misije in Franjo Sušeč (IRRP), 
član odbora za pripravo kviza.

Ekipi TOZD IRRP in OBDE­
LAVA sta morali zaradi enakih 
rezultatov ponovno vleči vsaka po 
eno kuverto s petimi vprašanji.

Štiri ekipe, ki so se v predtekmovanju — izmed trinajstih — uvrstile 
v finale

Prvi dve zmagovalni ekipi na KVIZU Tito — revolucija — mir, ki sta 
se uvrstili na občinsko tekmovanje. Prva je bila ekipa TOZD PUM, 
ki so jo sestavljali — od desne na levo: Radomir Babič, Drago Drago- 
jevič, Milenko Frzovič, Lajoš Sič in Maja Jurejevčič

(Foto J. Žlebnik)

Načrtno pomlajevanje pihalnega
ORKESTRA

Končno se je v finale uvrstila 
ekipa TOZD IRRP, ekipa DS 
PFSR pa je že prej zaradi niž­
jega rezultata izpadla.

Izvršilni odbor pihalnega orkestra je sklenil, da tudi v letošnjem 
Ifitu nadaljuje akcijo za pridobivanje mladih kadrov.

V šolskem letu 1978/79 obiskuje glasbeno šolo 7 učencev, za 2 
učenca pa je organiziran pouk v našem glasbenem domu.

Učno-vzgojni proces bo tudi v naslednjem šolskem letu potekal 
instrumente, za katere imajo organiziran pouk.

1. V okviru rednega pouka v glasbeni šoli »Franca Šturma« za 
instrumente za katere imajo organiziran pouk.

2. V prostorih našega glasbenega doma za instrumente, za katere 
v glasbeni šoli ni organiziranega pouka.

Kadrovske potrebe se kažejo v naslednjih instrumentalnih sku­
pinah: pri pihalih (flavta, klarinet, saksafon) in pri trobilih (trobenta, 
r°g, pozavna, tenor, bariton in bas),

Glede na to, da zgoraj omenjeni instrumenti terjajo velik fizični 
naPor, je potrebno mnenje zdravnika. Najbolj primerna starost za 
Pouk teh instrumentov je od 10. do 15. leta, odvisno od posameznega 
instrumenta.

Da bi lahko pravočasno izpeljali organizacijo učno-vzgojnega pro- 
Cesa, je potrebno, da se vsi interesenti prijavijo najkasneje do 1. 6. 
1979 dirigentu pihalnega orkestra. Želimo, da bi priliv mladih glasbe- 
nikov bil iz vrst učencev našega izobraževalnega centra, otrok delav- 
Cev naše delovne organizacije, pa tudi iz vrst mladih delavcev.

Podrobne informacije lahko dobite pri dirigentu pihalnega orke- 
S*ra tovarišu Iliču (interni telefon 206).

B. Ilič

Ekipi TOZD PUM in IRRP 
sta v finalu vlekli vsaka po dve 
kuverti z vprašanji, bolje so se 
odrezali mladi iz tozda PUM.

Končni rezultati so:
1. ekipa OO ZSMS TOZD

PUM
2. ekipa OO ZSMS TOZD

IRRP
3. ekipa OO ZSMS TOZD

OBDELAVA
4. ekipa OO ZSMS DS PFSR
Člane tekmovalnih ekip smo 

za njihov trud nagradili s knji­
gami. Prvi dve ekipi sta se uvr­
stili na občinsko tekmovanje, ki 
bo predvidoma v drugi polovici 
marca.

Po končanem tekmovalnem 
delu je ansambel iz vojašnice 
»Boris Kidrič« iz Šentvida igral 
nam za razvedrilo, članom tek­
movalnih ekip pa za pomiritev 
napetih živcev.

Našima ekipama želimo na 
občinskem tekmovanju veliko 
tekmovalnih uspehov in dobro 
nadaljnjo uvrstitev!

C. Rozman

(foto D. Androjna)

Izhodišča za oblikovanje 
stanovanjske izgradnje

Koordinacijski svet ZSMS 
Titovi zavodi Litostroj je orga­
niziral v torek, 6. februarja v 
kinodvorani Izobraževalnega cen­
tra tematsko konferenco o izho­
diščih za oblikovanje stanovanj­
ske politike delovne organizacije 
Titovi zavodi Litostroj za obdobje 
od leta 1978 do 1983. Na tej kon­
ferenci so bili prisotni: tovarišica 
Goljeva, predsednik konference 
OOS tovariš Podbevšek, pred­
stavnik ZK tovariš Sigulin in 
člani iz OO ZSMS temeljnih or­
ganizacij PZO, PFSR, PPO, OB­
DELAVA, MONTAŽA, IRRP, 
NABAVA, IVET in SSP.

Tematsko konferenco je vodil 
sekretar koordinacijskega sveta 
ZSMS Litostroj tovariš Anderlič. 
V uvodnem delu je prisotnim 
pojasnil namen naše razprave, v 
nadaljevanju pa ga je tovarišica 
Goljeva dopolnila še z nekaterimi 
informacijami in spodbudila čla­
ne OO ZSMS k razpravi.

V razpravi so sodelovali: Zad­
nikar, Degenek, Filipčič, Podbev­
šek, Sigulin, Pajič, Rozman, Jas- 
ničl

Konferenca je na podlagi 
prejšnjih razprav v OO ZSMS 
zavzela stališče, da je prioritetna 
naloga strokovne službe takojšnja

priprava vse potrebne dokumen­
tacije in razgovori s predstavniki 
stanovanjske komunalne skupno­
sti in občine Ljubljana-Šiška.

Gradijo naj se predvsem gar­
sonjere in enosobna stanovanja 
in ne samski dom, saj se je izka­
zalo, da je najemnina v samskem 
domu znatno višja kot pa sta­
narina, ki jo plačujejo mlade 
družine v novem stanovanjskem 
bloku.

Stanovanjska zadruga pa naj 
v najkrajšem času prične s svo­
jim delom, saj je bil že pred 
enim mesecem določen iniciativ­
ni odbor za oblikovanje te zadru­
ge. Za individualno gradnjo je 
potrebno najprej zagotoviti lo­
kacijo, ker nas zaradi odlašanja 
lahko prehiti kaka druga delovna 
organizacija.

V sami razpravi je bilo izo­
blikovanih tudi več pripomb, ki 
pa so vezane na spremembo sa­
moupravnega sporazuma o dode­
litvi najemnih stanovanj in sta­
novanjskih posojil.

Najširša je bila razprava o 
opredelitvi deficitarnih poklicev 
in pa način delitve kadrovskih 
stanovanj tem kadrom.

C. Rozman

Aktivnost pihalnega 
orkestra

V času, ko pregledujemo re­
zultate dela na vseh področjih, 
je prav, da naredimo tudi pregled 
aktivnosti našega orkestra. Ta je 
bila ne samo po številu nastopov, 
temveč tudi po pestrosti in kva­
liteti programov na zaželenem 
nivoju.

Orkester je opravil v letu 1978 
65 nastopov, od tega na pogrebih 
in komemorativnih svečanostih 
34. Preostalih 31 nastopov pa je 
bilo:

— 2 budnici ob vblitvah v de­
lovnih oragnizacijah in krajevnih 
skupnostih,

— 3 nastopi ob kongresu ZKS 
(Litostroj, Lek in centralna pro­
slava bočine Šiška),

— 3 nastopi Ob dnevu OF 
(zborovanje mladine občine Šiška 
v Mostecu, proslavi v Litostroju 
in Šentvidu),

— 3 nastopi za praznik dela v 
Poreču,

— 3 nastopi v okviru šišen­
skega tedna, posvečenega občin­
skemu prazniku,

— 1 nastop na Škofljici,
— 2 nastopa v Milevskem 

(ČSSR),
— nastopi v krajevnih skup­

nostih ob njihovih krajevnih 
praznikih v KS Litostroj, Koman­
dant Stane, Koseze, Šentvid, 
Smlednik in Gameljne,

— nastopi ob proslavah dneva 
republike v Litostroju, Leku in 
na centralni proslavi občine Šiška,

— 2 nastopa ob dnevu JLA v 
vojašnici Boris Kidrič in nastop 
za rezervne vojaške starešine te­
rena Litostroj.

Več teh nastopov smo izvedli 
v povezavi s pevskim zborom 
Litostroj.

In kaj načrtujemo v letu 1979?
Iz pregleda letnih nastopov je 

razvidno, da je zelo malo samo­
stojnih koncertov pihalnega orke­
stra, Vzroke za to je treba iskati

v širšem merilu, vendar se tudi 
tu stvari premikajo na bolje. V 
okviru mesta Ljubljane je v teku 
akcija za poživitev kulturnega 
življenja tako za občane kot za 
turiste, zato bodo organizirali 
samostojne koncerte pihalnih or­
kestrov na prostem.

Zato naš orkester poleg pro­
slav ob različnih praznikih in 
obletnicah načrtuje tudi 10 samo­
stojnih koncertov na prostem, od 
katerih bo eden na primernem 
mestu v litostrojski krajevni 
skupnosti. Ponudbe za nastop na­
šega orkestra so dobile vse kra­
jevne skupnosti, od koder se vozi 
večje število delavcev na delo 
v Litostroj. Pripravljati pa se 
bomo že morali tudi na 30. oblet­
nico obstoja orkestra, ki bo v 
začetku leta 1980, v ta namen 
smo že imenovali odbor za pri- 
pravo. b. Ilič

ELEKTRIKA — 
UMETNIK

Elektroerozijski vzorci na jekle­
nem batu rotacijskega servomo- 
torja za kroglasti zasun HE DO- 
BLAR, nastali so v 40 letih na 
stiku z litoželeznim vodilom. Le­
po, vendar nezaželeno umetniško 
izživljanje narave!
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Čestitka

16. februarja je praznoval 50. 
rojstni dan Ivan Šterk, vodja 
skladišča v tozdu PZO. Ob tem 
jubileju mu sodelavci iskreno če­
stitamo in želimo veliko zdravja, 
sreče in uspeha v nadaljnjem 
življenju.

Sodelavci

ZAHVALA
Ob smrti mojega očeta Alojza 

Grudna se zahvaljujem sindikal­
ni organizaciji tozda PUM, sode­
lavcem planske operative in sode­
lavcem modelne mizarne za po­
darjene vence. Zahvaljujem pa se 
tudi pevcem pevskega zbora in 
pihalnemu orkestru za pesmi, ki 
so jih zaigrali ob grobu. Hvala 
vsem, ki so mu ob težkih tre­
nutkih stali ob strani.

Sin Lojze in sorodstvo

Tone Bernik — pozdrav z bolni­
ške postelje

ZAHVALA

Ob tragični prometni ne­
sreči, ki se je zgodila 27. no­
vembra lani v Šibeniku na 
poti iz HE Zakučac proti 
domu, se iskreno zahvalju­
jem upravi podjetja TZ Litostroj 
za hitro ukrepanje in organiza­
cijo prevoza s helikopterjem iz 
bolnišnice Šibenik v klinični cen­
ter Ljubljana. Posebna zahvala 
za trud, ki sta ga vložila vodstvo 
TOZD MONT — inž. Lesar in 
vodstvo zunanje montaže — tova­
riš Razpotnik. Hvala vsem, ki so 
kakorkoli pomagali pri uspešni 
akciji.

Ob tej priložnosti iz bolnišnice 
pozdravljam celotni kolektiv 
TOZD MONT in še posebno vod­
stvo in montažno ekipo v HE 
Zakučac.

Tone Bernik

Čestitka

2. marca 1979 bo praznoval 
srečanje z Abrahamom Leopold 
VELKAVRH, vodja IBM iz sek­
torja POAE.

Iskreno mu čestitamo njegovi 
sodelavci!

ZAHVALA

Prav lepo se zahvaljujem vsem 
članom kolektiva TOZD PZO, 
zlasti še kontroli, za lepo spo­
minsko darilo in čestitke ob mo­
ji 60-letnici. Vsem sodelavcem 
želim mnogo uspehov in zado­
voljstva pri skupnem delu!

Janez Predikaka

17. januarja je odšel v pokoj 
naš dolgoletni sodelavec, šef in­
vesticijskega biroja TOZD IVET 
tovariš Anton Levstek. Manjše 
svečanosti v delavki restavraciji 
so se udeležili vsi njegovi prejš­
nji in sedanji sodelavci, ki so se 
mu želeli še enkrat zahvaliti za 
ves njegov trud in dolgoletno 
plodno delo v Litostroju. Naj­
prej je spregovoril pomočnik ge­
neralnega direktorja tovariš Da­
rinko Kolbl, ki je na kratko ori­
sal delovno pot tovariša Levstka 
in njegova prizadevanja pri delu 
v mehanski obdelavi in zatem 
pri vzdrževanju. Malo jih je v 
Litostroju, ki tako dobro poznajo 
našo opremo in prostore, pri svo­
jem delu pa so vestni in gospo­
darni, kakor je bil tovariš Lev­
stek, znan kot dober strokovnjak 
in delavec pa tudi zavzet planinec 
in človek, vedno pripravljen po­
magati, če je potrebno.

V imenu Izobraževalnega cen­
tra se mu je zahvalil tovariš Pre- 
melč, saj je bil tovariš Levstek 
dolga leta predavatelj na naši šo­
li, veliko je pripomogel tudi pri 
izgradnji dijaškega doma.

Nazadnje je spregovoril v ime­
nu sodelavcev tudi tovariš Zu­
pančič in se mu toplo zahvalil za 
dolgoletno delo v tovarni in v 
Izobraževalnem centru, saj ima­
mo danes prav iz teh vrst ene 
najboljših strokovnjakov v Lito­
stroju.

Ker je bil tovariš Levstek tu­
di reden dopisnik našega časo­
pisa in je napisal veliko zanimi­
vih člankov, se mu zahvaljujemo 
tudi mi in mu želimo še veliko 
zdravih let!

Čestitka

31. januarja je praznoval svoj 
60. rojstni dan naš sodelavec Ja­
nez Predikaka, obratni kontrolor 
v TOZD PZO. Janeza poznamo 
vsi sodelavci kot skromnega in 
vestnega delavca, ki je že več 
kot 30 let posvetil delu v Lito­
stroju. Vzljubil je svoje delo in 
pesem pnevmatskih kladiv, ki so 
dolgo odmevala v pločevinami. 
Pod njegovimi močnimi rokami 
je pločevina postala voljna kot 
testo, njegovi izdelki niso poznali 
reklamacij. Na sedanjem delov­
nem mestu kontrolorja zanj ni 
skrivnosti. Vedno je pripravljen 
svetovati in pomagati, zato je 
priljubljen med delavci.

Želja nas vseh je, da še dolgo 
ostane med nami čil in zdrav. 
Ob njegovem prazniku mu iskre­
no čestitamo!

Sodelavci TOZD PZO

Odšli so 
v pokoj

18. marca 1979 bo odšel v po­
koj Mario Kovač.

V Litostroju je že od leta 1953 
in je delal najprej v tehnološkem 
oddelku. V sektor POAE je pri­
šel 15. marca 1969 in zasedel de­
lovno mesto vodje razpisovalnice, 
kjer je vestno in marljivo op­
ravljal svoje delo do upokojitve.

V njegovem zasluženem po­
koju mu želimo še veliko lepega, 
predvsem pa zdravja.

Sodelavci sektorja 
POAE

ZAHVALA
Ob odhodu v invalidski pokoj 

se iskreno zahvaljujem vsem so­
delavcem livarne jeklene litine in 
sindikalni organizaciji TOZD 
PUM za darilo in obisk na do-
mu- Jože Novak

•
Najlepša hvala sodelavcem iz 

jeklolivarne (TOZD PUM) za sve­
čano slovo pri odhodu v pokoj.

Iskreno se zahvaljujem vsem 
za lepa darila, ki mi bodo v tra­
jen spomin, pa za poslovilni go­
vor inž. Bradešku, Avgustu Pon- 
gracu, Petru Pongracu, Francu 
Gašperlinu in Karlu Roudiju.

Še naprej želim vsem sode­
lavcem mnogo uspeha pri delu, 
celotnemu kolektivu LITOSTROJ 
pa še nadaljnje uspešno gospo- 
darjenje. Rutloif Albert

9. decembra 1978 je odšel v 
pokoj naš dolgoletni sodelavec 
tovariš Rudi ALBERT, žerjavar 
v livarni jeklene litine.

V Litostroju se je zaposlil že 
1. 1951, leta 1964 pa je prišel v 
TOZD PUM. Težko in odgovorna 
delo na prevažanju taline v liv­
nih ponvah in vlivanje je marlji­
vo in vestno opravljal ter bil 
mentor mlajšim sodelavcem._Zelo 
aktiven je bil tudi kot član sa­
moupravnih organov. Njegove us­
merjene in tehtne razprave bomo 
prav gotovo pogrešali.

Želimo, da bi zasluženi pokoj 
še dolgo preživljal veder in za­
dovoljen, predvsem pa zdrav.

Sodelavci iz TOZD PUM

FOTOFILmSKO ORU/TVO

LITOSTROJ
1A U

Piše Peter Poženel 3

Pri sodobnih kamerah je mož­
no standardni objektiv, ki ima 
slikovni kot (slika 5) 35° do 45°, 
zamenjati z ozkokotnim (teleob­
jektivom), ki ima slikovni kot 5° 
do 30°, ali pa s širokokotnim ob­
jektivom, ki ima slikovni kot 60° 
do 180°. Teleobjektiv zato zajame 
iz istega mesta manjši del scene 
kot normalni objektiv, zato pa je 
slika povečana in je teleobjektiv 
ugoden za snemanje predmetov z 
večjih razdalj (lov, šport itd.). 
Obratno pa zajema širOkokotni ob­
jektiv večji prizor od normalne­
ga.

Pritrditev zamenljivih objek­
tivov na ohišje kamere je možno 
na različne načine. Največ se 
upravlja pritrditev z navojem, z 
bajonetom in z varnostnim pere­
som.

Poleg omenjenih vrst objekti­
vov, tj. standardnih, teleobjek­
tivov in širokokotnih, so na raz­
polago še različni posebni objek­
tivi, is katerimi dosežemo posebne 
učinke. Objektiv »ribje oko« 
(Fisheye) ima slikovni kot 180° 
in več. Obstaja še mehkorisalni 
objektiv, vario objektiv, zrcalni 
objektiv, nepravi širokokotni ob­
jektiv, panoramski objektiv.

C)

EZJ

df

f-3d

Kako nastane slika predmeta 
v sodobni kameri z močnim ob­
jektivom, vidimo na sliki 6.

Slika nazorno kaže pot svet- 
lobniih žarkov, ki od osvetljenega 
predmeta prihajajo skozi objek­
tiv na film. Iz vsake točke pred­
meta izhaja več žarkov, ki pada­
jo na celotno površino sprednje 
ploskve objektiva. Da bo slika 
enostavnejša, vzamemo namesto 
sestavljenega objektiva (slika 3 b) 
le zbiralno lečo, ki v bistvu ust­
reza objektivu. Zaradi lažjega 
razumevanja zasledujemo le po tri 
žarke, ki izhajajo iz treh različ­
nih točk predmeta. Zasledujemo 
žarek »a«, ki izhaja iz točke »A« 
ter prodira skozi optično središče 
objektiva na film v kameri. Žar­
ki, ki prodirajo skozi optično sre­
dišče (tudi optična os je žarek, 
ki prodira skozi optično središče), 
iz katerekoli točke predmeta, se 
ne lomijo, torej ohranijo prvotno 
smer. Tudi žarek »a« se ne lomi,

temveč prodre skozi optiko v 
premi črti in prenese sliko točke 
»A« na film. Zasledujmo žarek 
»b«, ki ne prodre skozi optično 
središče objektiva, temveč vpada 
ob zgornjem robu leče. Na poti 
skozi lečo dvakrat spremeni smer 
in sicer pri vstopu in izstopu iz 
leče; obakrat se prelomi proti 
debelejšemu delu leče, torej proti 
optični osi (princip zbiralne leče). 
Na filmu, ki je v ravnini slike, 
pa se z žarkom »a« seka v točki 
»A 1«. Tudi žarek »c«, ki vpade 
v lečo na spodnjem robu, se na 
poti 'skozi lečo dvakrat prelomi, 
zopet proti optični osi in se seka 
z žarkoma »a« in »b« v točki 
»A 1«. V točki »A 1« je na filmu 
nastala slika — projekcija točke 
»A«. Enako kakor žarki a, b, c, 
iz točke »A« se lomijo žarki d, e, 
f, iz točke »B« in žarki g, h, i, 
iz točke »C« ter se sekajo na fil­
mu v točki »B 1« oziroma »C 1« 
v ravnini slike.

Nepričakovano nas je zapustil 
naš sodelavec v tehnični pripravi 
TOZD IVET

TOVARIŠ GOJKO DVORAK
Čeprav je pred tremi leti pri' 

šel v našo delovno sredino z dru­
gačnim poklicem, se je zelo hitro 
vključil in vživel v delo pri pri­
pravljalnih poslih vzdrževanja- 
Ne samo zaradi dela, tudi zaradi 
tovariškega odnosa je bil priljub­
ljen pri vseh naših delavnicah 
pa tudi v drugih obratih. Vedno 
je z lahkoto in zadovoljstvo«1 
opravljal obveznosti, pa čeprav 3e 
delo terjalo posebne napore. Ak­
tivno se je vključeval v družbe­
nopolitično delovanje in družab­
nost v okviru delovne skupine- 
Kot vedrega tovariša in delovnega 
sodelavca ga bomo pogrešali i« 
tako ohranili v najlepšem spo­
minu.

Sodelavci Tehnične priprave 
IVET

ZAHVALE
Iskreno se zahvaljujem vsem 

Litostrojčanom in članom pihal­
nega orkestra, ki so pospremil1 
mojega pokojnega moža Antona 
Simčiča na zadnji poti. Zahvalju­
jem se za podarjeno cvetje in Za 
izrečeno sožalje vsem, ki so so­
čustvovali z menoj, posebno se 
zahvaljujem njegovim ožjim so­
delavcem za podporo, za cvetje 
in za poslovilne besede ob od­
prtem grobu. Hvala vsem, ki so 
mi ob bridki izgubi v najtežjih 
trenutkih ostali na strani.

Žena Marija Simčič
•

Ob izgubi mojega dragega 
brata Antona Simčiča se zahva­
ljujem vsem članom Litostroja za 
pozornost, za spremstvo na nje­
govi zadnji poti, za podarjeno 
cvetje in za besede slovesa. Za­
hvaljujem se tudi članom pihal­
nega orkestra.

Sestra Štefka Šuflaj
•

Ob izgubi drage mame sC 
najiskreneje zahvaljujem za d®' 
narno pomoč vsem skladiščni«1 
delavcem in delavkam lahke ob­
delave.

PISMO UČENCEV 
ŠOLE »TINE 

ROŽANC« - PIRNIČE
Osnovna šola »Tine Rožanc*1 

iz Pirnič je organizirala v času 
od 13. do 20. januarja 197" 
šolo v naravi (smučanje) v Ji' 
tostrojskem domu na Soriški 
planini. Najlepše se zahvalju­
jemo za bivanje v vašem do­
mu in za izredno naklonjenost- 
pozornost do naših učencev i« 
učiteljev, ki so vodili šolo v 
naravi.

S tem ste dokazali izredno 
razumevanje šolskih otrok, k» 
so vam vsem delavcem Lito­
stroja nadvse hvaležni.

Posebna zahvala velja to­
varišici Lisjakovi, upravni®1 
doma na Soriški planini, i« 
vsemu kuhinjskemu osebju z3 
izredno pozornost pri priprav­
ljanju dnevnih obrokov in vse­
ga za dobro počutje v dom«;

Naša želja je, da nam tudi 
v bodoče nudite možnost bi­
vanja v vašem domu za iz' 
vedbo šole v naravi.

Tovariški pozdrav 
ravnateljica Anica Novak
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8. februar, kulturni 
praznik Slovencev

8. februarja je minilo 130 let 
od smrti našega največjega pes­
nika dr. Franceta Prešerna, člo­
veka, ki je s svojo umetnotjo po­
stavil Slovence ob bok drugim 
evropskim narodom in dokazal 
veliko izrazno moč slovenskega 
jezika.

Kdo ne pozna tega velikega 
Slovenca, kdo ni prebiral njego­
vih pesmi, kdo ne hrani med 
knjigami na polici tudi knjižice 
njegovih poezij, bisera slovenske 
in svetovne literature!!!? Bistve­
no doživetje, ki veje iz Prešer­
novega pesniškega izročila, je 
njegov osebni konflikt z okoljem 
in časom. Iz neuslišane ljubezni 
do Primicove Julije in ljubezni 
do nesrečne domovine so zrasle 
njegove najlepše pesmi.

“j* ŽntoilMO oznanita — in prijazno 
porabilo.

ti Stavni »lovcMkt pefltiik Ur. France Preserje.
ti je 8. dan tega menca ob osmih dopoldne v Kraj n ji po 
re 13 tednov dolgi bolezni na vodenici umeri v 49. letu 
a) svoje etareatl. Gosp, tebant Gagarin, ki so ga vsak 
le. dan obiskovali, ne morejo tloeii dopovedati, kako poter- 
»e peniji* je bil rajnki celi čas svoje bolezni, in kako lepo 
ko Bogam opravljen deje umeri. Noter do zadnjiga zdih- 
^ Ijeja t»e je dobro zavedel: Bvzdignile me. zadušiti 
, me hoče" oo bile ujegove poslednje besede, in ko- 
‘ in “‘“j jib je izrekel — je pa vgasnil. Zjulrej malo pred 

sraertje je še svoji sestri rekel: „K malo bo trebatjl_ saertje je še svoji sest
pred sodbe iti" — in zares se je zgodile?

Oznanilo smerti alavniga moža
e je zgodile! 
a je poeta! vodja krajn­

ske narodne straže gosp. Konrad l.oker po posebnim 
poslancu slovenski družbi v Ljubljano, ki je beri emertui 

,1' list napravila v slovenskim jeziku, in ga je po Liu- 
btjani razposlala. Spomina vredno je, de ta smerna list 
le bil droi-i v slovenskim ieziku: ner vita ie pred «,je bil drugi v slovenskim jeziku; p er v Ig a je pred 8. 
leti gosp. And, Smoletu rajnki Prešerln sam napravit.

V saloto 10. dan tega mesta je bil pogreb, ka- 
'O- koršniga v Krajnji ie dolgo ut bilo. Krajnski na­
ga redski straži, bi je že pri več priložnostih pobožala, 
m- de je prava narvdska (National) otraža, gre čast in 
ki- hvala, de je rajnciga z veliko stavo pokopala. Stražniki 
tu- «« ga nčsii; gosp- rebant z 7 duhovni so ga pokopali; 

žJahia. sila veliko Krajncov in Krajojle, in veliko pri-i 
jatlov iz Ljubljane, Rad oljce, Terziča ?f si jatlov iz Ljubljane, Radoljce, Terziča j. L d. ga 

'a ) je spremilo na pokopališč, kjer zdej počiva, ki nam je tako 
se siadke pesmi pel, iukteriga življenje je veader tako grenjko 
za bilo! Kdor ve vse prigodke, ki so rajnci; 
o, začetka, ko je v kancelijo komorne prokur 
ja btjani stopil, noter de teza časa, ko je v Kraju ji c. k. 
več pravdosrcdiiib postal, si bo lahko razložil globoko po- 
iz- membo njegove pesmi, ko je pel:

o grenjko
se prigodke , ki so rajnciga zadeli od 

o, začetka, ko je v kancelijo komorne prokuracije v Lju-

Prešeren pa ni bil samo vse­
stransko razgledan človek in en­
kraten pesnik, ampak tudi glo­
bok humanist. Boril se je za slo­
venstvo, za ohranitev narodove 
samostojnosti, za sožitje z ljudmi 
po vsem svetu. V svojih pesmih 
je izražal napredne misli, ideje o 
bratstvu, enotnosti in združitvi 
vseh slovanskih narodov. »Zdrav­
ljica« je bila napoved časov, v 
katerih živimo danes:

Žive naj vsi narodi,
ki hrepene dočakat dan,
da, koder sonce hodi,
prepir iz sveta bo pregnan,
da rojak
prost bo vsak,
ne vrag, le sosed bo mejak!

Prešernove napredne revolu­
cionarne ideje so našle odmev v 
narodnoosvobodilnem boju jugo­
slovanskih narodov in se po njem 
tudi uresničile. Njegova pesem je 
dvigala zavest partizanskih bor­
cev za svobodo, odmevala je po 
gozdovih in partizanskih mitin­
gih, kdor je le mogel, je nosil 
pri sebi drobno rdečo knjižico — 
partizansko izdajo Prešernovih 
Poezij, In ni naključke, da je bil 
med NOB, v začetku leta 1945 
8. februar, dan Prešernove smrti, 
proglašen za slovenski kulturni 
praznik.

Izrabimo tudi sami priložnost in 
se ob praznovanju slovenskega 
kulturnega dne ozrimo vase! Kri­
tično preglejmo, kakšen je naš 
odnos do kulture, koliko nam 
pomeni, koliko se z njo bogati­
mo. Naša samoupravna sociali­
stična družba kulturi odmerja ve­
liko prostora, saj se zaveda nje­
nega velikanskega pomena za 
slehernega človeka, nudi nam 
najrazličnejše možnosti za kul­
turna in umetniška doživetja. Pa 
vendar — koliko od tega mi jem­
ljemo? Koliko knjig smo prebra­
li? Koliko predstav in razstav 
smo si v zadnjem času ogledali?

Kultura nekega naroda je kul­
tura vsakega izmed nas. Zato bo­
gatimo naša obzorja in naše du­
hovno življenje z vsem lepim, 
kar nam nudi umetnost!

V, Tomc-Lamut

DRŽAVNA ZALOŽBA SLOVENIJE
eli,
L*.
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Noe tamne fiujasait', ki Ure duh* ?

Kregelj* odgnati. ki kljeje serce 
Od tora do mrak*, od mrak* do duel 

Ali pa nadpis evojih poezij -.
8lm deifo opal in se k*!,
Slov* sim npo , strahu dal:
Serce jo pratnn, »revno ni,
Nitaj si op in »trak ielt.

Prihodnjo soboto 17. dan tega mesca ob 10.

|

/‘j
H
I
poldne bojo po rajnclm bitje v Krajnji, h kterim prav; 
lepo povabimo vse ujegove prijat le in spoštovat'ce. Pri* 
dite obilno’ i
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Po biljah se bo posvetovalo: Kako šin spominek 
naj bi se rojncimu naredil in k a m nrj bi sc postavil ? ;

v ni mož zasluži svoje slave vredin spominek: 
i, in de se

it ?;
mož zasluži svoje slave vredin spominek: 

torej je treba , de sc ta reč dobro prevdari, in de se 
več prijal lov snide, ki sc bojo posvetovali: kako bi
dalo to nar boljši storiti.

\orif:ar te MJubrjane.
- ••1 i“—■““» ■- ••■veni reden kmetiji 

&i» učencov ’ j
Gosp. Dr. Orel ie začel pretečeni teden kmeti, 
- ‘ 80 učencov ‘

Drezek iz Bleivveisovih novic iz 
*eta 1849 v katerih je bila ob­
javljena vest o Prešernovi smrti. 
Original tega časopisa hrani naš 
sodelavec Janez Oprešnik

F. W. Deakin: MUSSOLINIJEVIH ŠESTO DNI
To je knjiga o zadnjem razdobju fašistične Italije in hkrati o 

zadnjem razdobju »surovega prijateljstva«, sodelovanja med Musso­
linijem in Hitlerjem. Avtor analizira nastanek in propad tako 
imenovane salojske republike, začasnega, klavrnega ostanka impe­
rialistične Italije na severu dežele. Analiza se konča z Mussolinijevo 
smrtjo. Ta snov je obravnavana z vidikov, ki jasno razlikujejo med 
zgodovinsko pomembnim in zgolj senzacionalnim. Prikaz nemško-ita- 
lijanskih odnosov je podan v novi luči in je neprimerno točnejši 
in stvarnejši kot v prejšnjih publicističnih delih na to temo. Avtor 
F. W. Deakin se je rodil leta 1913. Sodi med znane angleške zgodo­
vinarje in je napisal vrsto pomembnih znanstvenih del. Pri nas je 
znan po knjigi »Gora trdnjava«, v kateri se spominja svoje poti v 
Jugoslavijo med zadnjo vojno. Avtor je bil namreč član prve britan­
ske vojaške misije, ki se je spustila s padali v bližino partizanskega 
glavnega štaba.

Knjiga stane 260 din.

Od zamisli do novinarskega prispevka
^“iše Marjana Habicht

Novinar 
na delu

Novinarski poklic daje novi- 
»J^rjem možnosti in pravice, ki 
hišo dostopne vsem občanom, 
bfedvsem pa možnosti za naj- 
^zličnejše stike, za dobivanje 
najrazličnejših informacij itd. No- 
rbiarji so javni delavci, organiza- 
|°rji in enakopravni udeleženci 
iavne izmenjave mnenj o naših 
pružbenih problemih. Izpostav- 
leru so tako pri svojem kritičnem 

P»sanju kot pri obnašanju. Poseb- 
j;0 Pomembno je, da mora novi- 

svoj status zaslužiti in opra­
viti s svojim delom.

r Novinar ah kdorkoli, ki name- 
j^va napisati nek članek na pod­
uši razgovora, mora pri stiku z 
.^formiranim poskrbeti za olikan 
č1 uglajen nastop, enako velja 

ui za stike, ki jih navezuje z 
ludmi po telefonu. Mora mu biti 
®vsem jasno, kaj namerava na- 

. erava napisati, saj bo na pod- 
^ gi tega tudi vedel, kako naj se 
veIa loti. Predvsem pa na razgo- 
ore ne sme hoditi nepriprav­

ljen. Tudi za naše glasilo velja, 
da so nejasno in dolgovezno napi­
sani članki prav gotovo nezani­
mivi za večino bralcev. Pisanje 
pa prav gotovo ni samo sebi na­
men!

Pri stikih z ljudmi moramo 
upoštevati še naslednje: točno
moramo vedeti, kaj od tega stika 
pričakujemo, imeti moramo vsaj 
osnovne informacije o človeku, s 
katerim se želimo pogovoriti, priti 
moramo ob točno določenem ča­
su, čim krajše in čim nadrobneje 
moramo razložiti, kaj želimo iz­
vedeti in ne smemo izneveriti 
zaupanja človeka, s katerim se 
pogovarjamo.

INFORMACIJA IN SREDSTVA
MNOŽIČNEGA
KOMUNICIRANJA

Kaj je informacija? Na kratko 
bi lahko rekli, da je to vest, po­
ročilo, obvestilo, spoznanje o dej­
stvih, lahko pa tudi rečemo, da

je to pisana ali ustna oblika spo­
ročila, s katerim želimo obvestiti 
ostale o nekem dogodku, človeku, 
kraju ah podobnem. Informacijo 
lahko obravnavamo tudi kot eko­
nomsko ah družbeno kategorijo.

Iz besede informacija logično 
sledi tudi izpeljanka — informi­
ranje. Le-ta obravnava proces 
zbiranja, obdelave in razpošiljanja 
vesti, sporočil ali obvestil iz ene­
ga ali več centrov do najširših 
slojev ljudi. Kot primer lahko 
navedemo naš Informativni cen­
ter, seveda pa je bolj umestna 
primerjava z večjimi centri, kot 
so redakcija Dela ah Tanjuga.

Za razliko od informiranja, ki 
je enosmeren proces (od centra 
do bralca ali poslušalca), mora­
mo razlikovati komuniciranje, ki 
je dvosmeren proces — vzajemno 
oddajanje in sprejemanje obve­
stil.

Ogromen tehnični napredek 
zadnjih desetletij in bistvene teh­
nološke spremembe so pripomo­
gle k hitrejšemu, lažjemu in 
učinkovitejšemu ustvarjanju in 
širjenju informacij, vzporedno s 
tem pa so nastale tudi posebne 
razlike v sredstvih informiranja 
oziroma v načinih in metodah 
dela sredstev informiranja. Rav­
no zaradi tehničnih dosežkov ob­
staja v svetu nekaj osnovnih na­
činov obveščanja javnosti in s 
tem tudi nekaj družbeno prizna­
nih oblik informiranja. To so: 
tisk, radio, film, televizija ter te­
legrafske in novinarske agencije.

Jezikovne napake
Vehkokrat v govoru pa tudi 

v pisavi zasledimo napačno rabo 
predlogov s in z, čeprav bi jo 
moral obvladat vsak Slovenec, 
saj je to pravopisno področje 
eden od znakov naše pismenosti.

Napačno izgovarjanje predlo­
gov s in z slišimo na raznih se­
stankih, v govorih pred več ljud­
mi, na prireditvah itd., predvsem 
takrat, kadar govornik ni dovolj 
pripravljen in išče besede ter za­
to dela premolke. Tako pogosto 
shšimo pretirano poudarjanje 
predlogov, predvsem z, tudi v na­
pačnih zvezah: 

z sestankom,
z temeljno organizacijo. 
Vendar pa so predlogi na- 

slonke (plitke), besede, ki nimajo 
svojega naglasa in jih zato ne 
smemo poudarjeno brati, temveč 
izgovarjati skupaj z naslednjo 
besedo (stovamo, zmotorjem). In 
zato, če bi govornik govoril te­
koče, vezano, brez nepotrebnega 
ustavlajnja pred besedami, po­
tem sploh ne bi mogli delati na­
pak; popolnoma nemogoče je 
namreč izgovoriti v zaporedju en 
zveneč in en nezveneč soglasnik: 

zsestankom, ztemeljno organi­
zacijo.

Da bomo laže razumeli ta 
glasovni proces, si oglejmo naj­
prej, kateri so zveneči in kateri 
nezveneči soglasniki

zveneči: BDGZŽ + zvočniki 
MNRLJV

nezveneči: PTKSSCCFH
Pri izgovoru zvenečih soglas­

nikov se glasilke v grlu tresejo 
(kar otipamo s prsti na grlu), pri 
nezvenečih soglasnikih pa glasil­
ke ne sodelujejo. Ne sodelujejo 
tudi pri šepetanju, zato se besedi 
trava in Drava slišita enako: v 
obeh primerih samo trava. T in 
D sta po izgovoru sorodna, parna 
soglasnika (izgovarjamo ju na 
istem mestu v ustni votlini, le da 
je D zveneč, T nezveneč glas), 
takšni pari so še P in B, K in 
G, S in Ž, S in Z.

Z je torej zveneč glas, S ne­
zveneč; prav taka sta tudi pred­
loga s in z. In če smo prej ugo­
tovili, da je nemogoče izgovoriti 
tesno skupaj dva glasova različ­
ne kvalitete — enega zvenečega, 
enega nezvenečega, dva zveneča 
ali dva nezveneča pa lahko, po­
tem sledi:

1. Predlog s bomo pisali (in 
izgovarjali) pred besedami, ki se 
začenjajo z nezvenečim soglasni­
kom:

s telefonom, s soncem
2. Predlog z pa bomo pisali 

pred besedami, ki začenjajo z 
zvenečim soglasnikom ah samo­
glasnikom (a, e, i, o ,u):

z letalom, z avtom
Vesna Tomc Lamut

Iz kulturne kronike
V ponedeljek, 3. februarja, so 

se zbrali pevci in pevke našega 
zbora v mali dvorani ICL in 
opravili pregled svojega letnega 
dela. Udeležba je bila popolna.

Delovno predsedstvo je vodil 
tovariš Alojz Gruden in prikazal 
delo pevskega zbora v preteklem 
letu, izčrpno poročilo pa je podal 
tudi dosedanji predsednik Jože 
Pivk. Pevci našega zbora so za 
vaje porabili kar 180 ur in pri­
pravili nekaj nastopov, ki so bili 
dobro obiskani.

Po pregledu dejavnosti in oce­
ni preteklega leta so razrešili do­
sedanji odbor in izvolili novega. 
Novi predsednik je postal Jože 
Gal, ki je v zboru že od začetka.

V nadaljevanju je bil sprejet 
tudi novi statut, v katerem so 
opredeljena organizacijska in dro­
ga pravila ter prilagojena spe­
cifičnim potrebam. Statut so pri­
pravili člani odbora kot nekakšen 
izvleček iz obstoječega statuta na­

še godbe. Med drugim so spre­
jeli tudi pobudo o častnem član­
stvu pevskega zbora. Do sedaj je 
zbor imel le enega častnega čla­
na tovariša Marka Kržišnika, te­
mu sta se sedaj pridružila še to­
variš Hrabroslav Premelč in to­
variš Leopold Sole.

Tovariš Kržišnik se občnega 
zbora zaradi službenih dolžnosti 
ni mogel udeležiti, zato je zbor 
pozdravil tovariš Vogelnik in mu 
zaželel uspešno delo. Prav tako 
se je pismeno zahvalil tudi tova­
riš Sole, tovariš Premelč pa je 
zboru zaželel vse najlepše in ob­
ljubil pomoč in naklonjenost tudi 
v prihodnje.

Nekaj pevcev je prejelo po­
hvale za svoje delo: Alojz Jane­
žič, Vidmar, Bašič, Magda Kreft, 
dosedanji predsednik Jože Pivk, 
Slavko Hren in Marica Hrovat, 
ki je kljub enoletni bolezni še 
vedno v tesni povezavi z zbo­
rom.

O SOCIALISTIČNI INFORMACIJI
Sistematično si je treba prizadevati, da neprizanesljivo 

dušimo lažen in obrekljiv buržoazni tisk, istočasno s tem 
pa izgrajujemo tisk. ki nc bi le zabaval in poneumljal mno­
žic s političnimi aferami in ostalimi nesmisli. Potrebujemo 
tak tisk, ki bo zahteval sodbo in presojo množic o vseh 
vprašanjih vsakdanje ekonomike, kar bo privedlo množice 
do resnega proučevanja teh problemov.

V. I. Lenin (iz članka »Nadaljnje 
naloge sovjetske oblasti«)

Ob tem spadajo med sredstva in­
formiranja (seveda z manjšim 
vplivom) tudi tovarniška glasila, 
razni bilteni, razglasne postaje po 
delovnih organizacijah, oglasne 
deske, letaki, grafikoni in podob­
no.

Za tisk zelo pogosto slišimo 
tudi izraz »sedma sila«. Včasih 
ga uporabljamo v večvrednostnem 
smislu, včasih pa tudi v malce 
posmehljivem tonu. Dejansko pa 
ga je treba razumeti za kapitali­
stično urejene države, v smislu 
vsiljevanja mnenj in stališč, v 
smislu brezobzirnega vsiljevanja 
določenega pogleda na svet, kot 
napad na svobodo zavesti in ve­
sti, kot ustvarjanje javnega mne­
nja, kakršno ustreza vladajo­
čemu družbenemu razredu. Bur- 
žoazija je torej spoznala vso moč 
sredstev informiranja in jih po­
stavila v službo svojih interesov. 
Tako »sedma sila« ni sila nad 
družbo (kar bi pomenilo njen ne­
odvisen položaj in objektivnost 
informacij), temveč je eden od 
elementov vladavine in vsiljeva­
nja javnega mnenja.

V socialistični družbi pa sred­
stva informiranja pripadajo pro­
izvajalcem in vsem državljanom, 
niso dejavnost med družbo ah ob 
njej, niso v rokah samo enega 
razreda, saj imamo brezrazredno 
družbo. Vendar so bili in verjetno 
še bodo tudi pri nas poskusi pri­
laščanja oblasti in spreminjanja 
sredstev informiranja v silo biro­
kratskih skupin. Cilji informacije 
pri nas, s tem pa tudi cilji mno­
žičnega komuniciranja so obve­
ščanje javnosti o dogodkih, ki 
spodbujajo ljudi k družbeno ko­
ristnim akcijam, vzgajanje in izo­
braževanje, razvedrilo in spro­
stitev. Miodrag Avramovič pa 
meni, da so osnovni elementi so­
cialistične samoupravne informa­
cije naslednji: univerzalnost, re­
sničnost, vsestranskost, objektiv­
nost, etičnost in medsebojni 
družbeni vphv. Osnovna delitev 
informacije po vsebini pa je raz­
delitev na humane (pozitivne) in 
nehumane (negativne) informa­
cije.

Naslednjič: Ustvarjanje infor­
macije
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vesti iz obratov

Hidravlični ravnalni stroj HKS-1-630... za Kairo, ki bo v kratkem 
cdpremljen (Foto J. Žlebnik)

TOZD
MONTAŽA

Turbine
Za HE Doblar so za generalni 

remont regulacije naročene tri 
tlačne naprave, na katerih bo pr­
vič v sodelovanju z Iskro vgra­
jena elektronska glava na raz- 
vodnem ventilu. Prva tlačna na­
prava je gotova, prevzeta in to 
trenutno pripravljamo za odpre­
mo. Druga in tretja tlačna napra­
va pa sta poskusno zmontirani 
in pripravljeni za funkcijski pre­
skus.

Naročena oprema za HE Za- 
kučac je odpremljena, razen kro­
glastega zasuna 0 600, ki ga še 
tlačno preskušamo. Temu bo sle­
dila poskusna montaža avtomatike 
zasuna s funkcijskim preskusom. 
Predvidoma bo vsa preostala 
oprema gotova in odpremljena 
v letošnjem marcu.

Od naročene opreme za HE 
Sjenica še nismo odpremili tlačne 
naprave, katera je poizkusno 
zmontirana in pripravljena za 
funkcijski preskus. Odpremili jo 
bomo predvidoma v marcu.

Za izvozno naročilo Ruahihi 
smo do sedaj odpremili samo I. 
in II. spiralno ohišje, pripadajoča 
vodilmika v, fazi montažnih ope­
racij skupno z gonilnikom in tur­
binsko gredjo.

Predturbinski loputi sta mon­
tažno gotovi in sta v pripravi za 
tlačni preskus. Temu sledi mon­
taža avtomatike s funkcijskim 
preskusom. Opremo tlačnih na­
prav pripravljamo za montažo 
posameznih sklopov.

V občutnem zaostanku je re­
gulator tlaka, na katerem bo po­
trebno izredno pospešiti mehan­
sko obdelavo. Prvi vodilnih za 
HE Tikveš je v zaključni fazi 
mehanske obdelave in na spiral­
nem okrovu I. agregata trenutno 
varimo vstopno cev, temu bo sle­
dila mehanska obdelava privarje­
ne cevi in nato tlačni preskus 
pred skupno montažo z vodilni- 
koim.

Drugi vodilnih je še v fazi 
mehanske obdelave. Spiralni 
okrov II. agregata je kot zvar- 
jenec gotov, termično obdelan in 
pripravljen za peskanje. Oprema 
za pripadajoči loputi je v končni 
fazi mehanske obdelave pred po­
skusno montažo.

Posamezne akcije za regulaci­
jo in regulator tlaka so še v fazi 
obdelave.

Od naročene opreme za HE 
Tikveš bomo v mesecu februarju 
1979 predvidoma odpremili samo 
sesalne cevi, katere prav sedaj 
pospešeno mehansko Obdelujemo.

V montaži pospešeno potekajo 
dela na opremi za sanacijo Ja­
blanice.

Na delih vodilnika končujemo 
mehansko obdelavo. Tudi pozicije 
pripadajoče lopute so v končni 
fazi mehanske Obdelave pred po­
skusno montažo.

V fazi montaže so še sesalne 
cevi, na katerih prilagajamo 
vrata.

Za HE Ožbalt je že izvršena 
delna odprema vodilnika. V fazi 
priprave za odpremo se nahajajo 
še vodilne lopate z ročicami. Za­
radi nujnosti naročila se pospe­
šeno vrši mehanska obdelava na 
posameznih pozicijah gonilnika 
pred poskusno montažo s funk­
cijskim preskusom.

Pri obnovitvi turbine je pro­
blematična izdelava opreme za 
avtomatiko, za katero še nismo 
prejeli kompletne dokumentacije. 
Eden izmed vzrokov za kasnitev 
dokumentacije so tehnična vpra­
šanja s strani naročnika.

Eno izmed zelo nujnih naročil 
v turbinski proizvodnji bo v le­
tošnjem letu predstavljala oprema 
za izvozno naročilo Hemren 
Dan.

Za prvo pošiljko bomo naj­
prej pripravili sesalne cevi, ki 
smo jih že začeli izdelovati. Opre­
ma za štiri lopute 0 2900 je v 
fazi mehanske obdelave. Od no­
silcev termina za Howel Bunger 
na okrovih popravljamo dimen­
zijske napake zvarjencev in va­
rimo tesnilne pasove v pločevi­
nami. Za loputi premera 5 m so 
zvarjenci gotovi in trenutno v 
fazi mehanske obdelave, zatem pa 
jih bomo pripravili za peskanje. 
Večji zvarjenci za vodilnih so 
gotovi in pripravljeni za mehan­
sko obdelavo. Za spirali I. in II. 
agregata še izdelujemo zvarjence. 
V fazi priprave materiala pred 
sestavo se nahajajo tudi zvarjenci 
za regulator tlaka.

Dieselski motorji
Za Uljanik iz Pulja so v fazi 

montaže trije motorji tipa DM 
GT-23 LH za II gradnjo. Predvi­
doma bodo motorji gotovi in pri­
pravljeni za odpremo v drugi po­
lovici marca 1979.

Ladjedelnica »3. maj« iz Re­
ke je naročila 6 motorjev istega 
tipa. Od naročenih motorjev so 
trije za I. gradnjo že odpremljeni, 
trije pa so že v fazi funkcijskega 
preskusa.

Predvidoma bodo motorji pri­
pravljeni za odpremo v drugi po­
lovici februarja 1979. Zaradi po­
manjkanja dela je montaža die- 
selskih motorjev prevzela v izde­
lavo 50 pettonskih viličarjev, ki 
bodo postopoma gotovi v drugi 
polovici februarja 1979.

Žerjavi
Električno portalno dvigalo 

20 Mp X 6 m za Hemren Dam tre­
nutno pripravljamo za prevzem. 
Temu bo sledila montaža s ple­
skanjem. Dvigalo bomo odpremili 
predvidoma 19. februarja. Pripa­
dajoče električno mostno dvigalo 
180 Mp X 25 Mp X 22 m za istega 
naročnika pa je še v fazi poskus­
ne montaže, vendar bo pripravlje­
no za funkcijski prevzem do 28. 
februarja in za odpremo do 10. 
marca letos.

Postopoma odpremi jamo in 
montiramo naročene žer javne 
proge za OLT Osijek. Zadnjo od­
premo bomo predvidoma izvršili 
v drugi polovici februarja. V 
začetni fazi poskusne montaže se 
nahaja prvo striper dvigalo za 
železarno Boris Kidrič iz Nikšiča, 
za drugo naročeno dvigalo pa iz­
delujemo zvarjenec. Temu bo sle­
dilo peskanje, pleskanje in nato 
še poskusna montaža.

Reduktorji
Za ZSSR se v fazi mehanske 

obdelave pospešeno vrši izdelava 
desetih reduktorjev tipa AC-2280 
in dvanajst prodajnih mehaniz­
mov. Predvidoma bo odprema za 
reudkcijo in prodajne mehanizme 
pripravljena za odpremo v juniju 
in juliju 1979.

Cementarne
Za tovarno kemične industrije 

(TKI) Hrastnik končujemo mon­
tažna dela na k or č nem elevatorju.

Naročeni plašč mlina za ce­
mentarno je Podsused v zaključni 
fazi mehanske obdelave. Temu 
bo sledila poskusna montaža, od­
premili pa ga bomo predvidoma 
do 25. februarja.

V zaključni fazi izdelave se 
nahajajo zvarjenci elevatorja za 
cementarno »Sar«, nato jih bomo 
mehansko obdelali, poskusno 
montirali in odpremili.

Črpalke
Za Metalservis Beograd sta na­

ročeni dve črpalki tipa 8 VCK-20. 
Trenutno se nahajata v fazi mon­
taže pred funkcijskim preskusom, 
odprema pa bo predvidoma izvr­
šena v drugi polovici februarja 
1970.

Naročena črpalka tipa CVTTa/ 
/40—III za toplovod Velenje je 
gotova in predana odpremi.

Od treh črpalk za vodovod in 
kanalizacijo Beograd sta dve po­
slani v Turboinštitut, ena pa je 
v fazi poskusne montaže.

Armaturno opremo z brona­
stimi rotorji za Indonezijo prav­
kar montiramo, temu bo sledil 
tlačni preskus s funkcijskim pre­
skusom. Odpremili jo bomo v 
marcu 1979.

Za tovarni sladkorja Ormož in 
Virovitico imamo naročeno večje 
število črpalk raznih tipov. Od 
skupnega naročila smo do sedaj 
uspeli odpremiti že 24 črpalk, 40 
pa se jih trenutno nahaja v fazi 
montaže.

Za nekatere črpalke še nismo 
prejeli elektromotorjev .od tovar­
ne Rade Končar. V kratkem pri­
čakujemo tudi dobavo črpalk, ka­
tere za to naročilo izdeluje in 
dobavlja Ferralit Žalec.

B. Seme

TOZD PPO
Po gospodarskem dinamičnem 

načrtu »100 ton realizacije« smo 
v januarju dosegli 72 ton proiz­
vodne in 40 ton blagovne reali­
zacije.

V gospodarskem načrtu za
leto 1979 smo planirali 1800 ton 
preoblikovalnih strojev in opre­
me, torej enako kot v letu 1978. 
To proizvodno realizacijo bi mo­
rali po pogodbenih rokih izpolniti 
že do lanskega novembra. Nekaj 
več kot 800 ton preoblikovalne 
opreme je namenjeno za izvoz v 
ZSSR. Ta oprema obsega: 7 hid­
ravličnih strojev za krivljenje 
pločevine HKOC-1-315-6000 (P-
-93096), 16 hidravličnih strojev 
za krivljenje pločevine HKOC-1- 
-250-6000 (P-93095), 2 hidravlična 
krivilna stroja HKO-1-1000-800 
(P-93092) in hidravlični stroj za 
krivljenje pločevine HKOC-1-315- 
-6000 (P-93093).

Za naročnika »MAKINAIM- 
PORT« iz Albanije moramo iz­
delati hidravlični stiskovalnik 
HSS-2-250 (P-93094), hidravlični
stiskovalnik HSS-2-400 (P-61307) 
in hidravlični stiskovalnik HSS- 
-2-630 (P-93094) za izdelavo umet­
nih brusov v skupni teži 51 ton.

Pri tako bogatem proizvodnem 
programu izvoza nismo pozabili 
na domače kupce. V januarju smo 
odpremili hidravlični vlečni stroj 
HVC-1-40 za naročnika Iskra — 
Idrija, hidravlični vlečni stroj 
HVC-2-160 za Vojnotehnični in­
štitut Beograd im stroj za tlačno 
litje DMKh-280-M za naročnika 
Mutal Guss GmbH, Langenfeld, 
ZR Nemčija.

V montaži imamo večje število 
preoblikovalnih strojev, vendar 
so težave zaradi njihovega kom- 
pletiranja. Manjkajo določene po­
zicije, ki še niso materialno po­
krite ali pa so še v mehanski ob­
delavi, Z vodstvom, dispečersko 
službo in delovodji TOZD Obde­
lava se vsakodnevno dogovarjamo 
za skladnejši in hitrejši proces 
mehanske obdelave. Ena od težav 
v proizvodnji preoblikovalne op­
reme je prav materialno pokritje, 
ki pa mu v večini primerov bo­
truje prepozno naročilo kritičnega 
materiala. Pogodbeni dobavni ro­
ki preoblikovalne opreme so 10 
do 14 mesecev, zato ima vsaka 
temeljna organizacija oziroma 
njena služba ozko časovno odre­
jen del tega roka. Pri tem pa mo­
ra biti razumljivo, da vsako po­
daljšanje terminov vpliva na

TOZD OB
Če skušamo naše poslovanje 

v preteklem letu opredeliti z vi­
dika realizacije in stroškovnega 
vidika, pridemo do zanimivih 
ugotovitev. Naša temeljna orga­
nizacija se razbremenjuje na os­
novi NO (norma ur). Izvršili smo 
1,137.834 norma ur ali 85'% pla­
niranih; naša uspešnost na tem 
področju torej ni povsem zado­
voljiva. Ob upoštevanju nekaterih 
dejavnikov, ki so objektivno ali 
subjektivno vključeni v proces 
vplivanja na končno realizacijo 
( dotok dokumentacije, materiala, 
zasedenost kapacitet, problem 
kadrov itd.), se ne moremo izo­
gniti ugotovitvi, da so pri nas 
samih določene notranje rezerve, 
ki smo jih vsekakor sposobni iz­
rabiti. Tu predvsem mislim na 
boljšo organiziranost, oziroma na 
bolj popolno opredelitev delovnih 
nalog, večjo osebno angažiranost 
pri reševanju vsakodnevnih na­
log ter na vzajemno sodelovanje. 
Poleg tega je potrebno posvetiti 
večjo pozornost odgovornosti pri 
izvrševanju dela in nalog ter dis­
ciplini, predvsem v obliki boljše 
izrabe delovnega časa. Z realiza­
cijo norma ur je tudi ozko pove­
zano področje nagrajevanja po 
delu, to pa je — povezano z nor­
mami oziroma normskimi dosegi, 
bolje rečeno presegi.

Ugotovili smo, da smo pla­
nirane režijske stroške presegli 
za 21 %. Največje prekora­
čitve so pri porabljenem mate­
rialu (pomožni material, goriva, 
električna energija) ter pri pro­
izvodnih storitvah (transportni 
stroški, popravila, izmet, redno 
in investicijsko vzdrževanje, do­
datni stroški izdelave, reklama­
cijski stroški ter stroški za IR

končni rok in s tem tudi na ceno 
proizvoda.

Za proizvodnjo v letu 1979 
imamo 90 % potrebne dokumen­
tacije, vsa pa mora biti oddana 
februarja. Tako upamo v boljše 
materialno pokritje kot je bilo 
v preteklem obdobju. V TOZD 
PUM in PZO imamo naročeno 
dosedaj največje število ulitkov 
in zvarjencev, zato prav od njih 
letošnje leto veliko pričakujemo- 
Po zagotovilih vodstva in plan­
skih operativ teh temeljnih orga­
nizacij bodo svoje planske obvez­
nosti do nas izpolnili v določenem 
roku.

V februarju moramo zmonti­
rati, funkcionalno preizkusiti in 
odpremiti 7 preoblikovalnih stro­
jev: za naročnika Ikarus — Ze­
mun 3 hidravlične vlečne stroje 
HVC-2-250 (iz P-61295) in hidrav­
lični vlečni stroj HVO-3-500- ■ ■ ■ 
(P-62222-41), za naročnika Tiki 
— Ljubljana hidravlični vlečni 
stroj HVO-2-160 (iz P-61301), hid­
ravlični vlečni stroj HVO-2-250 
za Meblo — Nova Gorica (P' 
61302) in hidravlični vlečni stroj 
HVO-3-250 za tovarno Sita — 
Arilje.

Po dogovoru z obratovodstvom 
TOZD Montaža črpalk smo 12- 
februarja pričeli montažo hidrav­
ličnega zapogibnika HKOC-1-315' 
-6000 (P-93093) za ZSSR. Pehalo, 
miza, rezervoar in konzole s° 
mehansko obdelani in jih sode­
lavci — monterji obrata črpalk 
že sestavljajo.

L. Gorjanc

naloge). Tem postavkam moramo 
v prihodnje posvetiti posebno P°' 
zomost.

Izgubljeni delovni čas, tak0 
imenovana »režija« (čakanje na 
delo, strokovna vzgoja, pomanj­
kanje dela itd.) je v preteklem 
letu znašala 38.092 ur ali 1/3 me' 
sečne realizacije norma ur X 
TOZD OB. Čeprav ta številka m 
tako velika, se moramo tudi ha 
tem področju bolj smotrno obna­
šati.

V tekočem letu nas čaka ve­
liko dela, še posebej na področ­
ju notranjih dohodkovnih odno­
sov med temeljnimi organizaci' 
jami. p Hajdinjak, inž.

Glasilo delovne organizacije 
Titovi zavodi Litostroj izhaja 
mesečno (s posebnimi priloga­
mi) v nakladi 5800 izvodov. —1 
Ureja ga uredniški odbor v se­
stavi: Stanislav Bradeško, diP*- 
inž., Milan Vidmar. Jane? 
Oprešnik, Vukosav Živkovic- 
Leopold Šole, dipl. inž., Hra- 
broslav Premelč, Janez Stra­
žišar, dipl. inž., Milan JU*' 
javčič, inž. in uredniki: odg«' 
vorni urednik Karel Gornik« 
urednik Marjana Habicht, teh­
nični urednik Estera Lampic’ 
lektorira prof. Vesna Tomc- 

Lamut.
Telefon uredništva 556-021 (m 
c.) interna 202, 246 — Poštni­
na plačana v gotovini — Tiska 

Tiskarna Ljubljana. 
Oproščeno prometnega davka 
po pristojnem sklepu 421-l/,‘^'

TEKMOVANJE VARILCEV V MARCU 1979

IO OOS TOZD PZO je na eni svojih rednih sej dal po­
budo za izvedbo delovnega tekmovanja varilcev v Litostro­
ju. Izvolili so odbor za izvedbo tega tekmovanja. Odbor se 
je takoj sestal in pričel z resnim delom, zavedajoč se, da nas 
lanski uspehi pri izvedbi tekmovanja, kakor tudi uspehi 
naših varilcev na republiškem in državnem prvenstvu ne 
smejo uspavati, temveč dati spodbudo za naprej.

Tehnično priprave za tekmovanje varilcev potekajo v 
TOZD PZO v povezavi z brusilnico hidravličnih oblik. Orga­
nizacijski odbor si prizadeva, da bi pravočasno pripravil vse 
potrebno za izvedbo tekmovanja, hkrati pa s spremljeval­
nimi komisijami zagotovil enake pogoje tekmovanja za vse 
udeležence.

Tekmovanje je razdeljeno na dva dela:
— Teoretični del bo obsegal reševanje testov z vpra­

šanji s področja varstva pri delu, s strokovnega področja in 
s področja samoupravne organiziranosti v delovni organi­
zaciji.

— V praktičnem delu bo tekmovalec moral pokazati 
spretnost obvladanja tehnike varjenja, objavljene v razpisu.

Pravila tekmovanja so enaka kakor lansko leto, vsi 
ostali pogoji pa so razvidni iz objavljenega razpisa.

Tekmovanje bo 24. marca 1979 na prosto soboto.
Prijave bodo sprejemale OO sindikata posameznih te­

meljnih organizacij. Organizacijski odbor pričakuje, da se 
bo prijavilo veliko naših sodelavcev iz vseh tozdov, saj s 
takšnim tekmovanjem utrjujemo skupne proizvodne in sa­
moupravne interese.

M. Marenče


